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Parti componente

Demaror
Filtru de aer
Buton pornire motor (ON/OFF)
Rezervor combustibil
Indicator nivel combustibil
Priza curent alternatic 16A
Borna cleste portelectrod (+)
Borna cleste de masa (-)
Afisaj valoare curent sudura
. Joja ulei motor
. Potentiometru reglare curent
sudura
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Date tehnice)

Cod produs 683211

Tip motor 1 cilindru OHV in 4 timpi, racire cu aer
Capacitate cilindrica 225 cc

Putere maxima motor 7.5 CP /4000 rpm
Volum rezervor carburant 10L

Volum baie ulei 0.6L

Tip ulei* SAE 10-W40 4T
Pornire Manuala

Tensiune / Frecventa nominala 220-240V / 50-60 Hz
Putere nominala S1 1800 W

Putere maxima S2 2000 W

Nivel maxim zgomot LwA 96 dB(A), k=3 dB(A)
Grad de protectie IP23M

Clasa de izolare I

Limite ajustare curent sudura 70A-160 A
Tensiune functionare in gol 60V

Diametru electrod 1.6 -4 mm

Masa neta ~30.75kg



Va multumim pentru achizitionarea acestui produs EVOTOOLS, fabricat
conform celor mai inalte standarde de siguranta si de functionare.
Pastrati acest manual pentru consultari ulterioare.

instructiunile generale de siguranta inaintea utilizarii echipamentului.
Nerespectarea acestor reguli poate avea ca rezultat producerea incendiilor
si/sau a ranirilor personale.

@ Avertizare! Pentru siguranta dumneavoastra cititi cu atentie acest manual si

Masuri de siguranta generale

Zona de lucru

. Asigurati-va ca nu exista copii, persoane neautorizate sau animale in zona de lucru. Opriti
functionarea produsului imediat daca observati ca in zona de lucru exista persoane
neautorizate sau animale.

. Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Umiditatea si zonele intunecate pot crea
accidente.

. Nu utilizati unealta in zonele cu potential exploziv, de exemplu in prezenta lichidelor, gazelor
sau particulelor inflamabile. Uneltele electrice genereaza scantei care pot aprinde aceste
materiale.

Masuri de siguranta personala

e  Nu utilizati produsul daca sunteti obosit sau ati consumat bauturi alcoolice, medicamente
care pot influenta capacitatea de reactie si concentrare, droguri sau alte substante
halucinogene.

. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Daca aveti parul lung, acesta trebuie legat. Apare riscul
prinderii acestora de catre partile componente ale masinii aflate in miscare.

Q04 >

. Pentru evitarea electrocutarilor, nu atingeti niciodata aparatul cu mainile ude.

. Utilizati intotdeauna manusi izolante speciale pentru sudura, ochelari de protectie, sort si
incaltaminte de protectie pentru sudura.

Service

. Repararea trebuie realizata numai de catre personal autorizat prin inlocuirea cu accesorii si
piese de schimb originale pentru a se evita producerea accidentelor datorate reparatiilor
necorespunzatoare.

Masuri de siguranta specifice generatorului si aparatului de sudura

ATENTIE! GENERATORUL PRODUCE SUFICIENTA PUTERE ELECTRICA PENTRU
A CAUZA UN SOC ELECTRIC SAU ELECTROCUTARE DACA ESTE FOLOSIT
NEADECVAT.

STABILIZATOARE UPS PENTRU ALIMENTAREA ECHIPAMENTELOR SENSIBILE
LA VARIATIA TENSIUNII (ECHIPAMENTE ELECTRONICE, ELECTROCASNICE,
TELEFOANE, AUTOMATIZARI USI, PC, ETC) DE +/- 10%.

2 ATENTIE! NU UTILIZATI GENERATORUL FARA SURSE DE CURENT



e  Manevrati cu atentie recipientele cu combustibil si ulei. Asigurati-va ca acestea sunt
depozitate in incaperi bine ventilate, ferite de substante cu potential exploziv, surse de

caldura, scantei sau foc deschis si de lumina directa a razelor solare. Este interzis
fumatul!

. Alimentarea cu combustibil se realizeaza cu motorul oprit si in aer liber,
departe de surse de caldura, scantei sau foc deschis si substante cu potential
exploziv. Este interzis fumatul in timpul alimentarii.
. Asigurati-va ca motorul este oprit inaintea alimentarii cu combustibil. Nu
porniti motorul pana nu ati indepartat recipientele cu combustibil. Verificati
eventualele pete, stropiri si picaturi de combustibil rezultate in urma alimentarii;
stergeti cu o carpa uscata combustibilul scurs pe langa rezervor sau in alte parti ale
produsului.

Nu porniti motorul in spatii inchise. Gazele de esapament contin monoxid de carbon
si alte gaze nocive pentru sanatate care pot cauza leziuni grave sau moarte.

. Nu utilizati produsul in apropierea combustibililor lichizi sau gazosi. Pericol de
explozie si incendiu!

. Nu aduceti in apropierea generatorului produse inflamabile, cum ar fi:
combustibili, chibrituri, praf de pusca, uleiuri sau textile cu urme de ulei, deseuri, etc.
. Nu alimentati, nu porniti si nu utilizati produsul in interior!

. Asezati produsul in pozitia de lucru astfel incat sa se afle la o distanta de cel
putin 1 metru de orice cladire, perete, structura fixa.

e  Pozitia produsului in timpul utilizarii, transportului si depozitarii trebuie sa fie pozitia de lucru.
Nu inclinati si nu rasturnati produsul. Suprafata pe care este asezat produsul in timpul
utilizarii, transportului si depozitarii trebuie sa fie solida, plana si stabila.

. Inainte de pornire, verificati ca produsul sa fie uscat. Daca este ud, stergeti-I bine si lasati-I
sa se usuce complet inainte de pornire.

. Asigurati-va ca impamantarea este corect conectata! Utilizarea produsului

fara impamantare corespunzatoare poate cauza vatamari corporale, inclusiv deces,

si/sau pagube materiale!

. Nu conectati generatorul la retele de curent electric! Acest lucru va cauza
deteriorarea produsului si poate provoca soc electric!

Nu acoperiti produsul in timpul utilizarii! Nu obturati orificiile de evacuare a gazelor!

In timpul functionarii generatorul poate deveni fierbinte! Pastrati distanta de siguranta fata de

motor si toba de esapament!

Folositi doar cabluri si prelungitoare conforme, fara defecte, destinate utilizarii in exterior!

Verificati cablurile conectate la generator. Acestea nu trebuie sa treaca pe sub generator sau

pe deasupra acestuia.

. Dupa finalizarea utilizarii, opriti generatorul folosind intrerupatorul si deconectati toate
cablurile folosite la alimentarea consumatorilor.

. Nu conectati generatorul la alt generator.

@ . Nu lucrati cu generatorul in caz de vreme nefavorabila (vant, ploaie, zapada ,

gheata), pe timp de noapte sau in conditii de vizibilitate redusa - pericol crescut de

accidente!
e La folosirea cablurilor prelungitoare lungimea lor totala nu are voie sa depaseasca 50 m

pentru 1,5 mm? sau 100 m pentru 2,5 mm?>.
e Inainte de a transporta generatorul, goliti rezervorul de combustibil pentru a preveni aparitia
scurgerilor.
Utilizati numai cablurile de sudura prevazute / incluse.
Nu sudati niciodata butelii, butoaie sau tevi care contin lichide sau gaze inflamabile.
Sudura produce fum si gaze care pot fi periculoase pentru sanatate daca sunt inhalate.
Arcul electric din procesul de sudare produce razele vizibile si invizibile intense (ultraviolete
si infrarosii), care pot arde pielea si ochii.
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. Purtatorii de Stimulatoare cardiace si alte dispozitive medicale implantate nu au voie sa stea
in apropierea aparatului de sudura.
. Pentru evitarea supraincalzirii aparatului asigurati o ventilatie corespunzatoare.

Domeniu de utilizare

Generatorul este destinat atat uzului personal pentru alimentarea cu energie electrica uneltelor
electrice si a surselor de iluminare care prevad o functionare la o sursa de curent alternativ de
220-240V cat si pentru sudarea manuala a pieselor de otel folosind electrozi acoperiti.

In cazul aparatelor casnice va rugam sa verificati compatibilitatea pe baza datelor
producatorului.

NU ESTE PROIECTAT PENTRU UZ INDUSTRIAL!

Utilizare functie generato

ATENTIE! IN CAZUL IN CARE APAR ZGOMOTE ANORMALE IN FUNCTIONARE
OPRITI IMEDIAT ECHIPAMENTUL SI ADRESATI-VA UNUI SERVICE AUTORIZAT
PENTRU CONSTATARI S| REPARATII.
Borna impamantare
Este conectata la panoul generatorului, la componentele metalice care nu fac parte din circuitul
electric si la pinii de impamantare ai fiecarei prize de curent. Pentru utilizarea impamantarii
consultati un electrician autorizat.

Alimentare cu ulei
Utilizati ulei motor in 4 timpi SAE 10-W40 recomandat de producator.
In situatia in care uleiul scade sub nivelul minim, sistemul de protectie al generatorului
opreste functionarea acestuia pana la alimentarea cu ulei. ~ )
e Desurubati capacul orificiului de umplere cu ulei si curatati joja. !D 1‘ Man.
e  Verificati nivelul uleiului prin introducerea jojei in orificiul de umplere [ -\
fara a o insuruba. g /
. Completati dupa caz, pana cand nivelul uleiului atinge limita
superioara marcata pe joja. 3— -

Alimentare cu carburant

ATENTIE!UTILIZATI BENZINA STANDARD FARA PLUMB! NU ALIMENTATI
REZERVORUL CU MOTORUL PORNIT! NU UTILIZATI AMESTECURI DE BENZINA
SI ULEI! NU DEPASITI NIVELUL MAXIM DE UMPLERE A REZERVORULUI (BAZA
ELEMENTULUI FILTRANT)! l&,
W

(1) Capac rezervor combustibil /

(2) Sita filtru combustibil
(3) Indicator nivel combustibil

Desfiletati busonul rezervorului si alimentati cu benzina fara Pb min 95.

NU FOLOSITI AMESTEC BENZINA-ULEI! MOTORUL PRODUSULUI ESTE IN 4 TIMPI SI
NECESITA ALIMENTARE DOAR CU BENZINA FARA PLUMB MIN 95!

Nu umpleti complet rezervorul de combustibil. Lasati liber cca 1 cm din inaltimea rezervorului
pentru a permite extinderea vaporilor de benzina. Evitati intrarea murdariei sau a apei in
rezervorul de banzina.

Strangeti busonul rezervorului ferm.

Stergeti cu o carpa uscata eventualele pete de benzina de pe produs sau din zona de alimentare.
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Pornire motor

A ATENTIE! INAINTE DE PORNIRE DECONECTATI DE LA GENERATOR
APARATELE ELECTRICE

(1) Robinet combustibil
(2) Clapeta soc

(3) Demaror

(4) Intrerupator motor

1. Rotiti clapeta de combustibil in pozitia verticala ON.

2. La temperaturi scazute mutati clapeta de soc situata deasupra filtrului de aer in pozitia inchis .
Nu utilizati clapeta cand motorul este cald sau temperatura aerului este ridicata.

3. Aduceti contactul motorului in pozitia ,,ON”.

4. Trageti usor de minerul starterului manual pana ce simtiti ca “a agatat”, apoi trageti energic in
directia indicata, cat va permite lungimea bratului. NU eliberati manerul starterului pentru a reveni
in pozitia initiala. Readuceti-l usor cu mana pentru a preveni deteriorarea lui.

Daca motorul nu porneste, este posibil ca bujia sa fie umeda.In acest caz, desurubati bujia,
stergeti-o si uscati-o dupa care actionati demarorul de mai multe ori, fara bujia montata, in scopul
de a curata si ventila camera de ardere.

5. Dupa pornire, lasati motorul sa se incalzeasca cateva minute, apoi impingeti progresiv spre
partea dreapta clapeta de soc.

Rodaj

In primele 2-3 ore de functionare, utilizati o sarcina moderata pentru functionarea motorului. Dupa
incheierea perioadei de rodaj motorul va atinge performantele maxime.

Verificati strangerea corecta a tuturor piulitelor si suruburilor.

Conectare aparat electric

. Porniti motorul. Lasati motorul sa functioneze la relanti, fara sarcina, cateva minute inainte
de a conecta consumatori.

. Introduceti stecherul intr-una dintre cele 2 prize de curent alternativ AC, dotate cu
impamantare.

S$1 (functionare continua): echipamentul poate fi actionat continuu cu puterea mentionata.

S2 (functionare de scurta durata): echipamentul poate fi actionat o perioada limitata la 50
secunde la puterea mentionata. Apoi trebuie sa fie oprit un anumit interval de timp pentru a nu se
incalzi excesiv.

Sistem de control
Senzor de ulei

Generatorul este echipat cu senzor de ulei. In cazul in care nivelul de ulei scade sub minim se va

opri automat motorul.

Pentru repornire completati cu ulei peste nivelul minim.
Suprasarcina

- Generatorul de curent este echipat cu protectie la suprasarcina OoN

- La declansare aceasta decupleaza prizele. 7

- Reduceti nivelul de putere al consumatorilor sau indepartati H
aparatele defecte racordate apoi aduceti intrerupatorul protectiei in ) —
pozitia ON pentru a utiliza priza din nou. O




SUPRASARCINA.

LA DECLANSARE ACEASTA DECUPLEAZA PRIZELE.
Reduceti nivelul de putere al consumatorilor sau indepartati aparatele defecte racordate apoi
apasati butonul de resetare de pe panoul de comanda pentru a utiliza priza din nou.

Oprire motor /@3“1 /
74

1. Inainte de oprirea generatorului decuplati aparatul electric.

2. Aduceti comutatorul in pozitia OFF. \ /FF

Reglare carburator
La altitudine ridicata reglajele standard ale carburatorului genereaza un consumul de benzina
ridicat si performante scazute ale motorului. De aceea in cazul utilizarii pe perioade indelungate la
altitudini mari (peste 1500 m), adresati-va unui service autorizat pentru efectuarea reglajelor
optime.

c ATENTIE! GENERATORUL DE CURENT ESTE ECHIPAT CU PROTECTIE LA

Utilizare functie aparat de sudura

OPRITI IMEDIAT PRODUSUL SI ADRESATI-VA UNUI SERVICE AUTORIZAT
PENTRU CONSTATARI S| REPARATII!
Impamantare
Clestele de impamantare trebuie conectat la piesa de lucru sau la suprafata pe care este asezata
piesa.
. Verificati daca exista un contact direct cu piesa de lucru.
o Evitati suprafetele vopsite, lacuite sau izolate.

2 ATENTIE! IN CAZUL IN CARE APAR ZGOMOTE ANORMALE IN FUNCTIONARE

Electrod

Inainte de inceperea sudarii, se introduce un electrod cu capatul neacoperit in suportul de
electrod. Un electrod cu diametru mic necesita curent cu intensitate mai mica decat un electrod cu
diametru mai mare. Urmati recomandarile producatorului de electrozi, atunci cand reglati
amperajul.

Reglare intensitate arc electric @ electrod [mm] Intensitate curent sudura [A]
Selectati curentul de sudura rotind 1.6 50-80
butonul 3 in functle de diametrul D 60-90
electrodului utilizat.
2.5 80-110
3.2 100-130
4 130-160

Sudare

Pentru a porni arcul de sudura la un electrod invelit, atingeti si frecati usor cu varful electrodului
piesa de sudat si imediat ce arcul porneste, mentineti distanta constanta fata de piesa (egala cu
diametrul electrodului), la un unghi de 20-30° in directia in care sudati. Un arc scurt cu amperaj

corect va oferi un sunet ascutit.

Zgura
Zgura se indeparteaza numai dupa racire. Utilizati un ciocan-dalta si o perie de sarma pentru a
elimina zgura. Verificati cordonul de sudura inainte de a face o alta trecere.



Curatare si intretinere

Echipamentul nostru a fost proiectat astfel incat sa poata fi utilizat pentru o perioada indelungata cu
un minimum de intretinere.
Veti putea obtine intotdeauna o satisfactie maxima in timpul utilizarii respectand indicatiile de mai jos.

A ATENTIE! OPRITI MOTORUL INAINTEA INCEPERII ORICAREI OPERATII DE
REGLARE SI INTRETINERE SI SCOATETI BUJIA SAU CABLUL DE LA BUJIE.

Curatare echipament

Pastrati curate fantele de ventilatie ale carcasei pentru a preveni supraincalzirea motorului

. Regulat, de preferat dupa fiecare utilizare curatati echipamentul cu o carpa moale. Daca
murdaria persista, utilizati o carpa umezita intr-o solutie de apa si sapun.

. Nu utilizati solventi (ca de exemplu: petrol si derivati, alcool) intrucat acestia pot deteriora
partile din plastic.

. Depozitati produsul intr-un spatiu inaccesibil copiilor intr-o pozitie stabila si sigura intr-un loc
racoros si uscat, evitand temperaturile prea ridicate sau scazute.

e  Protejati produsul de actiunea directa a razelor solare si pastrati-l intr-un loc intunecos, daca
este posibil.

. Nu pastrati produsul ambalat in folie sau in punga de plastic pentru a evita acumularea
umiditatii.

Curatare bujie
Verificati bujia prima data dupa 10 ore de functionare daca este murdara si curatati-o eventual cu
o perie din sarma de cupru. Dupa aceea bujia se va controla la fiecare 50 de ore de functionare.
. Scoateti fisa bujiei printr-o miscare de rotatie.

e Indepartati bujia cu ajutorul cheii din dotare.

e  Verificati si reglati daca este nevoie distanta dintre electrozi 0.7-0.8 mm.
La o functionare corecta, izolatia ceramica a bujiei are o culoare cafenie.

Inlocuire ulei motor
e  Amplasati o tava sub motor pentru colectarea uleiului uzat, demontati busonul de umplere si cel
de golire cu saiba de etansare.

Inclinati usor generatorul spre fata si asteptati scurgerea completa a uleiului.
Remontati busonul de scurgere cu o saiba de etansare noua si strangeti bine.
Alimentati cu uleiul recomandat pana la nivelul MAX.

Remontati busonul de alimentare si strangeti-l bine.

Predati uleiul uzat catre o unitate de colectare autorizata

Intretinere filtru aer
ATENTIE! NU PORNITI NICIODATA MOTORUL FARA ELEMENTUL FILTRANT

A Filtrul de aer trebuie curatat la fiecare 50 de ore de functionare. Efectuati mai des aceasta

operatie (dupa fiecare 10 ore) cand generatorul este utilizat in zone cu praf.

. Desfiletati capacul de acces. Extrageti elementul filtrant si examinati-I.
Inlocuiti-l imediat daca ati constatat fisuri sau rupturi.

e  Curatare element filtrant din burete: spalati cu diluant sau apa calduta si
detergent, clatiti bine si lasati-l sa se usuce complet. Scufundati in ulei
motor curat si stoarceti total excesul. La prima pornire, motorul va evacua
fum abundent daca nu ati eliminat excesul de ulei din burete.

. Remontati in ordine inversa elementele filtrului de aer.




Asistenta tehnica

Constatare Cauza posibila Rezolvare
Lipsa combustibil in rezervor | Se alimenteaza rezervorul cu combustibil
Motorul nu . . - Se verifica nivelul uleiului si se completeaza
Ulei sub nivelul minim . .
porneste pana la limita maxima

Bujia plina de funingine

Se curata bujia, eventual se inlocuieste

Generatorul are
o tensiune prea
mica sau zero

Regulatorul sau
condensatorul defect

Se inlocuiesc

Intrerupatorul de protectie
suprasarcina declansat

Se reduc consumatorii si se actioneaza
butonul de resetare

Filtrul de aer murdar

Se curata sau se inlocuieste

Intretinere periodica

Zilnic Dupa prima | La Dupa 6 Dupa 1
(inainte de luna sau 20 | fiecare | luni sau | an sau
Componenta | Observatii pornire) ore 50 ore | 100 ore 300 ore
Verificare
Ulei motor nivel X
Inlocuire X X
Filtru aer Curatare X
Inlocuire X (1)
Curatare-
Bujie inlocuire X X
Filtru
decantor Curatare X X
Rezervor Curatare X
Circuit
carburant Verificare La fiecare 2 ani (2)

(1) - verificati mai des la utilizarea in medii cu praf

(2) - inlocuiti circuitul daca este necesar

Depozitati generatorul in spatii foarte bine ventilate, cu rezervorul de combustibil gol
Inainte de depozitare lasati echipamentul sa se raceasca.

Curatati carcasa cu o carpa putin umezita in apa cu sapun.
Depozitati echipamentul intr-un spatiu inaccesibil copiilor intr-o pozitie stabila si sigura intr-un

loc racoros si uscat, evitand temperaturile prea ridicate sau scazute.

Nu pastrati echipamentul ambalat in folie sau in punga de plastic pentru a evita acumularea

umiditatii.

Acest produs este un echipament electric si electronic (EEE). Conform prevederilor Directivei
2012/19/UE si OUG 5/2015, este interzisa eliminarea deseurilor de echipamente electrice si
electronice (DEEE) ca deseuri municipale nesortate. Acestea pot afecta mediul si sanatatea
umana ca urmare a prezentei substantelor periculoase pe care le contin. Predati DEEE la un
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Component Parts

N>R~ WLN =

Recoil Starter

Air Filter

Engine Switch (ON/OFF)
Fuel Tank

Fuel Level Indicator

16A AC Outlet / Socket

Electrode Holder Terminal (+)
Earth / Ground Clamp Terminal (-)

Welding Current Display

10. Oil Dipstick

11. Welding Current Adjustment Knob

Technical Specifications|

Product Code

Engine Type
Displacement

Max. Engine Power

Fuel Tank Capacity

Oil Tank Capacity

Oil Type*

Starting System

Rated Voltage / Frequency
Rated Power S1

Rated Power S2

Max. Noise Level (LwA)
Protection Degree
Insulation Class

Welding Current Adjustment Range
Open-Circuit Voltage
Electrode Diameter

Net Weight

683211

Single-cylinder, 4-stroke OHV, air-
cooled

225 cc

7.5 HP / 4000 rpm
0L

0.6L

SAE 10-W40 4T
Manual (Recoil)
220-240V / 50-60 Hz
1800 W

2000 W

96 dB(A), k=3 dB(A)
IP23M

I

70A-160 A

60V

1.6-4 mm

~30.75 kg
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Thank you for purchasing this EVOTOOLS product, manufactured
according to the highest safety and operational standards. Keep this
manual for future reference.

instructions carefully before using the equipment. Failure to follow these

@ Warning! For your safety, read this manual and the general safety
rules may result in fire and/or personal injury.

General Safety Measures

Work Area

. Ensure that there are no children, unauthorized persons, or animals in the work area. Stop
operating the product immediately if unauthorized persons or animals are observed in the
work area.

. Keep the work area clean and well-lit. Humidity and dark areas can lead to accidents.

e Do not use the tool in potentially explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases, or particles. Power tools generate sparks that can ignite these
materials.

Personal Safety

. Do not use the product if you are tired or under the influence of alcohol, medication that may
affect reaction time and concentration, drugs, or other hallucinogenic substances.

. Do not wear loose clothing or jewelry. If you have long hair, it must be tied back. There is a
risk of these being caught by the moving parts of the machine.

Q04>

e To avoid electric shock, never touch the device with wet hands.

e  Always use special insulating welding gloves, safety goggles/mask, apron, and protective
welding footwear.

Service

. Repairs must be carried out only by authorized personnel, using original accessories and
spare parts, to avoid accidents caused by improper repairs.

Specific Safety Measures for the Generator and Welding Machine
ATTENTION! THE GENERATOR PRODUCES SUFFICIENT ELECTRICAL POWER

A TO CAUSE AN ELECTRICAL SHOCK OR ELECTROCUTION IF USED
IMPROPERLY.

STABILIZERS TO POWER EQUIPMENT SENSITIVE TO VOLTAGE FLUCTUATIONS
(ELECTRONIC EQUIPMENT, HOUSEHOLD APPLIANCES, PHONES, DOOR
AUTOMATION, PCs, ETC.) OF +/- 10%
. Handle fuel and oil containers with care. Ensure they are stored in well-
ventilated rooms, away from potentially explosive substances, heat sources, sparks
or open flames, and direct sunlight. Smoking is prohibited!
. Refueling must be carried out with the engine turned off and outdoors, away
from heat sources, sparks or open flames, and potentially explosive substances.
Smoking is prohibited during refueling.

2 ATTENTION! DO NOT USE THE GENERATOR WITHOUT UPS VOLTAGE
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. Ensure the engine is turned off before refueling. Do not start the engine until
fuel containers have been removed. Check for any fuel spills, splashes, or drips
resulting from refueling; wipe any spilled fuel near the tank or other parts of the
product with a dry cloth.

. Do not start the engine in enclosed spaces. Exhaust gases contain carbon
monoxide and other harmful gases that can cause serious injury or death.

. Do not use the product near liquid or gaseous fuels. Danger of explosion and
fire!

. Do not bring flammable products near the generator, such as: fuels, matches,

gunpowder, oils or oily textiles, waste, etc.
. Do not refuel, start, or use the product indoors!
. Place the product in the operating position at a distance of at least 1 meter

from any building, wall, or fixed structure.

e  The product's position during use, transport, and storage must be the operating position. Do
not tilt or tip the product over. The surface on which the product is placed during use,
transport, and storage must be solid, flat, and stable.

Before starting, ensure the product is dry. If it is wet, wipe it thoroughly and allow it to dry

completely before starting.
. Ensure the grounding is correctly connected! Using the product without
proper grounding can cause personal injury, including death, and/or property
damage!

Do not cover the product during use! Do not obstruct the exhaust gas outlets!

During operation, the generator can become very hot! Maintain a safe distance from the

engine and the exhaust muffler!

Use only compliant extension cords and cables, free of defects, and intended for outdoor

use!

Inspect the cables connected to the generator. They must not pass under or over the

generator.

After use, turn off the generator using the switch and disconnect all cables used to power

consumers.

Do not connect the generator to another generator.

® . Do not operate the generator in adverse weather conditions (wind, rain, snow,

ice), at night, or in low visibility conditions — increased risk of accidents!
. When using extension cords, their total length must not exceed 50 m for 1.5
mm? or 100 m for 2.5 mm?2.
Before transporting the generator, empty the fuel tank to prevent leaks.
Use only the provided/included welding cables.
Never weld on tanks, drums, or pipes that contain flammable liquids or gases.
Welding produces fumes and gases that can be hazardous to health if inhaled.
The electric arc in the welding process produces intense visible and invisible rays (ultraviolet
and infrared), which can burn the skin and eyes.
Persons with pacemakers or other implanted medical devices are not allowed to stay near
the welding machine.
e To avoid overheating the device, ensure proper ventilation.

Intended Use|

The generator is intended for personal use to power electric tools and lighting sources designed
for operation with an alternating current (AC) source of 220-240V, as well as for manual welding
of steel parts using coated electrodes. In the case of household appliances, please verify
compatibility based on the manufacturer's data.

NOT DESIGNED FOR INDUSTRIAL USE!
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Using the Generator Function

ATTENTION! IN CASE OF ABNORMAL OPERATING NOISES, STOP THE
EQUIPMENT IMMEDIATELY AND CONTACT AN AUTHORIZED SERVICE
CENTER FOR INSPECTION AND REPAIRS.
Grounding Terminal
It is connected to the generator panel, to the metal components that are not part of the electrical
circuit, and to the grounding pins of each power outlet. For the use of grounding, consult an
authorized electrician.

Oil Filling
Use 4-stroke engine oil SAE 10-W40 recommended by the manufacturer. In the event that
the oil level drops below the minimum level, the generator's

protection system stops its operation until oil is refilled. D 1 Max.
. Unscrew the oil filler cap and clean the dipstick.
e  Check the oil level by inserting the dipstick into the filler hole ~J

without screwing it in.
. Top up as necessary until the oil level reaches the upper limit
marked on the dipstick.

Fuel Refilling
AATTENTION! USE STANDARD UNLEADED GASOLINE! DO NOT REFUEL THE
TANK WHILE THE ENGINE IS RUNNING! DO NOT USE GASOLINE AND OIL
MIXTURES! DO NOT EXCEED THE MAXIMUM FILL LEVEL OF THE TANK (THE
BASE OF THE FILTER ELEMENT).

(1) Fuel tank cap
(2) Fuel filter strainer
(3) Fuel level indicator

Unscrew the tank cap and fill with unleaded gasoline (min. 95 octane).

DO NOT USE A GASOLINE-OIL MIXTURE! THE ENGINE OF THIS PRODUCT IS A 4-STROKE
TYPE AND REQUIRES ONLY UNLEADED GASOLINE (MIN. 95 OCTANE)!

Do not fill the fuel tank completely. Leave approximately 1 cm from the top of the tank to allow for
fuel vapor expansion. Avoid getting dirt or water into the fuel tank.

Tighten the fuel cap firmly.

Wipe any fuel stains from the product or the refueling area with a dry cloth.

Engine Starting

A ATTENTION! DISCONNECT ALL ELECTRICAL DEVICES FROM THE GENERATOR
BEFORE STARTING.

(1) Fuel valve / Fuel cock
(2) Choke lever

(3) Recaoil starter

(4) Engine switch
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1. Rotate the fuel valve to the vertical ON position.

2. Atlow temperatures, move the choke lever located above the air filter to the CLOSED

position. Do not use the choke when the engine is warm or the air temperature is high.

3. Set the engine switch to the "ON" position.

4. Gently pull the recoil starter handle until you feel resistance, then pull forcefully in the

indicated direction as far as your arm length allows. DO NOT release the starter handle to
snap back to its original position. Return it gently by hand to prevent damage.
5. If the engine does not start, the spark plug may be wet. In this case, unscrew the spark plug,
wipe and dry it, then operate the starter several times without the spark plug installed to clear

and ventilate the combustion chamber.

6. After starting, let the engine warm up for a few minutes, then progressively push the choke

lever to the right.

Breaking-in Period

During the first 2-3 hours of operation, use a moderate load for engine operation. After the

breaking-in period is completed, the engine will reach its maximum performance. Check that all

nuts and bolts are correctly tightened.

Connecting Electrical Devices

e  Start the engine. Let the engine run at idle speed (relanti) without load for a few minutes

before connecting any consumers.

e Insert the plug into one of the 2 AC (alternating current) outlets equipped with grounding.

S1 (Continuous Duty): The equipment can be operated continuously at the specified power.
S2 (Short-time Duty): The equipment can be operated for a limited period of 50 seconds at the
specified power. Afterward, it must be turned off for a certain interval to prevent overheating.

Control System
Oil Sensor

The generator is equipped with an oil sensor. If the oil level drops below the minimum, the engine

will stop automatically.
To restart, refill with oil above the minimum level.

Overload
The power generator is equipped with overload protection.
- Upon triggering, this protection disconnects the outlets.
- Reduce the power level of the consumers or remove defective
devices connected, then set the protection switch to the ON
position to use the outlet again.

A

ON

s
’

O

A ATTENTION! THE POWER GENERATOR IS EQUIPPED WITH OVERLOAD
PROTECTION. UPON TRIGGERING, IT DISCONNECTS THE OUTLETS.
Reduce the power level of the consumers or remove defective connected devices, then press the

reset button on the control panel to use the outlet again.
Stopping the Engine

1. Disconnect the electrical device before stopping the generator.
2. Set the switch to the OFF position

Carburetor Adjustment

¢

\/

Aj{%

At high altitudes, standard carburetor settings result in high fuel consumption and low engine
performance. Therefore, in case of long-term use at high altitudes (above 1500 m), contact an

authorized service center to perform optimal adjustments.
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Using the Welding Machine Function

PRODUCT IMMEDIATELY AND CONTACT AN AUTHORIZED SERVICE CENTER
FOR INSPECTION AND REPAIRS!
Grounding (Mass Connection)
The ground clamp must be connected to the workpiece or to the surface on which the workpiece
is placed.
. Check for direct contact with the workpiece.
e Avoid painted, lacquered, or insulated surfaces.

c ATTENTION! IN CASE OF ABNORMAL OPERATING NOISES, STOP THE

Electrode

Before starting welding, insert an electrode with the bare end into the electrode holder. A small
diameter electrode requires lower current intensity than a larger diameter electrode. Follow the
electrode manufacturer's recommendations when adjusting the amperage.

Electric Arc Intensity Adjustment

Select the welding current by @ electrode [mm)] Welding Current Intensity [A]
rotating knob 3 (potentiometer) 1.6 50-80
according to the diameter of the 2 60-90
electrode used.
2.5 80-110
3.2 100-130
Welding 4 130-160

To strike the welding arc with a coated electrode, touch and lightly scratch the workpiece with the
tip of the electrode. As soon as the arc starts, maintain a constant distance from the workpiece
(equal to the electrode diameter) at an angle of 20-30° in the direction of welding. A short arc with
the correct amperage will produce a sharp, crisp sound.

Slag
Slag must only be removed after it has cooled down. Use a chipping hammer and a wire brush to
remove the slag. Inspect the weld bead before making another pass.

Cleaning and Maintenance

Our equipment has been designed to operate for a long period with minimum maintenance.
You will always achieve maximum satisfaction during use by following the instructions below
ATTENTION! STOP THE ENGINE BEFORE STARTING ANY ADJUSTMENT OR
A MAINTENANCE OPERATIONS AND REMOVE THE SPARK PLUG OR THE SPARK
PLUG WIRE.

Equipment Cleaning
Keep the housing ventilation slots clean to prevent engine overheating.
e Regularly, preferably after each use, clean the equipment with a soft cloth. If dirt
persists, use a cloth dampened with a soap and water solution.
e Do not use solvents (such as gasoline and its derivatives, alcohol) as they may damage
the plastic parts.
e  Store the product in a place inaccessible to children, in a stable and secure position, in
a cool and dry location, avoiding excessively high or low temperatures.
e  Protect the product from direct sunlight and keep it in a dark place, if possible.
e Do not store the product wrapped in foil or plastic bags to avoid moisture buildup.
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Spark Plug Cleaning

Check the spark plug for the first time after 10 hours of operation; if dirty, clean it with a copper
wire brush. Subsequently, the spark plug should be inspected every 50 hours of
operation.

. Remove the spark plug boot (lead) with a rotating motion.

. Remove the spark plug using the provided wrench.

e  Check and, if necessary, adjust the electrode gap to 0.7-0.8 mm.

When operating correctly, the ceramic insulation of the spark plug should have a
tan/brownish color.

Engine Oil Replacement
. Place a tray under the engine to collect the used oil; remove the filler cap and the drain plug
with its sealing washer.

Tilt the generator slightly forward and wait for the oil to drain completely.
Reinstall the drain plug with a new sealing washer and tighten firmly.

Fill with the recommended oil up to the MAX level.

Reinstall the filler cap and tighten it.

Hand over the used oil to an authorized collection center

Air Filter Maintenance
ATTENTION! NEVER START THE ENGINE WITHOUT THE FILTER ELEMENT.

A The air filter must be cleaned every 50 hours of operation. Perform this operation more

frequently (every 10 hours) when the generator is used in dusty areas.

. Unscrew the access cover. Extract the filter element and examine it.
Replace it immediately if you find cracks or tears.

. Cleaning the foam filter element: wash with solvent or warm water and
detergent, rinse well, and allow to dry completely. Dip it in clean engine oil
and squeeze out all excess. Upon the first start, the engine will emit heavy
smoke if the excess oil is not removed from the foam.

. Reassemble the air filter components in reverse order

Technical Support (Troubleshooting)

Observation Possible Cause Solution
No fuel in the tank Refuel the tank

Engine does . - Check oil level and top up to the maximum
Oil level below minimum o

not start limit
Spark plug covered in soot Clean the spark plug, replace if necessary

Defective regulator or Replace them

capacitor
Generator - -
voltage is too Overload protection switch Reduce load and press the reset button
low or zero tripped

Dirty air filter Clean or replace it
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Periodic Maintenance|
Every 6 Every 1
i Daily After the Every months year or
Component | Observations | (hefore firstmonth | 50 or 100 300
starting) or 20 hours | hours hours hours
Engine Oil Level check X
Replacement X X
- Cleaning X
Air Filter Replacement X (1)
Cleaning -
Spark Plug Replacegment X X
Sediment
Cup / Fuel Cleaning X X
Filter
Fuel Tank Cleaning X
Fuel Line /
Circuit Inspection Every 2 years (2)

(1) - Check more frequently when used in dusty environments
(2) - Replace the fuel line if necessary

Store the generator in a very well-ventilated area with the fuel tank empty.
Allow the equipment to cool down before storage.
Clean the housing with a cloth slightly dampened with soapy water.

Store the equipment in a place inaccessible to children, in a stable and secure position, in

a cool and dry location, avoiding excessively high or low temperatures.
. Do not store the equipment wrapped in foil or plastic bags to avoid moisture buildup.

Bl
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This product is classified as Electrical and Electronic Equipment (EEE). In accordance with Directive
20121S/EV, it is prohibited to dispose of Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) as unsorted
municipal waste. These may affect the environment and human health due to the presence of hazardous

substances. Please return the WEEE to an authorized collection and recycling center.




Componenti

N>R~ WLN =

Avviatore a strappo

Filtro dell'aria

Interruttore del motore (ON/OFF)
Serbatoio del carburante

Indicatore del livello del carburante
Presa di corrente CA da 16 A
Terminale del portaelettrodo (+)
Terminale di terra/morsetto di massa (-)
Visualizzazione della corrente di

saldatura
10. Asta di livello dell'olio

11. Manopola di regolazione della corrente

di saldatura

Specifiche tecniche)

Codice prodotto

Tipo di motore

Spostamento

Potenza massima del motore
Capacita del serbatoio carburante
Capacita del serbatoio dell'olio
Tipo di olio*

Sistema di avviamento
Tensione/Frequenza nominale
Potenza nominale S1

Potenza nominale S2

Livello massimo di rumore (LwA)
Laurea in Protezione

Classe di isolamento

Intervallo di regolazione della corrente di
saldatura

Tensione a circuito aperto
Diametro dell'elettrodo

Peso netto

683211

Monocilindrico, 4 tempi OHV,
raffreddato ad aria

225 cc

7,5 CV /4000 giri/min
10L

0,6L

SAE 10-W40 4T
Manuale (a rinculo)
220-240 V / 50-60 Hz
1800 O

2000 W

96 dB(A), k=3 dB(A)
IP23M

I

70A-160 A

60 V
1,6 -4 mm
~ 30,75 kg
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Grazie per aver acquistato questo prodotto EVOTOOLS, fabbricato
secondo i piu elevati standard di sicurezza e operativi. Conservare
questo manuale per future consultazioni .

Attenzione! Per la vostra sicurezza, leggete attentamente questo manuale e
le istruzioni generali di sicurezza prima di utilizzare I'apparecchiatura. Il
mancato rispetto di queste regole pu6 causare incendi e/o lesioni personali .

Misure generali di sicurezza

Area di lavoro

e  Assicurarsi che non vi siano bambini, persone non autorizzate o animali nell'area di lavoro.
Interrompere immediatamente I'utilizzo del prodotto qualora si osservi la presenza di persone
non autorizzate o animali nell'area di lavoro.

. Mantieni I'area di lavoro pulita e ben illuminata. L'umidita e le zone buie possono causare
incidenti.

. Non utilizzare I'utensile in atmosfere potenzialmente esplosive, ad esempio in presenza di
liquidi, gas o particelle infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille che possono
incendiare questi materiali .

Sicurezza personale

* Non utilizzare il prodotto se si & stanchi o sotto I'effetto di alcol, farmaci che possono
influenzare i tempi di reazione e la concentrazione, droghe o altre sostanze allucinogene.

. Non indossare abiti larghi o gioielli. Se hai i capelli lunghi, tienili legati. C'é il rischio che si
impiglino nelle parti in movimento della macchina .

0 & >

. Per evitare scosse elettriche, non toccare mai il dispositivo con le mani bagnate.

. Utilizzare sempre guanti isolanti specifici per la saldatura, occhiali/maschera di sicurezza,
grembiule e calzature protettive per la saldatura .

Servizio

. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale autorizzato, utilizzando
accessori e ricambi originali, per evitare incidenti causati da riparazioni improprie.

Misure di sicurezza specifiche per il generatore e la saldatrice
ATTENZIONE! IL GENERATORE PRODUCE ENERGIA ELETTRICA SUFFICIENTE
A PROVOCARE SCOSSE ELETTRICHE O ELETTROCUZIONE SE UTILIZZATO IN

A MODO IMPROPRIO .

ATTENZIONE! NON UTILIZZARE IL GENERATORE SENZA STABILIZZATORI DI
TENSIONE UPS PER ALIMENTARE APPARECCHIATURE SENSIBILI ALLE
FLUTTUAZIONI DI TENSIONE (APPARECCHIATURE ELETTRONICHE,
ELETTRODOMESTICI, TELEFONI, AUTOMAZIONE PORTE, PC, ECC.) DI +/-10%
. Maneggiare con cura i contenitori di carburante e olio. Assicurarsi che siano
conservati in locali ben ventilati, lontano da sostanze potenzialmente esplosive, fonti di
calore, scintille o fiamme libere e dalla luce solare diretta. E vietato fumare !
. I rifornimento deve essere effettuato a motore spento e all'aperto, lontano da
fonti di calore, scintille o fiamme libere e sostanze potenzialmente esplosive. E vietato
fumare durante il rifornimento .
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. Assicurarsi che il motore sia spento prima di fare rifornimento. Non avviare il
motore finché i contenitori del carburante non sono stati rimossi. Verificare la
presenza di eventuali fuoriuscite, schizzi o gocciolamenti di carburante dovuti al
rifornimento; pulire con un panno asciutto qualsiasi fuoriuscita di carburante vicino al
serbatoio o ad altre parti del prodotto .
. Non avviare il motore in spazi chiusi. | gas di scarico contengono monossido
di carbonio e altri gas nocivi che possono causare gravi lesioni o la morte .
. Non utilizzare il prodotto in prossimita di combustibili liquidi o gassosi.
Pericolo di esplosione e incendio !
. Non avvicinare al generatore prodotti infiammabili come: carburanti,

fiammiferi, polvere da sparo, oli o tessuti unti, rifiuti, ecc .
. Non rifornire di carburante, avviare o utilizzare il prodotto in ambienti chiusi !
. Posizionare il prodotto in posizione operativa ad una distanza di almeno 1
metro da qualsiasi edificio, muro o struttura fissa .
. Durante I'uso, il trasporto e lo stoccaggio, il prodotto deve essere posizionato nella posizione
di funzionamento. Non inclinare o ribaltare il prodotto. La superficie su cui il prodotto viene
appoggiato durante l'uso, il trasporto e lo stoccaggio deve essere solida, piana e stabile.
Prima di iniziare, assicurarsi che il prodotto sia asciutto. Se € bagnato, asciugarlo
accuratamente e lasciarlo asciugare completamente prima di iniziare.

2 . Assicurarsi che la messa a terra sia collegata correttamente! L'utilizzo del

prodotto senza un'adeguata messa a terra pud causare lesioni personali, anche
mortali, e/o danni materiali !
Non coprire il prodotto durante I'uso! Non ostruire le uscite dei gas di scarico!
Durante il funzionamento, il generatore pu6 diventare molto caldo! Mantenere una distanza
di sicurezza dal motore e dal silenziatore di scarico!
Utilizzare esclusivamente prolunghe e cavi conformi, privi di difetti e destinati all'uso esterno!
Controllare i cavi collegati al generatore. Non devono passare né sotto né sopra il generatore

Dopo I'uso, spegnere il generatore tramite l'interruttore e scollegare tutti i cavi utilizzati per
alimentare le utenze.
Non collegare il generatore a un altro generatore.

. Non utilizzare il generatore in condizioni meteorologiche avverse (vento,
pioggia, neve, ghiaccio), di notte o in condizioni di scarsa visibilita: aumenta il rischio
di incidenti !

Quando si utilizzano prolunghe, la loro lunghezza totale non deve superare i 50 m per cavi
da 1,5mm?2o0i 100 m per cavi da 2,5 mm>.

Prima di trasportare il generatore, svuotare il serbatoio del carburante per evitare perdite.
Utilizzare esclusivamente i cavi di saldatura forniti/inclusi.

Non saldare mai su serbatoi, fusti o tubi che contengono liquidi o gas infiammabili.

La saldatura produce fumi e gas che possono essere pericolosi per la salute se inalati.
L'arco elettrico generato durante il processo di saldatura produce intense radiazioni visibili e
invisibili (ultraviolette e infrarosse) che possono causare ustioni alla pelle e agli occhi.

Alle persone con pacemaker o altri dispositivi medici impiantati non & consentito sostare in
prossimita della saldatrice.

. Per evitare il surriscaldamento del dispositivo, assicurarsi che sia ben ventilato .

Uso previsto

Il generatore € destinato all'uso personale per alimentare utensili elettrici e sorgenti luminose
progettati per funzionare con una corrente alternata (CA) di 220-240 V, nonché per la saldatura
manuale di parti in acciaio mediante elettrodi rivestiti. Nel caso di elettrodomestici, si prega di
verificare la compatibilita in base ai dati del produttore .
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NON PROGETTATO PER USO INDUSTRIALE!

Utilizzo della funzione Generatore

ATTENZIONE! IN CASO DI RUMORI ANOMALI DURANTE IL FUNZIONAMENTO,
ARRESTARE IMMEDIATAMENTE L'APPARECCHIATURA E CONTATTARE UN
CENTRO DI ASSISTENZA AUTORIZZATO PER CONTROLLO E RIPARAZIONI.
Terminale di messa a terra
Si collega al quadro elettrico del generatore, ai componenti metallici non facenti parte del circuito
elettrico e ai pin di messa a terra di ogni presa di corrente. Per I'utilizzo della messa a terra,
consultare un elettricista autorizzato .

Riempimento dell’olio
Utilizzare olio motore a 4 tempi SAE 10-W40, come raccomandato dal produttore. Qualora il
livello dell'olio scenda al di sotto del livello minimo, il sistema di protezione del generatore
ne arresta il funzionamento fino al rabbocco dell'olio . - :
. Svitare il tappo di riempimento dell'olio e pulire I'astina di livello. F,D 1 | Max.
. Verificare il livello dell'olio inserendo I'astina di livello nel foro di [ : e V|
riempimento senza avvitarla.
e Rabboccare I'olio secondo necessita fino a raggiungere il livello

~J /
massimo indicato sull'astina di livello. )_ 2

Rifornimento di carburante
ATTENZIONE ! UTILIZZARE BENZINA SENZA PIOMBO STANDARD! NON
RIEMPIRE IL SERBATOIO CON IL MOTORE IN FUNZIONE! NON UTILIZZARE
MISCELE DI BENZINA E OLIO! NON SUPERARE IL LIVELLO MASSIMO DI
RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO (LA BASE DELL'ELEMENTO FILTRANTE).

(1) Tappo del serbatoio del carburante
(2) Filtro del carburante
(3) Indicatore del livello del carburante

Svitare il tappo del serbatoio e riempirlo con benzina senza piombo (minimo 95 ottani) .

NON UTILIZZARE MISCELA DI BENZINA E OLIO! IL MOTORE DI QUESTO PRODOTTO E A 4
TEMPI E RICHIEDE ESCLUSIVAMENTE BENZINA SENZA PIOMBO (MIN. 95 OTTANI) !

Non riempire completamente il serbatoio del carburante. Lasciare circa 1 cm di spazio libero dal
bordo superiore per consentire I'espansione dei vapori di carburante. Evitare che sporco o acqua
penetrino nel serbatoio.

Stringere bene il tappo del serbatoio.

Rimuovere eventuali macchie di carburante dal prodotto o dall'area di rifornimento con un panno
asciutto .
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Avviamento del motore
ATTENZIONE! SCOLLEGARE TUTTI GLI APPARECCHI ELETTRICI DAL
GENERATORE PRIMA DI AVVIARLO.

(1) Valvola del carburante / Rubinetto del carburante (i’

(2) Leva dell'aria [=[=74

(3) Avviatore a strappo “’:N

(4) Interruttore del motore 2y /,
\ 5

1. Ruotare la valvola del carburante in posizione verticale ON.
A basse temperature, spostare la leva dello starter situata sopra il filtro dell'aria in posizione
CHIUSA. Non utilizzare lo starter quando il motore & caldo o la temperatura dell'aria & elevata.

3. Portare l'interruttore del motore in posizione "ON".

4. Tirare delicatamente la maniglia di avviamento a strappo fino a sentire resistenza, quindi tirare
con forza nella direzione indicata fin dove la lunghezza del braccio lo consente. NON
rilasciare la maniglia di avviamento per farla tornare bruscamente nella posizione originale.
Riportarla delicatamente a mano per evitare danni.

5. Se il motore non si avvia, la candela potrebbe essere bagnata. In questo caso, svitare la
candela, pulirla e asciugarla, quindi azionare il motorino di avviamento piu volte senza la
candela inserita per pulire e ventilare la camera di combustione.

6. Dopo l'avviamento, lasciare che il motore si riscaldi per qualche minuto, quindi spingere
progressivamente la leva dell'aria verso destra .

Periodo di rodaggio

Durante le prime 2-3 ore di funzionamento, utilizzare un carico moderato per il motore. Al termine
del periodo di rodaggio, il motore raggiungera le sue massime prestazioni. Verificare che tutti i
dadi e i bulloni siano serrati correttamente .

Collegamento di dispositivi elettrici

e Avviare il motore. Lasciare che il motore giri al minimo (relativo) senza carico per alcuni
minuti prima di collegare qualsiasi utenza.

. Inserire la spina in una delle 2 prese di corrente alternata (CA) dotate di messa a terra.

S1 (Servizio continuativo): L'apparecchiatura puo funzionare ininterrottamente alla potenza
specificata .

S2 (Servizio a tempo ridotto): L'apparecchiatura puo funzionare per un periodo limitato di 50
secondi alla potenza specificata. Successivamente, deve essere spenta per un certo intervallo di
tempo per evitare il surriscaldamento.

Sistema di controllo

Sensore olio

Il generatore € dotato di un sensore dell'olio. Se il livello dell'olio scende al di sotto del minimo, il
motore si arresta automaticamente.

Per riavviare, rabboccare con olio al di sopra del livello minimo .

Sovraccarico

Il generatore di corrente & dotato di protezione da sovraccarico. ON
- Una volta attivato, questo dispositivo di protezione disconnette le %
prese. 1
- Ridurre il livello di potenza dei dispositivi collegati o scollegare 2
quelli difettosi, quindi riportare l'interruttore di protezione in ,f}’ﬁ‘?
posizione ON per poter utilizzare nuovamente la presa.
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A ATTENZIONE! IL GENERATORE DI CORRENTE E DOTATO DI PROTEZIONE DA
SOVRACCARICO. ALL'ATTIVAZIONE, INTERROMPE L'ALIMENTAZIONE DELLE

PRESE.

Ridurre il livello di potenza dei dispositivi collegati o scollegare quelli difettosi, quindi premere il

pulsante di ripristino sul pannello di controllo per poter utilizzare nuovamente la presa .

Arresto del motore ﬁ ///’

1. Scollegare |'apparecchio elettrico prima di arrestare il generatore.

2. Portare l'interruttore in posizione OFF. \ //UFF

Regolazione del carburatore
Ad alta quota, le impostazioni standard del carburatore comportano un elevato consumo di
carburante e prestazioni del motore ridotte. Pertanto, in caso di utilizzo prolungato ad alta quota
(oltre i 1500 m), si consiglia di contattare un centro assistenza autorizzato per effettuare le
regolazioni ottimali .

Utilizzo della funzione saldatrice

ARRESTARE IMMEDIATAMENTE IL PRODOTTO E CONTATTARE UN CENTRO DI
ASSISTENZA AUTORIZZATO PER CONTROLLO E RIPARAZIONE!
Messa a terra (connessione di massa)
I morsetto di massa deve essere collegato al pezzo in lavorazione o alla superficie su cui &
posizionato il pezzo in lavorazione.
e  Verificare il contatto diretto con il pezzo in lavorazione.
. Evitare superfici verniciate, laccate o isolate.

c ATTENZIONE! IN CASO DI RUMORI ANOMALI DURANTE IL FUNZIONAMENTO,

Elettrodo

Prima di iniziare la saldatura, inserire un elettrodo con I'estremita libera nel portaelettrodo. Un
elettrodo di piccolo diametro richiede un'intensita di corrente inferiore rispetto a un elettrodo di
diametro maggiore. Seguire le raccomandazioni del produttore dell'elettrodo per la regolazione
dell'amperaggio .

Regolazione dell'intensita @ elettrodo [mm] I e b Gl ERmem D el
. y saldatura [A]
dell'arco elettrico
Selezionare la corrente di saldatura 1.6 50-80
ruotando la manopola 3 2 60-90
(potenziometro) in base al diametro )
dell'elettrodo utilizzato. 25 80-110
3.2 100-130
4 130-160

Saldatura
Per innescare I'arco di saldatura con un elettrodo rivestito, toccare e sfiorare leggermente il pezzo
con la punta dell'elettrodo. Non appena si innesca I'arco, mantenere una distanza costante dal
pezzo (pari al diametro dell'elettrodo) con un angolo di 20-30° nella direzione di saldatura. Un
arco corto con |'amperaggio corretto produrra un suono netto e nitido .

Scorie

La scoria deve essere rimossa solo dopo che si & raffreddata. Utilizzare un martello da
scalpellatura e una spazzola metallica per rimuovere la scoria. Ispezionare il cordone di saldatura
prima di effettuare un'altra passata .
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Pulizia e manutenzione

Le nostre apparecchiature sono state progettate per funzionare a lungo con una manutenzione
minima.
Seguendo le istruzioni riportate di seguito, otterrete sempre la massima soddisfazione durante
I'utilizzo.
ATTENZIONE! SPEGNERE IL MOTORE PRIMA DI INIZIARE QUALSIASI
A OPERAZIONE DI REGOLAZIONE O MANUTENZIONE E RIMUOVERE LA
CANDELA O IL CAVO DELLA CANDELA .

Pulizia delle attrezzature
Mantieni pulite le fessure di ventilazione dell'alloggiamento per evitare il surriscaldamento del
motore.

e  Pulire regolarmente I'attrezzatura, preferibilmente dopo ogni utilizzo, con un panno
morbido. Se lo sporco persiste, utilizzare un panno inumidito con una soluzione di
acqua e sapone.

e Non utilizzare solventi (come benzina e suoi derivati, alcol) poiché potrebbero
danneggiare le parti in plastica.

e  Conservare il prodotto fuori dalla portata dei bambini, in posizione stabile e sicura, in un
luogo fresco e asciutto, evitando temperature eccessivamente alte o basse.

e  Proteggere il prodotto dalla luce solare diretta e, se possibile, conservarlo in un luogo
buio.

e Non conservare il prodotto avvolto in fogli di alluminio o sacchetti di plastica per evitare
la formazione di umidita .

Pulizia delle candele

Controllare la candela per la prima volta dopo 10 ore di funzionamento; se sporca, pulirla con una
spazzola di filo di rame. Successivamente, la candela deve essere ispezionata ogni
50 ore di funzionamento .

e  Rimuovere il cappuccio (cavo) della candela con un movimento rotatorio.

. Rimuovere la candela utilizzando la chiave in dotazione.

o  Verificare e, se necessario, regolare la distanza tra gli elettrodi a 0,7-0,8 mm .
In condizioni di funzionamento corretto, I'isolamento ceramico della candela
dovrebbe avere un colore marrone chiaro/marrone.

Sostituzione dell’'olio motore

e  Posizionare un vassoio sotto il motore per raccogliere I'olio esausto; rimuovere il tappo di
riempimento e il tappo di scarico con la relativa guarnizione .

e Inclina leggermente il generatore in avanti e attendi che I'olio defluisca
completamente.

. Reinstallare il tappo di scarico con una nuova rondella di tenuta e serrarlo
saldamente.

. Riempire con I'olio raccomandato fino al livello MAX.

. Reinstallare il tappo del serbatoio e serrarlo.

e  Consegnare I'olio usato a un centro di raccolta autorizzato.

Manutenzione del filtro dell'aria
ATTENZIONE! NON AVVIARE MAI IL MOTORE SENZA IL FILTRO.
A Il filtro dell'aria deve essere pulito ogni 50 ore di funzionamento. Eseguire questa
operazione piu frequentemente (ogni 10 ore) quando il generatore viene utilizzato in aree
polverose.
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. Svitare il coperchio di accesso. Estrarre I'elemento filtrante ed esaminarlo.
Sostituirlo immediatamente se si riscontrano crepe o lacerazioni.

. Pulizia dell'elemento filtrante in schiuma: lavare con solvente o acqua
tiepida e detergente, risciacquare bene e lasciare asciugare
completamente. Immergere in olio motore pulito e strizzare per eliminare
I'eccesso. Al primo avviamento, il motore emettera molto fumo se I'olio in
eccesso non viene rimosso dalla schiuma.

. Rimontare i componenti del filtro dell'aria in ordine inverso.

Supporto tecnico (risoluzione dei problemi

Osservazione Possibile causa Soluzione
Niente carburante nel - . .
. Fai rifornimento al serbatoio
serbatoio
Il motore non si | Livello dell'clio inferiore al Controllare il livello dell'olio e rabboccare
avvia minimo fino al limite massimo.
Candela ricoperta di Pulisci la candela, sostituiscila se
fuliggine necessario.
Regolatore o condensatore Sostituiscili
La tensione del | difettoso
generatore & L'interruttore di protezione Ridurre il carico e premere il pulsante di
troppo bassa o | 45 sovraccarico & scattato ripristino
pari a zero.
Filtro dell'aria sporco Puliscilo o sostituiscilo
Manutenzione periodica
Ogni
.. | giorno Dopo il Ogni 6 Ogni 1
Componente | Osservazioni | (orima di primo mese | Ogni mesi o anno o
iniziare) 0 20 ore 50 ore 100 ore 300 ore
Controllo del
Olio motore livello X
Sostituzione X X
. . Pulizia X
Filtro dell'aria Sostituzione X (1)
Pulizia -
Candela Sostituzione X X
Coppa
sedimenti /
Filtro Pulizia X X
carburante
Serbatoio del
carburante Pulizia X
Linea/circuito
del carburante | Ispezione Ogni 2 anni (2)
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(1) - Controllare piu frequentemente quando utilizzato in ambienti polverosi
(2) - Sostituire la linea del carburante se necessario

Conservare il generatore in un'area ben ventilata con il serbatoio del carburante vuoto.

Lasciare raffreddare I'attrezzatura prima di riporla.

Pulire I'alloggiamento con un panno leggermente inumidito con acqua saponata.

Conservare |'attrezzatura in un luogo inaccessibile ai bambini, in una posizione stabile e

sicura, in un luogo fresco e asciutto, evitando temperature eccessivamente alte o basse.

. Non conservare I'attrezzatura avvolta in fogli di alluminio o sacchetti di plastica per
evitare la formazione di umidita.

Questo prodotto & classificato come Apparecchiatura Elettrica ed Elettronica (AEE). In conformita
alla Direttiva 2012/19/UE, & vietato smaltire i Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche
(RAEE) come rifiuti urbani non differenziati. Questi possono influire sull'ambiente e sulla salute
umana a causa della presenza di sostanze pericolose. Si prega di restituire | RAEE a un centro di
raccolta e riciclaggio autorizzato.

=
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Piezas componentes|

Arrancador de retroceso
Filtro de aire
Interruptor del motor
(ENCENDIDO/APAGADO)
Depdsito de combustible
Indicador de nivel de combustible
Toma de corriente/enchufe de CA de 16 A
Terminal del portaelectrodos (+)
Terminal de conexion a tierra (-)
Visualizacion de la corriente de soldadura
. Varilla medidora de aceite
. Perilla de ajuste de la corriente de

W=

S20oNoOo A

- O

soldadura

Especificaciones técnicas

Cadigo de producto
Tipo de motor

Desplazamiento

Potencia maxima del motor

Capacidad del tanque de combustible

Capacidad del tanque de petréleo

Tipo de aceite*

Sistema de arranque

Tensién/frecuencia nominal

Potencia nominal S1

Potencia nominal S2

Nivel maximo de ruido (LwA)

Grado de proteccion

Clase de aislamiento

Rango de ajuste de la corriente de

soldadura
Voltaje de circuito abierto

Diametro del electrodo

Peso neto
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683211

Monocilindrico, 4 tiempos OHV,
refrigerado por aire.

225 cc

7,5 CV /4000 rpm
0L

0,6 L

SAE 10-W40 4T
Manual (Retroceso)
220-240V / 50-60 Hz
1800 W

2000 W

96 dB(A), k=3 dB(A)
IP23M

I

70A-160 A
60V

1,6 -4 mm
~ 30,75 kg



Gracias por adquirir este producto EVOTOOLS, fabricado segtin los mas
altos estandares de seguridad y funcionamiento. Conserve este manual
para futuras consultas .

instrucciones generales de seguridad antes de usar el equipo. El
incumplimiento de estas normas puede provocar incendios y/o lesiones
personales .

@ jAdvertencia! Por su seguridad, lea atentamente este manual y las

Medidas generales de seguridad

Area de trabajo

e  Asegurese de que no haya nifios, personas no autorizadas ni animales en el area de trabajo.
Deje de utilizar el producto inmediatamente si observa personas o animales no autorizados
en el area de trabajo.

. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. La humedad y las zonas oscuras
pueden provocar accidentes.

. No utilice la herramienta en atmésferas potencialmente explosivas, como en presencia de
liquidos, gases o particulas inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden encender estos materiales .

Seguridad personal

. No utilice el producto si esta cansado o bajo los efectos del alcohol, medicamentos que
puedan afectar su tiempo de reaccién y concentracion, drogas u otras sustancias
alucinégenas.

. No use ropa suelta ni joyas. Si tiene el cabello largo, debe llevarlo recogido. Existe el riesgo
de que se enganche con las partes méviles de la maquina .

Q04 >

. Para evitar descargas eléctricas, nunca toque el dispositivo con las manos mojadas.

. Utilice siempre guantes aislantes especiales para soldar, gafas/mascara de seguridad,
delantal y calzado de proteccién para soldar .

Servicio

. Las reparaciones deben ser realizadas unicamente por personal autorizado, utilizando
accesorios y repuestos originales, para evitar accidentes causados por reparaciones
incorrectas.

Medidas de seguridad especificas para el generador y la maquina de

soldar.
JATENCION! EL GENERADOR PRODUCE SUFICIENTE ENERGIA ELECTRICA
COMO PARA CAUSAR UNA DESCARGA ELECTRICA O ELECTROCUCION SI SE

A USA INCORRECTAMENTE .

jATENCION! NO UTILICE EL GENERADOR SIN ESTABILIZADORES DE VOLTAJE
UPS PARA ALIMENTAR EQUIPOS SENSIBLES A FLUCTUACIONES DE VOLTAJE
(EQUIPOS ELECTRONICOS, ELECTRODOMESTICOS, TELEFONOS,
AUTOMATIZACION DE PUERTAS, PC, ETC.) DE +/- 10%.
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. Manipule los recipientes de combustible y aceite con cuidado. Asegurese de
almacenarlos en habitaciones bien ventiladas, lejos de sustancias potencialmente
explosivas, fuentes de calor, chispas o llamas abiertas, y de la luz solar directa. j
Esta prohibido fumar !

. El repostaje debe realizarse con el motor apagado y al aire libre, lejos de

fuentes de calor, chispas o llamas abiertas, y de sustancias potencialmente explosivas. Esta
prohibido fumar durante el repostaje .

. Asegurese de apagar el motor antes de repostar. No arranque el motor hasta
que haya retirado los depdsitos de combustible. Compruebe que no haya derrames,
salpicaduras ni goteos de combustible; limpie con un pafio seco cualquier derrame

cerca del depdsito u otras partes del vehiculo .

. No arranque el motor en espacios cerrados. Los gases de escape contienen

monoxido de carbono y otros gases nocivos que pueden causar lesiones graves o la

muerte .

. No utilice el producto cerca de combustibles liquidos o gaseosos. jPeligro de
explosién e incendio !

. No acerque productos inflamables al generador, tales como: combustibles,

fésforos, poélvora, aceites o textiles aceitosos, basura, etc.

. iNo reposte, arranque ni utilice el producto en interiores !

. Cologue el producto en posicion de funcionamiento a una distancia de al

menos 1 metro de cualquier edificio, pared o estructura fija .
. Durante su uso, transporte y almacenamiento, el producto debe mantenerse en su posicion
de funcionamiento. No lo incline ni lo vuelque. La superficie sobre la que se coloque el
producto durante su uso, transporte y almacenamiento debe ser sdlida, plana y estable.
Antes de comenzar, asegurese de que el producto esté seco. Si esta himedo, séquelo bien
y deje que se seque por completo antes de empezar.

c . jAsegurese de que la conexion a tierra esté correctamente conectada!

jUtilizar el producto sin una conexion a tierra adecuada puede causar lesiones

personales, incluso la muerte, y/o dafios materiales !
iNo cubra el producto durante su uso! jNo obstruya las salidas de gases de escape!
Durante su funcionamiento, el generador puede alcanzar temperaturas muy elevadas.
iMantenga una distancia de seguridad del motor y del silenciador de escape!
jUtilice unicamente cables y alargadores que cumplan con la normativa, estén libres de
defectos y sean aptos para uso en exteriores!
Inspeccione los cables conectados al generador. No deben pasar por debajo ni por encima
del generador .
Tras su uso, apague el generador mediante el interruptor y desconecte todos los cables que
alimentan a los consumidores.
No conecte el generador a otro generador.

. No utilice el generador en condiciones climaticas adversas (viento, lluvia,

nieve, hielo), de noche o con poca visibilidad, ya que aumenta el riesgo de accidentes

e Al utilizar cables de extension, su longitud total no debe exceder los 50 m para cables de 1,5
mm? ni los 100 m para cables de 2,5 mm?2.
Antes de transportar el generador, vacie el tanque de combustible para evitar fugas.
Utilice unicamente los cables de soldadura suministrados/incluidos.
Nunca suelde sobre tanques, bidones o tuberias que contengan liquidos o gases
inflamables.
. La soldadura produce humos y gases que pueden ser perjudiciales para la salud si se
inhalan.
. El arco eléctrico en el proceso de soldadura produce rayos visibles e invisibles intensos
(ultravioleta e infrarrojo), que pueden quemar la piel y los ojos.
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. Las personas con marcapasos u otros dispositivos médicos implantados no pueden
permanecer cerca de la maquina de soldar.

. Para evitar el sobrecalentamiento del dispositivo, asegurese de que haya una ventilacién
adecuada .

El generador esta disefiado para uso personal, para alimentar herramientas eléctricas y fuentes
de iluminacién que funcionan con corriente alterna (CA) de 220-240 V, asi como para la
soldadura manual de piezas de acero con electrodos revestidos. En el caso de
electrodomesticos, verifique la compatibilidad segun los datos del fabricante .

iNO DISENADO PARA USO INDUSTRIAL!

Utilizando la funciéon generadora
JATENCION! EN CASO DE RUIDOS ANORMALES DURANTEEL
FUNCIONAMIENTO, DETENGA EL EQUIPO INMEDIATAMENTE Y PONGASE EN

CONTACTO CON UN CENTRO DE SERVICIO AUTORIZADO PARA SU
INSPECCION Y REPARACION.

Terminal de puesta a tierra

Se conecta al panel del generador, a los componentes metalicos que no forman parte del circuito
eléctrico y a las clavijas de puesta a tierra de cada tomacorriente. Para el uso de la puesta a
tierra, consulte a un electricista autorizado .

Relleno de aceite
Utilice aceite para motores de 4 tiempos SAE 10-W40, recomendado por eI fabricante. En
caso de que el nivel de aceite descienda por debajo del nivel

minimo, el sistema de proteccién del generador detendra su D 1 ‘ Max.
funcionamiento hasta que se rellene el aceite . [ o
. Desenrosque el tapon de llenado de aceite y limpie la varilla ~J

medidora E

. Compruebe el nivel de aceite insertando la varilla medidora en el —
orificio de llenado sin enroscarla.

. Rellene segun sea necesario hasta que el nivel de aceite alcance el limite superior
marcado en la varilla medidora.

Repostaje de combustible
{ATENCION ! UTILICE GASOLINA SIN PLOMO ESTANDAR! {NO REPOSTE EL
TANQUE CON EL MOTOR EN MARCHA! {NO UTILICE MEZCLAS DE GASOLINA 'Y
ACEITE! jNO EXCEDA EL NIVEL MAXIMO DE LLENADO DEL TANQUE (LA BASE
DEL ELEMENTO FILTRANTE)!

(1) Tapa del depdsito de combustible
(2) Filtro de combustible
(3) Indicador de nivel de combustible

Desenrosque el tapén del depésito y llénelo con gasolina sin plomo (minimo 95 octanos) .

iNO UTILICE UNA MEZCLA DE GASOLINA Y ACEITE! ;EL MOTOR DE ESTE PRODUCTO ES
DE 4 TIEMPOS Y REQUIERE UNICAMENTE GASOLINA SIN PLOMO (MiNIMO 95 OCTANOS) !
No llene el depdsito de combustible por completo. Deje aproximadamente 1 cm de espacio libre
en la parte superior para permitir la expansion de los vapores de combustible. Evite que entre
suciedad o agua en el depdsito.
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Apriete bien el tapdén del depdsito de combustible.

Limpie cualquier mancha de combustible del producto o del area de repostaje con un pafio seco .
Arranque del motor

A jATENCION! DESCONECTE TODOS LOS DISPOSITIVOS ELECTRICOS DEL
GENERADOR ANTES DE PONERLO EN MARCHA.

(1) Valvula de combustible / Grifo de combustible

(2) Palanca del estrangulador

(3) Arrancador de retroceso S

(4) Interruptor del motor />1?//
7

(a)

1. Gire la valvula de combustible a la posicion vertical de ENCENDIDO.

A bajas temperaturas, mueva la palanca del estrangulador, ubicada encima del filtro de aire, a
la posicion de CERRADO. No utilice el estrangulador cuando el motor esté caliente o la
temperatura ambiente sea alta.

3. Coloque el interruptor del motor en la posicion "ON".

4. Tire suavemente de la palanca de arranque hasta que sienta resistencia, luego tire con fuerza
en la direccion indicada hasta donde le permita la longitud de su brazo. NO suelte la palanca
de arranque para que vuelva a su posicion original. Sujétela suavemente con la mano para
evitar dafios.

5. Si el motor no arranca, es posible que la bujia esté mojada. En ese caso, desenrosque la
bujia, limpiela y séquela, y luego accione el motor de arranque varias veces sin la bujia
instalada para limpiar y ventilar la camara de combustion.

6. Después de arrancar, deje que el motor se caliente durante unos minutos y luego empuje
progresivamente la palanca del estrangulador hacia la derecha .

Periodo de adaptacion

Durante las primeras 2-3 horas de funcionamiento, utilice una carga moderada para el motor. Una
vez finalizado el periodo de rodaje, el motor alcanzara su maximo rendimiento. Compruebe que
todas las tuercas y tornillos estén correctamente apretados .

Conexion de dispositivos eléctricos

e Arranca el motor. Deja que el motor funcione al ralenti (relativo) sin carga durante unos
minutos antes de conectar cualquier aparato.

. Inserte el enchufe en una de las 2 tomas de corriente alterna (CA) equipadas con conexion a
tierra.

S1 (Servicio continuo): El equipo puede funcionar de forma continua a la potencia especificada .
S2 (Servicio de corta duracién): El equipo puede funcionar durante un periodo limitado de 50
segundos a la potencia especificada. Posteriormente, debe apagarse durante un intervalo
determinado para evitar el sobrecalentamiento.

Sistema de control

Sensor de aceite

El generador esta equipado con un sensor de aceite. Si el nivel de aceite desciende por debajo
del minimo, el motor se detendra automaticamente.

Para reiniciar, rellene con aceite por encima del nivel minimo .
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Sobrecarga
El generador eléctrico esta equipado con proteccién contra sobrecargas.
- Al activarse, esta proteccion desconecta los enchufes. ON
- Reduzca el nivel de potencia de los consumidores o retire los /
dispositivos defectuosos conectados y, a continuacién, coloque el H
interruptor de proteccién en la posicion de ENCENDIDO para //
volver a utilizar la toma de corriente. L

A iATENCION! EL GENERADOR ELECTRICO ESTA EQUIPADO CON PROTECCION
CONTRA SOBRECARGA. AL ACTIVARSE, DESCONECTA LOS TOMAS DE

CORRIENTE.

Reduzca el nivel de potencia de los consumidores o retire los dispositivos conectados

defectuosos y, a continuacion, pulse el boton de reinicio del panel de control para volver a utilizar

la toma de corriente .

1. Desconecte el aparato eléctrico antes de apagar el generador.

2. Coloque el interruptor en la posicion de APAGADO. \ //cFF

Ajuste del carburador
A gran altitud, la configuracion estandar del carburador resulta en un alto consumo de
combustible y un bajo rendimiento del motor. Por lo tanto, en caso de uso prolongado a gran
altitud (por encima de 1500 m), contacte con un centro de servicio autorizado para realizar los
ajustes optimos .

Deteniendo el motor ﬁ %

Uso de la funcién de la maquina de soldar
{ATENCION! EN CASO DE RUIDOS ANORMALES DURANTE EL
FUNCIONAMIENTO, DETENGA EL PRODUCTO INMEDIATAMENTE Y PONGASE
EN CONTACTO CON UN CENTRO DE SERVICIO AUTORIZADO PARA SU
INSPECCION Y REPARACION.

Conexion a tierra (conexion de masa)

La abrazadera de tierra debe conectarse a la pieza de trabajo o a la superficie sobre la que se

coloca la pieza de trabajo.

. Compruebe que no haya contacto directo con la pieza de trabajo.

. Evite las superficies pintadas, lacadas o aisladas.

Electrodo

Antes de comenzar a soldar, inserte el electrodo con el extremo desnudo en el portaelectrodos.
Un electrodo de diametro pequefio requiere una intensidad de corriente menor que uno de mayor
diametro. Siga las recomendaciones del fabricante del electrodo al ajustar el amperaje .

l:‘llgcftﬁc?)e la intensidad del arco @ electrodo [mm] Intensidad de la corriente de
Seleccione la corriente de soldadura [A]
soldadura girando el mando 3 16 50-80
(potenciometro) segun el diametro 2 60-90
del electrodo utilizado. 25 80-110
3.2 100-130
4 130-160
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Soldadura

Para iniciar el arco de soldadura con un electrodo revestido, toque y rasque ligeramente la pieza
de trabajo con la punta del electrodo. Tan pronto como comience el arco, mantenga una distancia
constante de la pieza de trabajo (igual al diametro del electrodo) con un angulo de 20-30° en la
direccién de la soldadura. Un arco corto con el amperaje correcto producira un sonido nitido y
definido .

Escoria

La escoria solo debe eliminarse una vez que se haya enfriado. Utilice un martillo cincelador y un
cepillo de alambre para eliminar la escoria. Inspeccione el cordén de soldadura antes de realizar
otra pasada .

Limpieza y mantenimiento

Nuestros equipos han sido disefiados para funcionar durante un largo periodo con un
mantenimiento minimo.
Siempre lograra la maxima satisfaccion durante el uso siguiendo las instrucciones a continuacion.
{ATENCION! DETENGA EL MOTOR ANTES DE COMENZAR CUALQUIER AJUSTE
A (0] OI:-‘ERACION DE MANTENIMIENTO Y RETIRE LA BUJIA O EL CABLE DE LA
BUJIA .

Limpieza de equipos
Mantenga limpias las ranuras de ventilacion de la carcasa para evitar el sobrecalentamiento del
motor.
e Limpie el equipo periédicamente, preferiblemente después de cada uso, con un pafio
suave. Si la suciedad persiste, utilice un pafio humedecido con agua y jabon.
e No utilice disolventes (como gasolina y sus derivados, alcohol), ya que pueden dafar
las piezas de plastico.
e  Guarde el producto en un lugar inaccesible para los nifios, en una posicién estable y
segura, en un lugar fresco y seco, evitando temperaturas excesivamente altas o bajas.
e Proteja el producto de la luz solar directa y, si es posible, guardelo en un lugar oscuro.
e No guarde el producto envuelto en papel de aluminio o bolsas de plastico para evitar la
acumulacion de humedad .

Limpieza de bujias

Revise la bujia por primera vez después de 10 horas de funcionamiento; si esta sucia, limpiela

con un cepillo de alambre de cobre. Posteriormente, la bujia debe inspeccionarse

cada 50 horas de funcionamiento .

. Retire el capuchon (cable) de la bujia con un movimiento giratorio.

e  Retire la bujia con la llave suministrada.

. Compruebe vy, si es necesario, ajuste la distancia entre los electrodos a 0,7-
0,8 mm .

Cuando funciona correctamente, el aislamiento cerdmico de la bujia debe tener un color

tostado/marron.
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Cambio de aceite del motor

. Coloque una bandeja debajo del motor para recoger el aceite usado; retire el tapén de llenado
y el tapén de drenaje con su arandela de sellado .

. Incline ligeramente el generador hacia adelante y espere a que el aceite se
drene por completo.

e  Vuelva a colocar el tapon de drenaje con una arandela de sellado nueva y
apriételo firmemente.

e Llene con el aceite recomendado hasta el nivel MAXIMO.

. Vuelva a colocar el tapon de llenado y apriételo.

e  Entregue el aceite usado a un centro de recoleccion autorizado.

Mantenimiento del filtro de aire
JATENCION! NUNCA ARRANQUE EL MOTOR SIN EL FILTRO.

A El filtro de aire debe limpiarse cada 50 horas de funcionamiento. Realice esta limpieza con

mayor frecuencia (cada 10 horas) cuando el generador se utilice en zonas polvorientas.

. Desenrosque la tapa de acceso. Extraiga el elemento filtrante y examinelo.
Si encuentra grietas o roturas, sustitiyalo inmediatamente.

. Limpieza del elemento filtrante de espuma: lavelo con disolvente o agua
tibia y detergente, enjuaguelo bien y déjelo secar completamente. Sumerja
el elemento en aceite de motor limpio y exprima el exceso. Al arrancar el
motor por primera vez, si no se elimina el exceso de aceite de la espuma,
el motor emitira humo denso.

e  Vuelva a ensamblar los componentes del filtro de aire en orden inverso.

Soporte técnico (resolucion de problemas

Observacion Posible causa Solucion

No hay combustible en el Repostar el deposito

tanque
El motor no Nivel de aceite por debajo Compruebe el nivel de aceite y rellénelo
arranca del minimo hasta el limite maximo.

Limpie la bujia y reemplacela si es

Bujia cubierta de hollin -
necesario.

Regulador o condensador .
Reemplacelos

El voltaje del | defectuoso _
g:nme;:gzroes Sg:;:zr;l;pt))troerci?gzrgteecaon Reduzca la carga y pulse el boton de
bajo o cero. disparo. reinicio-

Filtro de aire sucio Limpialo o reemplazalo.
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Mantenimiento periddico
Después Cada 6 Cada 1
i Diariamente | del primer Cada meses afo o
Componente | Observaciones | (antes de mes o 20 50 0100 300
empezar) horas horas horas horas
. Comprobacién

Aoetle de de nivel X

Reemplazo X X

. . Limpieza X
Filtro de aire Reemplazo X ()
o Limpieza -

Bujia Reemplazo X X
Vaso de
sedimentos /
Filtro de Limpieza X X
combustible
Depésito de
combustible Limpieza X
Linea/circuito
de
combustible Inspeccién Cada 2 anos (2)

(1) - Revise con mayor frecuencia cuando se utilice en ambientes polvorientos.
(2) - Reemplace la linea de combustible si es necesario.

Almacenamiento

Guarde el generador en un area muy bien ventilada con el tanque de combustible vacio.
Deje que el equipo se enfrie antes de guardarlo.

Limpie la carcasa con un pafio ligeramente humedecido con agua jabonosa.

Guarde el equipo en un lugar inaccesible para los nifios, en una posicién estable y
segura, en un lugar fresco y seco, evitando temperaturas excesivamente altas o bajas.
. No guarde el equipo envuelto en papel de aluminio o bolsas de plastico para evitar la
acumulacién de humedad.

Directiva 2012/19/UE, esta prohibido desechar los residucs de aparatos eléctricos y electrénicos
(RAEE) como residuos municipales sin clasificar. Estos residuos pueden afectar al medio ambiente
y ala salud humana debido a la presencia de sustancias peligrosas. Por favor, entreqgue los RAEE

ﬁ Este producto se clasifica como equipo eléctrico y electronico (EEE). De conformidad con la
I =n un centro de recogida y reciclaje autorizado.
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Alkatrészek

9.

1

2
3
4.
5.
6
7
8

Berantds indité

Légsziré

Motorkapcsol6 (BE/KI)
Uzemanyag tartaly
Uzemanyagszint-jelzé
16A-es halozati aljzat / aljzat
Elektrodatart6 csatlakozé (+)
Foéldeld bilincs csatlakozé (-)
Hegesztéaram kijelzé

10. Olajnivépalca

11. Hegeszt6aram-szabalyozé gomb

Miiszaki adatok

Termékkod
Motortipus

Elmozdulas

Max. motorteljesitmény
Uzemanyagtartaly kapacitasa
Olajtartaly kapacitasa

Olajtipus*

Inditérendszer

Névleges feszlltség / frekvencia
Névleges teljesitmény S1
Névleges teljesitmény S2

Max. zajszint (LwA)

Védelmi fokozat

Szigetelési osztaly
Hegesztéaram beallitasi tartomany
Nyitott aramkorii fesziltség
Elektroda atméréje

Nett6 témeg

683211

Egyhengeres, 4 Gtem(, OHV,
léghltéses
225 cm?®

7,5 LE / 4000 fordulat/perc
10 liter

0,6 liter

SAE 10-W40 4T
Kézi (berantos)
220-240V / 50-60Hz
1800 W

2000 W

96 dB(A), k=3 dB(A)
IP23M

Il.

70A-160 A

60V

1,6 -4 mm

~ 30,75 kg
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Koészonjiik, hogy megvasarolta ezt az EVOTOOLS terméket, amely a
legmagasabb biztonsagi és lizemeltetési szabvanyok szerint késziilt.
Orizze meg ezt a kézikdnyvet kés6bbi felhasznalas céljabol .

az altalanos biztonsagi utasitasokat a berendezés hasznalata el6tt. Ezen

@ Figyelem! Biztonsaga érdekében figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet és
szabalyok be nem tartasa tiizet és/vagy személyi sériilést okozhat .

Altalanos biztonsagi intézkedések

Munkateriilet

. Gyd6z6djén meg arrol, hogy nincsenek gyermekek, illetéktelen személyek vagy allatok a
munkaterUleten. Azonnal allitsa le a termék hasznalatat, ha illetéktelen személyeket vagy
allatokat észlel a munkaterileten.

e Tartsatisztan és jol megvilagitva a munkaterlletet. A paratartalom és a sétét tertiletek
balesetekhez vezethetnek.

. Ne haszndlja a szerszamot robbanasveszélyes kérnyezetben, példaul gyulékony folyadékok,
gazok vagy részecskék jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrakat keltenek, amelyek
meggyujthatjak ezeket az anyagokat .

Személyes biztonsdg

. Ne hasznalja a terméket, ha faradt, vagy alkohol, a reakcioidét és a koncentraciot
befolyasolé gydgyszerek, drogok vagy mas hallucinogén anyagok hatasa alatt all.

. Ne viseljen b6 ruhazatot vagy ékszereket. Ha hosszu a haja, akkor azt hatra kell kétni.
Fennall a veszélye, hogy ezeket a gép mozg6 alkatrészei elkapjak .

@0 & >

e Az aramutés elkerllése érdekében soha ne érintse meg a készuléket nedves kézzel.

e  Mindig viseljen specialis szigetel6 hegesztékeszty(t, védészemuveget/védémaszkot, kbtényt
és védbhegesztélabbelit .

Szolgaltatas

e  Ajavitasokat csak hivatalos személyzet végezheti, eredeti tartozékok és alkatrészek
felhasznalasaval, hogy elkertlje a szakszeritlen javitasokbodl eredd baleseteket.

Kiilonleges biztonsagi intézkedések a generatorhoz és a

FIGYELEM! A GENERATOR ELEG ELEKTROMOS ENERGIAT TERMEL AHHOZ,
HOGY NEM MEGFELEL® HASZNALAT ESETEN ARAMUTEST OKOZHAT .

NELKUL OLYAN BERENDEZESEK TAPLALASARA, AMELYEK ERZEKENYEK A
FESZULTSEGINGADASRA (ELEKTRONIKUS BERENDEZESEK, HAZTARTASI
KESZULEKEK, TELEFONOK, AJTTOAUTOMATIKA, SZAMiTOGI'EPEK STB.) +/-
10%-0S FESZULTSEGINGADASRA.
. Az lizemanyag- és olajtartalyokat 6vatosan kezelje. Gondoskodjon arrdl,
hogy jol szell6z helyiségben, robbanasveszélyes anyagoktdl, héforrasoktal,
szikratél vagy nyilt langtél, valamint kdzvetlen napfénytél tavol tarolja éket.
Dohanyozni tilos !
. A tankolast kikapcsolt motor mellett, a szabadban, héforrasoktdl, szikratol
vagy nyilt langtél, valamint potencidlisan robbanasveszélyes anyagoktél tavol kell végezni.

2 FIGYELEM! NE HASZNALJA A GENERATORT UPS FESZULTSEGSTABILIZATOR
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Tankolas kozben tilos a dohanyzas .

. Tankolas elétt gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor ki van kapcsolva. Ne
inditsa be a motort, amig az lzemanyagtartalyokat el nem tavolitotta. Ellenérizze,
hogy nincs-e kiomlétt, froccsent vagy csdpdgd izemanyag a tankolas soran; tordlje le

a kiobmlott Gzemanyagot a tartaly vagy a termék mas részeinek kézelében egy szaraz

ruhaval .

. Ne inditsa be a motort zart térben. A kipufogégazok szén-monoxidot és mas
karos gazokat tartalmaznak, amelyek sulyos sérilést vagy halalt okozhatnak .

. Ne hasznalja a terméket folyékony vagy gaz halmazallapotu lizemanyagok
kdzelében. Robbanas- és tlizveszély !

. Ne vigyen gyulékony anyagokat a generator kdzelébe, példaul: izemanyagot,
gyufat, I6port, olajokat vagy olajos textiliakat, hulladékot stb .

. Ne tankoljon, ne inditsa el és ne hasznalja a terméket beltérben !

. Helyezze a terméket Gizemi helyzetbe, legaldbb 1 méter tavolsagra barmilyen
épulettdl, faltdl vagy rogzitett szerkezettdl .

e Atermék hasznalat, szallitas és tarolas kdzbeni helyzetének meg kell egyeznie az tizemi
helyzettel. Ne dontse meg vagy boritsa fel a terméket. A fellletnek, amelyre a terméket
hasznalat, szallitas és tarolas kézben helyezik, szilardnak, siknak és stabilnak kell lennie.
Inditas elétt gy6z6djon meg réla, hogy a termék szaraz. Ha nedves, alaposan tordlje at, és
hagyja teljesen megszaradni, miel6tt elkezdené.
. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a foldelés megfeleléen van csatlakoztatva! A
termék megfeleld foldelés nélkili hasznalata személyi sérilést, akar halalt is okozhat,
és/vagy anyagi kart !
Hasznalat kozben ne takarja le a terméket! Ne takarja el a kipufogdgaz-kivezetd nyilasokat!
Uzem kdzben a generator nagyon felforrésodhat! Tartson biztonsagos tavolsagot a motortdl
és a kipufogdédobtdl!
Kizardlag kompatibilis, hibatlan és kultéri hasznalatra szant hosszabbit6 kabeleket és
kabeleket hasznaljon!
Vizsgalja meg a generatorhoz csatlakoztatott kabeleket. Ezek nem haladhatnak a generator
alatt vagy felett .
Hasznalat utan kapcsolja ki a generatort a kapcsoléval, és huzza ki az 6sszes fogyasztokat
arammal ellaté kabelt.
Ne csatlakoztassa a generatort egy masik generatorhoz.

. Ne Uzemeltesse a generatort kedvezétlen idéjarasi korilmények kozott (szél,
esd, ho, jég), éjszaka vagy rossz latasi viszonyok kozott — fokozott balesetveszély !
. Hosszabbité kabelek hasznalata esetén azok teljes hossza nem haladhatja

meg az 50 métert 1,5 mm? keresztmetszet esetén, illetve a 100 métert 2,5 mm?
keresztmetszet esetén.

e A generator szallitasa el6tt Uritse ki az lzemanyagtartalyt a szivargasok elkeriilése

érdekében.

Kizarélag a mellékelt/mellékelt hegesztékabeleket haszndlja.

Soha ne hegesszen olyan tartalyokon, hordékon vagy cséveken, amelyek gyulékony

folyadékokat vagy gazokat tartalmaznak.

e A hegesztés soran flstok és gazok keletkeznek, amelyek belélegezve egészségre karosak
lehetnek.

e A hegesztési folyamat soran keletkez6 elektromos iv intenziv lathato és lathatatlan sugarakat
(ultraibolya és infravords) bocsat ki, amelyek megégethetik a bort és a szemet.

. Pacemakerrel vagy mas belltetett orvostechnikai eszkdzzel €16 személyek nem
tartézkodhatnak a hegeszt6gép kdzelében.

e Akésziilék tuimelegedésének elkeriilése érdekében gondoskodjon a megfelel6 szellzésrdl .
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Rendeltetésszerii hasznalat|

A generator személyes hasznalatra készilt, 220-240 V-os valtakozé aramu (AC) forrassal valo
mikodésre tervezett elektromos szerszamok és vilagitéforrasok aramellatasara, valamint acél
alkatrészek bevonatos elektrodakkal torténd kézi hegesztésére. Haztartasi készulékek esetén
kérjik, ellenérizze a kompatibilitast a gyarté adatai alapjan .

NEM IPARI FELHASZNALASRA TERVEZVE!

Generatorfiiggvény hasznalata
FIGYELEM! SZABALYTALAN UZEMELTETESI ZAJOK ESETEN AZONNAL
A ALLITSA LE A BERENDEZEST, ES FORDULJON HIVATALOS
SZERVIZKOZPONTHOZ ELLENORZES ES JAVITAS ESETEN.

Foldel6 csatlakoz6

A generator paneljéhez, az elektromos aramkdéron kivili fém alkatrészekhez, valamint az egyes
tapcsatlakozok foldeléérintkezbihez csatlakozik. A foldelés hasznalataval kapcsolatban forduljon
szakképzett villanyszerel6hoz .

Olajtéltés
Hasznalja a gyart6 altal ajanlott SAE 10-W40 tipusu 4 litem(i motorolajat. Abban az
esetben, ha az olajszint a minimalis szint ala esik, a generator védelmi rendszere ledllitja a
miikodését, amig az olajat ujra nem toltik .
. Csavarja le az olajbetdlté sapkat és tisztitsa meg a nivépalcat. 0 Q| Max.
e Az olajszintet ugy ellenérizheti, hogy a nivopalcat behelyezi a t6ltényilasba - o /
anélkdl, hogy becsavarna. /
e  Szikség szerint toltsén utana olajat, amig az olajszint el nem éri a ), .
nivépalcan jelolt felsé hatart.

Uzemanyag-feltoltés ]
FIGYELEM ! HASZNALJON STANDARD OLOMMENTES BENZINT! NE FELTOLTSE A

TARTALYT JARO MOTOR KOZBEN! NE HASZNALJON
BENZIN-OLAJ KEVEREKET! NE LEPJE TUL A TARTALY
MAXIMALIS TOLTESI SZINTJET (A SZURGELEM ALJA).

(1) Uzemanyagtartaly sapka

(2) Uzemanyagsz(ir6 sziirébetét

(3) Uzemanyagszint-jelzé

Csavarja le a tanksapkat, és toltse fel lommentes benzinnel (min.
95 oktanszamu) .

NE HASZNALJON BENZIN-OLAJ KEVEREKET! A TERMEK MOTORJA NEGYUTEMU
TiPUSU, ES CSAK OLOMMENTES BENZINT (MIN. 95-0S OKTANSZAMU) SZUKSEGES !

Ne toltse teljesen az lizemanyagtartalyt. Hagyjon korilbelll 1 cm helyet a tartaly tetejétél, hogy az
Uzemanyaggdz kitadgulhasson. Kertlje a szennyez&dés vagy viz bejutasat az
Uzemanyagtartalyba.

HuUzza meg erésen az Uzemanyagsapkat.

Tordlje le az lizemanyagfoltokat a termékrél vagy a tankolas terlletérél egy szaraz ruhaval .

Motorinditas . .
FIGYELEM! INDITAS ELOTT MINDEN ELEKTROMOS .
BERENDEZEST VALASSZON LE A GENERATORROL. .\:rl/
(1) Uzemanyagszelep / Uzemanyagcsap c[
(2) Fojtészelep kar s
(3) Berantos indito }Ql/ <R =
(4) Motorkapcsolo \ = \‘EL//")
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1. Forditsa az Gizemanyagszelepet fligg6leges ON allasba.

2. Alacsony hdmérsékleten allitsa a levegdsziird felett talalhaté fojtoszelep-kart ZARVA allasba.
Ne hasznalja a fojtdszelepet, ha meleg a motor vagy magas a levegd hémérséklete.

3. Allitsa a motorkapcsolét ,ON” allasba.

4. Ovatosan htzza meg a berantéfoganty(t, amig ellenallast nem érez, majd hiizza meg
erteljesen a jelzett iranyba, ameddig a karja engedi. NE engedje el az inditéfogantyut, hogy
az visszapattanjon eredeti helyzetébe. A sérlilés elkeriilése érdekében dvatosan allitsa vissza
kézzel.

5. Ha a motor nem indul be, lehet, hogy nedves a gyujtégyertya. Ebben az esetben csavarja ki a
gyujtogyertyat, tordlje le és szaritsa meg, majd inditsa el az inditdmotort néhanyszor
gyujtégyertya nélkul, hogy kitisztuljon és kiszell6zjon az égéstér.

6. Inditas utadn hagyja a motort néhany percig bemelegedni, majd fokozatosan nyomja jobbra a
fojtoszelep kart .

Bejaratasi id6szak

Az Uzem elsé 2-3 6rajaban mérsékelt terheléssel jarassa a motort. A bejaratasi idészak
befejezése utan a motor eléri a maximalis teljesitményét. Ellendrizze, hogy minden anya és
csavar megfeleléen meg van-e hizva .

Elektromos eszk6z6k csatlakoztatdsa

e Inditsa be a motort. Hagyja a motort néhany percig terhelés nélkil alapjaraton (relanti) jarni,
miel6tt barmilyen fogyasztét csatlakoztatna.

e  Csatlakoztassa a csatlakozodugét a két foldelt valtakozé aramu aljzat egyikébe.

S$1 (Folyamatos iizem): A berendezés folyamatosan lzemeltetheté a megadott teljesitményen .
S2 (Rovid ideji szolgalat): A berendezés a megadott teljesitményen 50 masodpercig
mikodtethetd. Utana egy bizonyos id6re ki kell kapcsolni a tulmelegedés elkerllése érdekében.

Vezérlérendszer

Olajérzékel6

A generator olajszint-érzékel6ével van felszerelve. Ha az olajszint a minimum ala esik, a motor
automatikusan leall.

Ujrainditashoz téltse fel olajjal a minimalis szint folé .

. . ON
Talterhelés y
Az dramfejleszt6 tulterhelés elleni védelemmel van felszerelve. g 4
- Bekapcsolaskor ez a védelem levalasztja a konnektorokat. °
- Csokkentse a fogyasztok teljesitményszintjét, vagy tavolitsa el }\ -
a csatlakoztatott hibas eszkdzdket, majd allitsa a védékapcsolot A OFE

ON allasba, hogy Ujra hasznalhassa a konnektort.

A FIGYELEM! AZ ARAMGENERATOR TULTERHELES-VEDELEMMEL VAN
FELSZERELVE. BEKAPCSOLASKOR LEKAPCSOLJA A CSATLAKOZOKAT.

Csokkentse a fogyasztok teljesitményszintjét, vagy tavolitsa el a hibas csatlakoztatott eszkdzoket,

majd nyomja meg a vezérlépanelen talalhat6 reset gombot a konnektor ujbdli hasznalatahoz .

ON
A motor ledllitasa
1. A generator leallitasa elétt valassza le az elektromos készuléket. @l FF%
2. Allitsa a kapcsolot Kl allasba \ /
Karburator bedllitasa

Nagy tengerszint feletti magassagban a normal karburatorbeallitasok magas lizemanyag-
fogyasztast és alacsony motorteljesitményt eredményeznek. Ezért nagy tengerszint feletti
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magassagban (1500 m felett) térténé hosszu tavu hasznalat esetén forduljon hivatalos
szervizkdzponthoz az optimalis beallitasok elvégzéséhez .

Hegesztégép funkcié hasznalata

TERMEKET, ES FORDULJON HIVATALOS SZERVIZKOZPONTHOZ ELLENORZES
ES JAVITAS ESETEN!
Féldelés (tomegcsatlakozas)
A foldel6 bilincset a munkadarabhoz vagy ahhoz a fellilethez kell csatlakoztatni, amelyre a
munkadarabot helyezik.
. Ellenérizze a munkadarabbal val6 kézvetlen érintkezést.
. Kertlje a festett, lakkozott vagy szigetelt fellileteket.

e FIGYELEM! SZABAD UZEMELTETESI ZAJOK ESETEN AZONNAL ALLITSA LE A

Elektréda

Hegesztés megkezdése el6tt helyezzen be egy elektrodat csupasz végével az elektrédatartoba.
Egy kis atmér6ji elektréda alacsonyabb aramerésséget igényel, mint egy nagyobb atméréji
elektréda. Az aramerdsség beallitasakor kévesse az elektroda gyartéjanak ajanlasait .

Elektromos iv intenzitasanak

beadllitasa E:qenlz;roda 2 Hegesztéaram intenzitasa [A]
A 3-as gomb (potenciométer)
elforgatasaval valassza ki a 16 50-80
hegesztéaramot a hasznalt 2 60-90
elektréda atméréjének megfeleléen. 55 80-110
3.2 100-130
4 130-160

Hegesztés
Bevonatos elektrédaval a hegesztdiv meggyujtasahoz érintse meg és enyhén karcolja meg a
munkadarabot az elektroda hegyével. Amint az iv elindul, tartson allandé tavolsagot a
munkadarabtél (az elektroda atméréjével megegyez6) 20-30°-os szogben a hegesztés iranyaban.
A megfelel6 aramerésségu rovid iv éles, ropogds hangot ad ki .

Salak
A salakot csak lehilés utan szabad eltavolitani. A salak eltavolitasahoz hasznaljon
vésBkalapacsot és drotkefét. A kdvetkez6 hegesztési varrat megvizsgalata el6tt .

Tisztitas és karbantartas

Berendezéseinket minimalis karbantartas mellett hosszu tavi mikoddésre terveztik.
A hasznalat soran mindig maximalis elégedettséget fog elérmni, ha kdveti az alabbi utasitasokat.
FIGYELEM! BARMELY BEALLITASI VAGY KARBANTARTASI MUVELET
A MEGKEZDESE ELOTT ALLITSA LE A MOTORT, ES VEGYE KI A
GYUJTOGYERTYAT VAGY A GYUJTOGYERTYA KABELET .

Berendezéstisztitas
Tartsa tisztan a haz szell6z6nyilasait, hogy megakadalyozza a motor tulmelegedését.

e Rendszeresen, lehet6leg minden hasznalat utan, tisztitsa meg a berendezést puha
ruhaval. Ha a szennyez&dés tovabbra is fennall, hasznaljon szappanos vizzel atitatott
ruhat.

e Ne hasznaljon oldészereket (példaul benzint és szarmazékait, alkoholt), mivel ezek

41



karosithatjak a miianyag alkatrészeket.

o Aterméket gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, stabil és biztonsagos
helyzetben, hiivds és szaraz helyen tarolja, kerilje a tulzottan magas vagy alacsony
hémérsékletet.

e Ovja a terméket a kdzvetlen napfénytél, és ha lehetséges, sétét helyen tarolja.

e Ne tarolja a terméket foliaba vagy miianyag zacskéba csomagolva, hogy elkertlje a
nedvesség felhalmozédasat .

Gyertya tisztitas

A gyujtégyertyat el6szor 10 lizeméra utan ellendrizze; ha szennyezett, tisztitsa meg
rézdrotkefével. Ezt kdvetden a gyujtégyertyat 50 Gizemoranként ellendrizni kell .

e  Forgd mozdulattal tavolitsa el a gyujtégyertya csatlakozdjat (vezetékét).

e  Tavolitsa el a gyujtogyertyat a mellékelt villaskulcs segitségével.

o  Ellendrizze, és szikség esetén allitsa be az elektrodatavolsagot 0,7-0,8 mm -re .
Megfelelé mikodés esetén a gyujtogyertya keramia szigetelésének barnas/barnas
szininek kell lennie.

Motorolaj csere
. Helyezzen egy talcat a motor ala a hasznalt olaj 6sszegyUjtéséhez; vegye le a toltésapkat és a
leereszt6 csavart a tomitégyiiriivel egydtt .

Dontse kissé elére a generatort, és varja meg, amig az olaj teljesen kifolyik.
Szerelje vissza a leeresztd csavart egy Uj tomit6 alatéttel, és hlizza meg erésen.
Toltsd fel az ajanlott olajjal a MAX jelzésig.

Helyezze vissza a t6lt6sapkat, és huzza meg.

Adja le a hasznalt olajat egy hivatalos gy(jt6helyen

Légszliiré karbantartdasa
FIGYELEM! SOHA NE INDITSA BE A MOTORT SZUROBETET NELKUL.

A A leveg6sz(irét 50 izemorankeént tisztitani kell. Ezt a miiveletet gyakrabban (10 éranként)

kell elvégezni, ha a generatort poros terileteken hasznaljak.

. Csavarja le a sz(iréfedelet. Vegye ki a szlir6betétet és vizsgélja meg. Azonnal
cserélje ki, ha repedéseket vagy szakadasokat talal.

e A habsaziiré tisztitasa: mossa el oldészerrel vagy meleg vizzel és
mososzerrel, Oblitse le alaposan, majd hagyja teljesen megszaradni. Martsa
tiszta motorolajba, és nyomija ki a felesleget. Az elsé inditaskor a motor erés
fustot fog kibocsatani, ha a felesleges olajat nem tavolitja el a habbdl.

. Szerelje vissza a légsz(ir6 alkatrészeit forditott sorrendben.

Miiszaki tamogatas (Hibaelharitas)

Megfigyelés Lehetséges ok Megoldas

Nincs Gzemanyag a

tartalyban Tankold fel a tartalyt

A motor nem Ellenérizze az olajszintet, és tdltse fel a

Olajszint a minimum alatt

indul be maximalis szintig
Korommal boritott Tisztitsa meg a gyujtogyertyat, sziikség
gyujtogyertya esetén cserélje ki
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. Hibas szabalyozo vagy Cserélje ki 8ket
A generator kondenzator
fesziiltsége tul I 1y terhelésveds kapesold Csokkentse a terhelést, és nyomja meg a
::j;;sony vagy | kioldott reset gombot
Szennyezett 1égsziiré Tisztitsa meg vagy cserélje ki
Id6szakos karbantartas
Az elsoé 6
hénap havonta | 1 évente
" . . i Naponta | vagy 20 vagy vagy
Osszetevo Megfigyelések (kezdés éra 50 100 300
elétt) elteltével | oéranként | éranként | éranként
. Szintellenérzés X
Motorolaj Csere X X
Léqsz(iré Tisztitas X
9 Csere X(1)
A Tisztitas -
Gyujtégyertya Csere X X
U!gdékgyﬂjt(’i pohar | Tisztitas X X
/ Uzemanyagsz(iré
Uzemanyag tartdly | Tisztitas X
Uzemanyagvezeték
/ -koér Ellenérzés 2 évente (2)

(1) - Poros koérnyezetben torténé hasznalat esetén gyakrabban ellenérizze
(2) - Sziikség esetén cserélje ki az lzemanyagvezetéket

e A generatort jol szell6z6 helyen, uUres Uzemanyagtartallyal tarolja.

Tarolas elétt hagyja lehiini a berendezést.
A hazat szappanos vizzel enyhén megnedvesitett ruhaval tisztitsa.
A berendezést gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, stabil és biztonsagos

=

helyzetben, hiivds és szaraz helyen tarolja, kerllje a tulzottan magas vagy alacsony
hémérsékletet.

Ne tarolja a berendezéseket félidba vagy milanyag zacskdba csomagolva, hogy elkeriilje
a nedvesség felhalmozodasat.

Ez a termék elekiromos és elekironikus berendezésnek (EEE) mindsil. A 2012M1YEU irdanyelv
értelmében az elekiromos és elekironikus berendezések hulladékait (WEEE) tilos valogatatian
telepiilési hulladékként artalmatianitani. Ezek a veszélyes anyagok jelenléte miatt kdrosithatjdk a
kimyezetet &5 az emberi egészséget. Keérjiik, juttassa el a WEEE hulladékot egy hivatalos gyiijta-
&5 tjrahasznositd kézpontba.
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EkkivntAG avakpouong

@iATpo aépa

AlakéTTng kivntpa (ON/OFF)

AeCauevn Kauaiyou

AgikTnG 0TAOUNG Kauaiou

Mpica / MpiCa AC 16A

AKPOBEKTNG OUYKPATAONG

nAekTpodiou (+)

8. AkpodékTng yeiwong / yeiwong (-)

9. 'Evdeign peupatog ouykOAAnong

10. Agiktng 0148uNng Aadiou

11. KoupTri puBuiong pelpatog
OUYKOAANONG

NogorwN =

Texvikég TTpodiaypagé

KwdIkag TrpoidvTog 683211

TOmog KIvTAPQ gﬂs%\goqﬁz?gpog 4xpovog OHV,
Ektémopa 225 cc

MéyioTn 10X0g KivnTrpa 7,5 imrmmor / 4000 o.a.A.
XwpnTikOTNTA dEEAPEVAG KAUTTUOU 10 Aitpa

XwpnTIKATNTA dEEANEVAG TTETPEAQIiOU 0,6 Aitpa

TOmog Aadiou* SAE 10-W40 4T
>00Tnua ekkivnong Xeipokivntn (Avakauyn)
OvopaaTikn Téon / ouxvéTnta 220-240V / 50-60 Hz
OvouaoTIKr 10XUG S1 1800 W

OvopaaTikn 100G S2 2000 W

MéyioTo etritredo BopuBou (LwA) 96 dB(A), k=3 dB(A)
BaBuog mpooTaciag IP23M

Karnyopia pévwong 1]
EUpog pUBuIong pelpaTog GuykOAANGng 70A-160 A

Tdaon avoixToU KUKAWUATOG 60 B
AlGpeTpog NAekTpodiou 1,6 - 4 xIA.
KaBapd Bdapog ~ 30,75 kIA&
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Zag EUXOPIOTOUNE TTOU ayopdoare auTé To rpoiév EVOTOOLS, 1o otroio
KOTOOKEUAZETOI CUPQWVA HE TO UPNASTEPA TTPOTUTTA ACQAAEING KA
AaiToupyiag. PuAGgre auTo To gyXeIpidIo yia HEAAOVTIKA avagopd .

MNpogidomroinon! MNa Tnv ac@dAeid ocag, d1aBACTE TIPOCEKTIKA AUTO TO
EYXEIPISI0 Kal TIG YEVIKEG 0BNYieg ao@aleiag TPIv a1rod Tn XPHOon Tou
€§omAiopoU. H pn TAPNON aUTWV TWV KOVOVWYV PTTOPEI VO TTPOKAAETEI
TTUPKAYId R/KAI TPAUMATIOMO .

Fevikd péTpa aoc@aleia

Xwpog epyaciag

. BeBaiwBeite 611 dev utrdpyouv Traidid, pn e€ouaiodoTnuéva dropa r {wa oTov XWPo
epyaciag. AlakOWTe aUECWG TN AEITOUPYia TOU TTPOIGVTOG EGV TTAPATNPIOETE N
e¢oualodoTnuéva droua ) {Wa aTov XWPO £pYaaiag.

. Alatnpeite TOV XWpPO epyaciog kabapod kal KaAG ewTiIopévo. H uypacia kal o1 OKOTEIVOi XWPOI
MTTOPOUV VO 08NYrO0UV G€ OTUXHMATA.

. Mnv XpnoIMOTTOIEITE TO EpYyaAEio O€ BUVNTIKA EKPNKTIKEG ATHOCPAIPEG, OTTWG TTapoUCia
€UPAEKTWVY UYpwWV, aepiwv 1 owpaTidiwv. Ta NAEKTPIKA epyaAcia dnuioupyolv oTTIverpeg
TTOU PTTOPOUV Vo ava@AEEOUV auTd Ta UAIKG .

lMpoowmikn AogdAsia

. Mnv XpnOIMOTTOIEITE TO TTPOIOV €AV EIGTE KOUPAGHEVOI ) UTTO TNV ETTAPEIA GAKOOA, POAPUAKWY
TTOU PTTOPEI VO ETTNPEACOUV TOV XPOVO AVTIOPACNG KAl TN CUYKEVTPWOT), VAPKWTIKWVY I
GAAWV TTapaiocBnoIoyovwY OUGIWwV.

. Mnv @opdre @apdid pouxa | KOOUAKATA. AV £XETE HOKPIG MAAAIG, TTPETTEI VO TA TTIACETE
TTiow. YTTApXEl Kivduvog va TTIacTouV aTrd Ta KIVOUPEVA PEPN TNG MNXAVAG .

Q04 >

. MNa va ammo@uyeTe NAeKTPOTIANSia, UNVv ayyifeTe TTOTE Tn OUCKEUN PE Bpeyuéva Xépia.

e XpPNOIYOTIOIEITE TTAVTA EIBIKA JOVWTIKA YAVTIQ GUYKOAANGNG, TTPOCTATEUTIKA YUOAIG/UdoKa,
10014 KOl TIPOCTATEUTIKG UTTOdMATA CUYKOAANONG .

Ymnpeoia

. O1 €MOKEUEG TTPETTEI VA TTPAYUATOTTOIOUVTAl HOVO aTTO £60UGIOB0TNUEVO TTPOCWTTIKO,
XPNOIUOTTOILVTAG YVAGCIA aecoudp Kal avTaAAaKTIKG, yia ThV ATTOQUYT OTUXNUATWY TTOU
TTpoKaAoUvTal OTTO OKATAAANAEG ETTIOKEUEG.

E181KA péTPA Ao @AAEiOG yIa TN YEVVATPIN KAl TH MNXAVH OUYKOAANnONG
MPOZOXH! H FTENNHTPIA MAPATEI ENMAPKH HAEKTPIKH ENEPTEIA MOY
MMOPEI NA NMPOKAAEZEI HAEKTPOMAHZIA 'H HAEKTPOIAHZIA ZE

A NEPINTQZH AKATAAAHAHZ XPHZHZ .

MPOZOXH! MHN XPHZIMOMOIEITE TH FTENNHTPIA XQPIZ ZTAOMEYTEZ TAZHZ
UPS A THN TPO®OAOZIA EZEOMNAIZMOY EYAIZOHTOY ZTIZ AIAKYMANZEIZ
TAZHZ (HAEKTPONIKOZ EZOMNAIZMOZ, OIKIAKEZ YZKEYEZ, THAE®QNA,
AYTOMATIZMOI NOPTQN, H/Y, KAM.) THZ TAZHZ TOY +/- 10%.
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. XelpigeoTe Ta doyeia kauaipou kal Aadiou pe TTpoooxn. BeBaiwBeite 6T
QUAGooovTal O KOAG AEPIOPEVOUG XWPOUG, HOKPIG ATTO EKPNKTIKEG OUCTIEG, TTNYEG
BepudTNTAG, OTTIVONPEG 1) YUUVEG PAOYEG Kal APETO NAIOKO QWG. ATTayopeUETAl TO
KATvVIoua !

. O avepodiaoudg TTPETTEI VA TTPAYUATOTTOIEITAI JE TOV KIVATAPA oBNOTO Kal o€

€CWTEPIKO XWPO, HOKPIG aTTé TTNYEG BepudTNTAG, OTTIVOAPES 1 YUPVH GASYa Kal duvnTIKA
EKPNKTIKEG OUTTEG. ATTOYOPEUETAI TO KATTVIOUA KATGA TN SIAPKEIX TOU AVEPODIATHOU .

. BeBaiwbeite 6T 0 KIVNTAPOAG €ival onaTdg TTpIv Tov aveodiacud. Mnv
EeKIVAOETE TOV KIVNTHAPa PEXPI va apaipeBolv Ta doxeia kauaipou. EAEyETe yia Tuxov
BIapPOEG, TTOIAIEG 1) OTAYOVEG KOUGIUOU TTOU TTPOKUTITOUV OTTO TOV AVEQODIATHO.
>KkouTriaTe TUXOV dlappor Kauoiyou KovTa oTn 8egapevr) 1 o GAAa pépn Tou
TTPOIOVTOG PE EVa OTEYVO TTAVI .
. Mnv &ekivdTe Tov KIvNTHpa O€ KAEIOTOUG XWPOUG. Ta KaUoaEpIa TTEPIEXOUV
povogeidio Tou avBpaka kal GAAa eTIBAABR agpia TTou PTTOpOoUV va TIPOKAAECOUV
ooBapo TpaupaTioud ) BavaTo .
. Mnv XpnOIMOTTOIEITE TO TTPOIOV KOVTA O€ uypd 1y aépla Kauoipa. Kivduvog
£€KkpN&ng Kai TTupKayIag !
. Mnv @épveTe EU@PAEKTA TTPOIOGVTA KOVTA OTN YEVVATPIA, OTTWG: KaUaoIya,
oTTipTa, TTUPITIda, Addia i AITapd ueAouaTa, aTTORANTA K.ATT.
. Mnv ave@odIAleTe, unv EEKIVATE i} XPNOIUOTIOIEITE TO TIPOIOV O€ ECWTEPIKOUG
Xwpoug !
. TomroBeTrOTE TO TIPOIGV OTN B€0nN AsiToupyiag og amréaTacn TOUAGxIGToV 1
METPOU atrd OTTOI0OATTOTE KTipPIO, TOIXO 1 OTABEPT KATACKEUN .
H 8¢on Tou TTPoiGVTOG KOTA TN XPAON, TN METAPOPA Kal TNV aTToBrKeEUaT TTPETTEI va gival N
Béon Aeitoupyiag. Mnv yépveTe ) avatrodoyupileTe To TTPOIGV. H emmipdveia aTnv oTroia
TOTTOBETEITAI TO TTPOIOV KATA TN XProN, TN METAPOPA Kal TNV ATTOBAKEUC TTPETTEI VA gival
gupTrayng, TmiTedn Kal oTadepn.
Mpiv EekivAoeTe, BeBaiwdeite 6TI TO TTPOIGV €ival aTeyvo. Edv eival Bpeypévo, oKOUTTIOTE TO
KOAG KOl AQrjOTE TO VO OTEYVWOEI EVTEAWG TTPIV EEKIVATETE.
. BeBaiwbeite 61 N yeiwon eival cwoTtd guvdedepévn! H xprion Tou TTpoidvTog
XWPIG OWOTNA YeEiwan UTTOPEi va TIPOKAAETEI TPAUPATIOUO, CUPTTEPIAQUBAVOUEVOU TOU
Bavartou ri/kar UAIKEG {nuIEG !
Mnv KaAUTITETE TO TTPOIGV KaTA TN XPron! Mnv @pdleTe Tig £€6d0UG Kauoagpiwy!
Kard tn Aermoupyia, n yevvhTpia ytropei va utrepBepuavBei! Aiatnpeite aopaAr améoTaon
aTré Tov KIVNTAPA Kal To alyacThpa £EATHIoNG!
XpnoiuoTroleiTe uévo oUPPBATE KAAWSIA ETTEKTACNG Kal KAAWDIA, XWPIG EAATTWHPATA KAl TTOU
TpoopifovTal yia eEwTepIK Xprion!
EmBewprioTe Ta kaAwdia TTou gival cuvdedepéva oTn yevvATpIa. Agv TTPETTEI va TTEPVOUV
KATW A TTAvw atéd Tn YEVVATPIA .
MeTa Tn XPrON, OTTEVEPYOTTOINOTE TN YEVVATPIA XPNOIUOTTOIWVTAG TOV SIAKOTITN Kal
atmoouveEéoTe OAa T KOAWSIA TTOU XPNOIPOTTOIOUVTAl VIO TNV TPOPOSOCia TWV KATAVAAWTWY.
. Mnv ouvdéeTe TN yevvhATPIa o€ GAAN YEVVATPIA.

@ . Mnv AeiToupyeite Tn yevvATpIa o€ SUOUEVEIG KAIPIKEG OUVONKEG (dvepog,

Bpoxn, x16vi, TTayog), Tn VUXTa | o€ GUVOAKEG XauNAARG opaTdTnTag — augnuévog
Kivduvog atuxnuatwy !
e Ortav XpnoIYOTIOIEITE KAAWDIA ETTEKTACNG, TO CUVOAIKO UAKOG TOUG OEV TIPETTEI VA UTTEPPRAiVEI
10 50 m yia 1,5 mm? 1} ta 100 m yia 2,5 mm>.
. Mpiv até Tn eETaQoPd TNG YEVVATPIAG, adEIGCTE TN OEEAUEVH KAUTIUOU YIa Va OTTOQUYETE
OlappoEg.
XpnoipotroifaTe yévo Ta Trapexopeva/cupTrepIAapBavopeva KaAwdIa GUYKOAANONG.
Mnv ouykoAAdTe TTOTE o€ deCauevég, BapéAia i GWAAVEG TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTA UYPA N
aéplia.
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. H ouykdAAnon rapdyer avaBupidoelg Kal aépia TToU PTTOPET va gival ETTIKivOuva yia Tnv uyeia
o€ TTEPITITWON EIGTIVONG.

e To nAekTpIKO TOEO KaTA TN Sladikaagia uykOAANaNG TTapdyel EVTOVEG OPaTEG KAl adPaTEG
aKTiVEG (UTTEPILON Kal UTTEPUBPN), OI OTTOIEG UTTOPOUV va Kawouv To dEpua Kal Ta PaTia.

e Atopa pe BNuaTodOTEG I AAAEG EPUPUTEUPEVEG IOTPIKEG TUOKEUEG OEV ETTITPETTETAI VO
TTaPAPEVOUV KOVTA OTN Pnyavh ouykGAAnong.

. MNa va atro@uyeTe TNV UTTEPBEPPAVAN TNG GUOKEUNG, PPOVTIOTE YIA TOV KATAAANAO aEPIOUO .

NO|3 0
H yevvATpIia TTpoopideTal yia TTPOCWTTIKA XProN YIa TV TPOQOodoaia NAEKTPIKWY EPYAAEiwY Kal
TTNYWV QWTIOPOU TTou €Xouv OXedIaaTEi yia AciIToupyia e Trnyr evaAhacoopevou pelparog (AC)
220-240V, kaBwg Kal yIa XEIPOKivNTn oUYKOAANON XaAURSIVWY £6apTNUETWY XPNCIPOTIOIWVTAG
ETTIKAAUPPEVA NAEKTPODIA. ZTNV TIEPITITWOT OIKIAKWY CUCKEUWY, ETTAANBEUOTE TN CUPBOTOTNTA HE
Baon Ta dedouéva TOU KOTOOKEUAQOTH .
AEN EINAI ZXEAIAZMENO I'l|A BIOMHXANIKH XPHZH!

pPON TG CUVAPTNO EVVATPIA

MPOZOXH! ZE NMEPINTQZH MH KANONIKQN ©OOPYBQN AEITOYPIIAZ,
ZTAMATHZTE AMEZQZ TON EZOMNAIZMO KAI ENIKOINQNHZTE ME ENA
EZOYZIOAOTHMENO KENTPO ZEPBIZ A ENIOEQPHZH KAI ENIZKEYEZ.

AKpod&EKTNGS Yeiwong

ZuvdéeTal aTOV TTiVAKA TNG YEVVATPIAG, OTa HETAAAIKG e€apTripaTa Trou dev atroteAoUv PéPOg Tou
NAEKTPIKOU KUKAWUOTOG Kal 0TI aKideg yeiwong kaBe trpifag. MNa Tn Xxprion Tng yeiwong,
gupBouAeuTeiTe évav £€0UaIOBOTNHEVO NAEKTPOAGYO .

MAnpwon Aadiou
Xpnoipotroinote Aadi TeTpdypovou kivnTApa SAE 10-W40 1Tou GUVIOTA O KOTOOKEUAOTHG.

& MEPITITWON TTOU N OTAOUN AadI0U TTéael KATW aTTé TNV EAAXIOTN [

oTAluN, TO CUCTNHA TTPOOTACIAG TNG YEVVATPIAG BIOKOTITEI TN I 1 Max.
AeiToupyia Tou péxpl va §avayepioTei To Addi . | st
. =ef1dwaTe TO KATTAKI TTARpwong Aadiou kai kaBapioTte TN pado - /
METPNONG OTABUNG Aadiou. 3
e EAéyEre Tn 0TABUN AadIoU giodyovTag Tn paRdo pETpnong oTadung ——

aTnv o1 TTARPWONG XWPig va Tn BISWOETE.
. SuptrAnpwaoTe AddI 600 xpelddeTal péxpl n oTddun Aadiou va @Taael oTo avwTePo GpIo TTOU
avaypdgertal oTn papdo pETPNoNng oTAdung Aadiol.

AvamAnpwon kaugiuwv
MPOZOXH ! XPHZIMOMNOIHZTE KANONIKH AMOAYBAH BENZINH! MHN
ANABAGMIZETE TO PEZEPBOYAP ENQ AEITOYPIEI O KINHTHPAZ! MHN
XPHZIMOMOIEITE MEIFMATA BENZINHZ KAI AAAIOY! MHN YNEPBAINETE TH
METIZTH £TAGMH FrEMIZMATOZ TOY PEZEPBOYAP (TH BAZH TOY ZTOIXEIOY

QIATPOY).

(1) Katrdki peCepBoudp kauaipou
(2) diATpo Kauaipou
(3) AcikTng oTABUNG KOUTiuoU

=eBI1dwaTe To KATIAKI TOU peCepBoudip Kal yeUioTe
pE apbéAuBdn Bevdivn (TouhdyioTov 95 okTdvia) .
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MHN XPHZIMOMOIEITE MEIFMA BENZINHZ-AAAIOY! O KINHTHPAZ AYTOY TOY
MPOIONTOZ EINAI TETPAXPONOY TYNOY KAI AMNAITEI MONO AMOAYBAH BENZINH
(EAAXIZTON 95 OKTANIA) !

Mnv yepiCete TARPwWG To pelepBoudp Kauaipou. APraTe TTEPiTTOU 1 cm aTTd TO TTAVW PEPOG TOU
pelepPBoudp yia va eTITPaTTEi N SIACTOAR TWV OTHWY Kaugigou. ATToQUYETE TNV €i0000 BPWHIAG 1
vepoU aTo peCepoudip Kauaiuou.

> iTe KAAG TO KATTAKI KAUOTUOU.

2 KOUTTIOTE TUXOV AekEDEG KAUTIUOU aTTd TO TTPOIGV 1 TNV TIEPIOXH avePOdIaoUoU PE £va OTEYVO
Tavi .

Ekkivnon kivnripa

A MPOZOXH! ANMOZYNAEZTE OAEZ TIZ HAEKTPIKEZ ZYZKEYEZ AMNO TH
FENNHTPIA MPIN THN EKKINHZH.

(1) BaABida kauaipou / Kpouvég kauaiyou
(2) MoxAog To0K

(3) EkkivntAg avakpouong

(4) AilakdTITNG KIVNTHPO

1. MepiotpéwTte Tn BaABida kauoiyou atnv katakdpuen Béan ON.
2¢& xapnAég Beppokpaaies, HETAKIVAOTE TOV JOXAG TOU TOOK TTOU BPIOKETAI TTAVW OTTO TO
@iATpo aépa otn Béon KAEIZTO. Mnv xpnoiyoTIoIEiTE TO TOOK OTAV O KIVNTAPAG £ival (E0TOG i
n Beppokpagia Tou aépa gival UPNAR.

3. PuBpioTe Tov d1akdTITN Tou KivntApa oTn B¢on "ON".

4. TpaBngre amaAd Tn Aapn ekkivnong pe avakpouan péxpl va aioBavBeite avriotaon kai, aTn
ouvéxela, TpaBnETe TNV SuvaTd TTPOG TNV UTTOOEIKVUOUEVN KaTeEUBUVAT, 600 TO ETITPETTEI TO
unkog Tou Bpaxiova cag. MHN agrjvere Tn Aafn €kkivnong yia va ETTIOTPEWEI OTNV APXIKA TNG
0éan. EmoTpéwTe TNV amTaAd pE TO XEPI VIO VA ATTOQUYETE TUXOV CNUIA.

5. Edv o kivnTApag dev EekIvioel, To PTToudi uTTopei va gival Bpeypévo. e QuTAV TNV TTEPITITWON,
€eB1dwWOoTE TO PTTOUCi, OKOUTTIOTE TO KO OTEYVWOTE TO KaI, OTN OUVEXEIQ, AEITOUPYAOTE TN Wida
QPKETEG POPEG XWPIG va ExeTe TOTTOBETATEI TO UTTOUGi yIa va KABapioETE KAl VO AEPICETE TOV
BdAapo kauong.

6. A@ouU &ekIVATETE, aQNAOTE TOV KIVNTAPA va {eoTaBei yia Aiya AETTTA Kal, OTN CUVEXEIQ, TTIECTE
oTadIOKA TO HOXAG TOU TOOK TTPOG Ta OECId .

MMepiodog évapéng

Katd mn SIdpKEIa TwV TTPWTWV 2-3 WPWV AEITOUPYIOG, XPNOIYOTIOINOTE PETPIO POPTIO IO TN
AgiToupyia Tou KivnTApa. Agou oAokAnpwoei n TEPiodog OTPWAINATOG, 0 KIVNTAPAGS Ba pTACElI OTN
péyioTn ammddoaor] Tou. EAEyETe 611 OAa Ta TTagiuddia kai o1 Bideg eival CwWOoTA TPIYPEVA .

2Uvdean NAEKTPIKWY CUOKEUWV

. ZEKIVAOTE TOV KIVNTAPA. APr)OTE TOV KIVNTHPA va AEITOUpYATEl oTo peAavTi (peAavTi) xwpig
POPTIO yIa Aiya AETITA TTPIV OUVOECETE OTTOIOVONTTOTE KATAVOAWTH).

e  TomoBetraTe TO @QIG 0€ pia a1md TIG 2 TPifeg AC (evaAAaoodpevou pelpaTog) TTou diaBéTouv
yeiwon.

S1 (Zuvexng Asitoupyia): O e€OTTAIOHOG PTTOPET VO AEITOUPYET GUVEXWG PE TNV KaBopigpévn IoXU.
S2 (Bpayxumrpo68eoun Ymrnpeoia): O e£0TTAIONOG UTTOPET VO AEITOUPYROE! YIa TTEPIOPICUEVO
XPoVvIKS d1doTna 50 deutePOAETITWY OTNV KABoPIoPEVN I0XU. XTN GUVEXEIQ, TTPETTEI VO
ATTEVEPYOTTOINBEI YIO éva GUYKEKPIUEVO XPOVIKO SIACTNHA VIO VO OTTOQEUXBET N UTTEPBEPUAvVON.
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20oTtnpa EAéyxou

Aio0nripag Aadiou

H yevvATpia ival e§omAiopévn pe aioBnTtipa Aadiol. Edv n otdBun Aadiou Tréoel KaTw aTéd To
eAdyI0TO, O KIVNTAPAG Ba OTOPATACE QUTOUOTA.

MNa eTavekkivnon, avayepiote pe Addi Tavw aTmo TNV EAAXIOTN OTABWN .

MapagopTvw
H yevvATpIia 10x00¢ €ival EEOTTAICUEVN PE TTPOOTACIO UTTEPPOPTWONG. oN
- Karé Tnv evepyoTroinon, auTr| n TTpOOTACIA ATTOOUVOEEI TIG TTPICES. 7
- MeiwaoTe To €TiTTESO 10XU0G TWV KATAVAAWTWV 1 aQaIPETTE TIG H
EAATTWHATIKEG CUOKEUEG TTOU €ival CUVOEBEPEVEG Kal, OTN OUVEXEIQ,
B¢oTe TOV BIOKOTITN TTpooTaaiag otn 8€an ON yia va f’;OFF//’

XPNOIUOTIOINCETE Eava TNV TIPIda.

A MPOXZOXH! H FTENNHTPIA ENEPIEIAZ EINAI EZEOMNMAIZMENH ME NPOXTAZIA

YNEP®OPTQZHZ. KATA THN ENEPIOMNOIHZH, AMTOXYNAEETAI TIX NPIZEX.
MeiwoTe 10 eTTiITTESO 1I0XU0G TWV KATAVOAWTWY i AQAIPECTE TIG EAATTWHATIKEG OUVOEDEUEVES
OUOKEUEG Kal, TN CUVEXEIQ, TTOTAOTE TO KOUMTTT ETTAVOQOPAG GTOV TTivaKa EAEyXOU yia va
XPNOIUOTIOINCETE Eava TNV TTPICa .

Zraudrnua Tou Kivnripa ﬁl %

1. ATTOOUVOEDTE TNV NAEKTPIKI) CUOKEUN TTPIV OTAUATACETE TN YEVVATPIA.

2. PuBpioTe Tov SI0KATITN 0Tn 040N OFF (ATrevepyotroinon) \ //cFF

P06uion kapumuparép
2 yeydAa uwoOUETPA, Of TUTTIKEG PUBUICEIG TOU KOPUTTUPATEP £XOUV WG ATTOTEAECHA UWnAR
KaTavaAwaon Kauaigou kal XaunAr amédoan Tou Kivnthpa. ETTopévwg, og Tepitmwaon
pakpoxpdviag Xpriang o€ JeyaAa uwopeTpa (Travw até 1500 m), ETTIKOIVWVAOTE PE éva
€€0UCI1000TNUEVO KEVTPO OEPRIG YIa va TTIPAYUATOTIOINCOETE TIG BEATIOTEG PUBICEIG .

OUYKOAANonN

ITAMATHZITE AMEZQZ TO NPOION KAI ENMIKOINQNHEITE ME ENA
E=OYZIOAOTHMENO KENTPO ZEPBIZ INA ENIOGEQPHZH KAI ENIZKEYEZX!
Fsiwon (Madikny ouvdeon)
O oQIykTAPAG yeiwong TTPETTEN va gival CUVOESEPUEVOG OTO TEPAXIO EPYACIAg fj OTNV ETTIQAVEIA GTNV
oTToia TOTTOBETEITAI TO TEPAXIO EPYATIAG.
. EAéyETe yia duean eTTa@nA PE TO TEPAXIO EPYOTiag.
o ATTOQUYETE BAUUEVES, AOKOPIOPEVEG I HOVWHEVEG ETTIQAVEIEG.

c MNPOZOXH! ZE MEPINTQZH MH KANONIKQN ©OPYBQN AEITOYPTIAZ,

In-IAsKrp 06{° . . "Evraon peUuaTog
pIV EEKIVAOETE T OUYKOAANGN, @ nAekTpodiou [mm)] =
TOTTOBETAOTE £va NAEKTPODIO PE TO YUUVO CUL e
GKkpo o Bdon Tou NAekTpodiou. Eva 1.6 50-80
NAEKTPOBIO PIKPNG SIAUETPOU ATTAITE 2 60-90

XOUNASGTEPN €vTaon peUPATOG OTTO £va

NAEKTPOBIO PEYAAUTEPNG BIAUETPOU. 2.5 80-110
AkoAouBnaoTe TIG GUCTACEIG TOU 3.2 100-130
KOATOOKEUAOTH) TOU NAEKTPOBIOU KATA TN 4 130-160

pUBUIoN TNG évTaong PeUPATOG .
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Pu6uion évraong nAskTpikou r6§ou

ETAESTE TO pelpa CUYKOAANONG TTEPIOTPEPOVTAG TO KOUUTTI 3 (TTOTEVOIOUETPO) QVAAOYQ E TN
OIGUETPO TOU XPNOIUOTTOIOUUEVOU NAEKTPODIOU.

2uyk6AAnon

MNa va dnuioupyAoETe TO TOEO OUYKOAANDNG HE £va ETTIKOAUPPEVO NAeKTPADIO, ayyifTe Kal {UoTe
eAappd To TEPAYIO Epyaaiag Me TNV Akpn Tou nAekTpodiou. MOAIG ekiviiael To TOE0, SIOTNPAOTE HIa
oTabepr) amdéoTaon amé 1o TEPAXIo epyaciag (ion pe Tn SIGPETPO TOU nAekTpodiou) o€ ywvia 20-
30° Tmpog TNV KatewBuvon TG cuykOAANnong. ‘Eva auvtopo 160 pe TN owaoTr éviacn peluaTog Ba
Tapayel évav ofu, kabBapod AXO .

ZKkwpia

H okwpia TrpéTrel va agaipeital pévo a@ol KpUWaoEel. XpNOIKOTIOINATE €va OQUPI KOTTAG KAl MIa
OupuaTIivn BoUpToa yia va a@aipéCETE TN OKwpia. ETBewproTe TN GUYKOAANTIKA Taivia TTpiv
KAVETE £va AANO TTEPACUA .

KaBapiouog Kail Zuvtipno
O €EoTTAIONOG pag €xel OXEDINOTEI yIa va AEITOUPYET yIa JEYGAO XPOVIKO BIGOTNUA PE EAGXIOTN
ouvTAPNON.
Oa emTUYXAVETE TTAVTA TN PEYIOTN IKAVOTTOINGN KATA TN XPAON 0KOAOUBWVTAG TIG TTApaKAaTw 0dnyieg
MPOXZOXH! ZBHZTE TON KINHTHPA MNPIN =EKINHZETE OMOIAAHMOTE EPIrAZIA
A PYOMIZHZ ‘H ZYNTHPHZHX KAI AGAIPEXZTE TO MNOYZI 'H TO KAAQAIO TOY
Mnoyzi .

KabBapiouoég E§omAicuou
Alatnpeite TIG OXIOPEG €€AEPITUOU TOU TTEPIBAANATOG KABAPEG YIa VO ATTOTPEWETE TNV
uTTEPBEPUAVON TOU KIVNTHPA.

e KaoBapifeTe TOKTIKA, KATA TTPOTIUNGN META a6 KABE Xpron, Tov eEOTTAIOUS YE éva
paAako travi. Edv n Bpwpid emipével, xpnolgoTroifoTe éva Travi Bpeypévo pe dIGAupa
garouviou Kal vepou.

e Mnv xpnoigoTtroigite dIaAUTeG (6TTWG Bevdivn kal Ta TTapAywyd TNG, aAKoOAn), KaBwg
eVOEXETAI VA TTIPOKOAEOOUV NG oTa TTAAOTIKG Pépn.

e AToBnkeloTe TO TIPOIdV G PEPOG TToU Bev gival TTpoofdaoipo og TTaidid, o€ oTabepn Kal
ao@aAn Béan, oe dpocePs Kal ENPd PEPOG, aTToPEUYOVTAG TIG UTTEPBOAIKE UYNAEG 1
XOUNAEG BepUOKPATiEG.

e [lpooTaTéwTe TO TTPOIGV AT TO APECO NAIOKO QWG KAl QUAAETE TO € OKOTEIVO PEPOG,
€av eivar duvarodv.

e Mnv ammoBnkKeUETE TO TTPOIGV TUAIYUEVO O€ AAOUMIVOXAPTO ) TTAOOTIKEG GAKOUAEG yIa va
aTmmo@UYETE TN CUCCWPEEUCT UYPAaiag .

Ka@apiouég umoudi

EA&yEre TO ptToudi yia TTpWwTn Popd peta amoé 10 wpeg Aeiroupyiag. Eav eival Bpwpiko, kaBapioTe

TO PE MIa XGAKIVI cUpUATIV BoupToa. XTn ouvéxeld, To YTroudi Ba TrpéTrel va

eAéyxetal kaBe 50 Wpeg AsiToupyiag .

o AgaipéaTe TO KAAUPpA (KaAWSI0) Tou PTTOUdi JE TTEPICTPOPIKA Kivnon.

o AQaIpéOTe TO PTTOUCi XPNOIUOTTOIWVTAG TO TTAPEXOMEVO KAEIDI.

. EAéyEre kai, edv gival amrapaitnTto, pubuioTe To S1dKeVO TwV NAEKTPOdiWV OTA
0,7-0,8 mm .

Otav Aeiroupyei cwaTd, N KEPAUIKA HOVWON Tou UTToudi Ba TTPETTEl va €XEIl Eva KOQE/KAPE XPWUA.

Avrikaraoraon Aadiou Kivnripa
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e TomoBeTroTe £éva doxeio KATW OTTO TOV KIVNTAPA YIO VO GUAAEEETE TO XPNOIPOTTOINUEVO AGDI-
APAIPETTE TO KATTAKI TTAPWONG Kal TNV TETTA aTrooTPAYYIONG UE T POSEAA @
oTeyavotroinang . A

. ["eipeTe EAAPPUIG TN YEVVATPIO TTPOG TA EUTTPOG KAl TIEPIMEVETE VA OTPAYYIOE
EVTEAWG TO AGDI.

. EmravatomroBeTAoTE TNV TATTA OTTOGTPAYYIONG HE MIO VEQ PodEAa
OTEYAVOTTOINGNG Kal OPIETE KOAG.

. [epioTe pe 10 ouVITWHEVO AAdI WéXPI TN OTABUN MAX.

. ETravaToTroBeTAOTE TO KATTAKI TTAPWONG KO OQIETE TO.

. MapadwoTe To XpnoiyoTroinuévo Addi o€ éva e§ouciodOTNUEVO KEVTPO CUANOYAG

Zuvripnon @iATpou aépa
MPOXOXH! MHN EKKINEITE NMOTE TON KINHTHPA XQPIZ TO ZTOIXEIO ®IATPOY.

A To @iATpo aépa TpéTrel va kabapileral kaBe 50 wpeg Aeimoupyiag. EkTeAéoTe autAv TNV

gpyaoia o ouyvd (kaBe 10 WpPeG) Tav N YEVVATPIO XPNCIPOTIOIEITAI O OKOVIOUEVEG

TTEPIOXEG.

. =eBIdWOTE TO KAAUPUG TTPOoRaoNG. AQPaIPETTE TO OTOIXEIO PIATPOU Kal
€CETAOTE TO. AVTIKATOOTAOTE TO APECWG €AV EVTOTTIOETE PWYHEG
oKigipara.

. KaBapiopog Tou oToixeiou @iATpou a@pou: TTAUVETE pe SIaAUTN A {e0TO
VEPO KOl ATTOPPUTTAVTIKO, EETTAUVETE KAAG KOl APACTE TO VA OTEYVWOEI
evTEAWG. Boutr&te TO 0€ KaBapd AddI KIvnTrpa Kal GTUYTE TO yia va QUYEI N
Trepiooeia Aadiol. Katd tTnv TrpwTn €kkivnon, o KivnTripag Ba BydAel éviovo
KaTTVO €4V N Trepiooeia Aadiol dev apaipedei atrd Tov appo.

. EtravacuvapuoAoynoTe Ta EapTANATA TOU GIATPOU aépa PE TNV
avTioTpoen oEIpa

Texvikn YmrooTtnpién (Avriperwirion MpoBAnudrwyv

Maparipnon MeéavA arria AigAupa

Agv uTidpxel kaUaIHO 0T AvepodidoTe To peCepoudp

deCapevn

O kivnTApag >1606un Aadiou katw ammd 10 | EAEyETe TN 0TAOUN AadIoU Kkal

Oev Eekiva eAdxI0TO CUUTTANPWOTE PEXPI TO PEYIOTO OPIO
Mrroudi kaAuppévo pe KaBapioTe To pTroudi, avTIKaTaoTrOTE TO
a1BGAn €qv gival amrapaitnTo

EAatTwpatikég pubpioTig n
H té0n ¢ TTUKVWTAG

vevvATpiag ivar | Evepyotromenke o

oAU xaunAf fi | 81aKk6TIING TpoaTaadiag aTmo
MNOEVIKN UTTEPQOPTWON

Bpwpiko @iATpo aépa KaBapioTe fj avTIKaTtaoTAOTE TO

AVTIKOTOOTAOTE TQ

MeIiwoTe TO POPTiIO Kal TTATAOTE TO KOUUTTI
ETTAVOPOPAG
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Mep10dIKA ZuvTApnon
MeTd Tov Kabe 6 Kabe 1
: i Ka@nuepiva | mpwro Kale MAvVES Xpovo n

Zuotamké | MapatnpAcels | (qpiy v pAva f{ 20 50 100 300

= évapgn) wpeg wpeg wpEeg wpeg

. EYX0G

ngiﬁpa oTadung X

AvTikaTdoTaon X X

. . KaBdpioua X
ikrpo atpa AvTikardoToon X (1)
. KaBapiopog -

Mrroudi AvTikaTdoTaon X X
®iATpo
ignuaTwy / Kabdpioua X X
Kaugiyou
Aegapevi
Kaugiuou KaBdpiopa X
Mpauun /
KUkAwpa
Kaugiuou EmBewpnon Kafe 2 xpovia (2)

(1) - EAéyxeTe M0 oUXVA GTAV XPNOIYOTIOIEITAI OE OKOVIOPEVA TTEPIBAAAOVTO
(2) - AvTIKaTaoTAOTE TN YPAPMA KAUGIPOU €4V gival atTapaitnTo

15

ATT0BNKEUOTE TN YEVVATPIO O€ TTOAU KOAG agPIfOPEVO XWPO UE To peepBoudp Kaugaiuou
adelo.

AonoTe Tov e§0TTAIONS VO KPUWOEl TIPIV aTrd TNV aTToBrKeuan.

KaBapioTe 10 epiBAnua pe Eva Travi EAa@pug BPEYUEVO HE OOTTOUVOVEPO.
ATtroBnKeUaTE TOV £EOTTAIGHO O€ PéPOg TTou dev gival TTpooBdoiyo o TTaidid, o oTaBEP
Kal ao@alf B€an, oe dpoaepd Kal ENpd PEPOG, aTToPeUYOVTaG TIG UTTEPBOAIKG UWNAEG N
XapnAég Beppokpaaieg.

Mnv atroBnkeUeTe TOV EEOTTAIOUO TUAIYUEVO O€ QAOUNIVOXAPTO 1| TTAACTIKEG OCOKOUAEG yIa
va amo@UyETE TN CUCGCWPEUCT UYPATiag.

AuTd To Trpoiov TagivopeiTan we HAexTpikdg kan Hhexktpovikdg EEomhiopdg (HHE). Zopguwva pe v
Odnyio 2012/19/EE, amayopeletan n ammoppiwn Ammopiqtwy HAextpikol ko Hhexrpovikod
Efomhiopol (AHHE) wg pn Tafvopnpéva aomkd ammoBinTa. Autd evBéyeTal va eTmpedoouy To
TrepIBdhhov kol Tnv avBploTniviy uyeia Adyw T Trapoudgiog emkiviuvwy ouoiwv. MNapakoholpe
emoTpéyTte Ta AHHE oz éva efouaiodoTnpévo kévtpo aubhoyric Kol avarlkhwons.
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KoMnoHeHTHM 4Yactun

CrapTtep c oTkar

Bb3gyweH ¢omntsp
MpeBkntouBaTen Ha gBuratens
(BKIN./U3KIJ.)

PesepBoap 3a ropveo

W=

16A AC KOHTAaKT / KOHTaKT

Knema 3a 3a3emsBaHe (-)
Lwvcnnen 3a 3aBapb4HMS TOK
. MacnounamepBaTtenHa npbyka

S20oNoOo A

- O

TOK

TexHu4ecku cneundmnkaumm

Kog Ha npogykTta
Twn geuraten

M3mecTtBaHe

MakcrMmanHa MOLHOCT Ha ABuraTens
Kanauutet Ha pe3epBoapa 3a ropuso
Kanauutet Ha pe3epBoapa 3a Macno
Bua macno*

CrapTtoBa cuctema

HomuHanHo HanpexeHue / Yectota
HomuHanHa mowHocT S1
HomwuHanHa mowHocT S2
MakcmmanHo HyBO Ha wym (LwA)
CTeneH Ha 3awuTa

Knac Ha usonauus

[JuanasoH Ha perynupaHe Ha 3aBapbyHus
TOK

HanpexeHne Ha oTBopeHa Bepura
[rameTbp Ha enekTpoaa

HeTtHo Terno

V|H,EI,VIKaT0p 3a HMBOTO Ha ropmBoToO

Knema Ha gbpxadva Ha enektpoaa (+)

. Konye 3a perynupaHe Ha 3aBapbyHus

683211

EpHoumnuHgpos, 4-taktoB OHV,
Bb3yLUHO OXJlaxaaH

225 ky6. cm

7,5 k.c. / 4000 06/mMuH
10 n

0,6 n

SAE 10-W40 4T
Pb4Ho (oTKaT)
220-240V / 50-60 Hz
1800 W

2000 W

96 dB(A), k=3 dB(A)
IP23M

I

70A-160 A

60 V
1,6 -4 mMm
~ 30,75 kr
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Bnarogapum By, 4ye 3akynuxrte To3m npoaykt Ha EVOTOOLS,
npousBefeH B CbOTBETCTBUE C HAN-BUCOKUTE CTaHAapTH 3a
6e3onacHoOCT u ekcnnoatauus. 3anaseTe ToBa pPbKOBOACTBO 3a 6baeLum
CnpaBKM .

PBKOBOACTBO U OGLNTE MHCTPYKLUUU 3a 6e3onacHOCT, Npeau Aa usnonssare
o6GopyaBaHeTo. Hecna3BaHeTo Ha Te3u NpaBuna Moxe Aa AoBeAe A0 Noxap
n/vnu TenecHU HapaHABaHWSA .

@ BHumaHue! 3a Bawa 6e3onacHocT, npoyeTeTe BHUMaTENHO ToBa

06K MepKu 3a 6e30NacHOCT

Pa6omHa 30Ha

e  YBepeTe ce, Ye B paboTHaTa 30Ha HAMa AeLa, HEYMbITHOMOLLEHW NNLLA UMW XKUBOTHMU.
HeszabaBHo cnpeTte paboTaTa ¢ NpoaykTa, ako B paboTHaTa 30Ha 6baaT 3abensasaqn
HEYMbITHOMOLLEHW NULIA WU YKUBOTHMW.

e [oagbpxaiTe paboTHOTO MSICTO YNCTO 1 JOGPEe OcBETEHO. BnaXHOCTTa M TbMHUTE 30HM
moraT Ja foseaat o 3r10MonyKu.

e  He n3nonseaiite MHCTPYMEHTa B NOTEHUMAIHO EKCMITO3UBHM Cpeau, HanpuMep B
NPUCBHCTBUETO Ha 3ananuMu TEYHOCTH, ra3oBe UNu YacTuum. EnektpuyecknTe MHCTPYMEHTU
reHepupaT UCKpW, KOUTO MoraT Aa 3ananaT Te3u Matepuan .

JluyHa 6e3onacHocm

e  He usnonsearTte npoadykTa, ako CTe yMOPEHU WUIW NOA, BIIUSIHUETO Ha arnkoxorl, riekapcTea,
KOUTO MoraT [a MoBMUSIiT Ha BPEMETO 3a peakuusi U KOHLEHTpaUuaTa, HapkoTULM Unu gpyru
XasnoLUMHOreHHM BeLlecTsa.

. He HoceTe wnpokn gpexu unm 6uwxyta. Ako umate abnra koca, T TpsibBa Aa 6bae Bbp3aHa
Ha3ag. CbluecTByBa puUck Te Aa 6baaT 3axBaHaTW OT ABWKELLMTE CE YacTu Ha MalumHaTa .

@0 &t >

e  3a pawusberHeTe TOKOB yaap, HAKOra He JOKOCBaMTE YCTPOMNCTBOTO C MOKPY PbLiE.

e  BuHaru nanonaeaiTte cneumantu n3onvpaiiy pbkaBuum 3a 3aBapsiBaHe, npeanasHu
oumna/maCKa, npectunka un 3alnTHU O6yBKI/I 3a 3aBapsBaHe .

Ycnyea

e  PeMoHTuTe TpsibBa Aa ce M3BbPLIBAT CamMo OT OTOPU3MPaH NepcoHar, kaTo ce U3nonasaT
OopuUrnHasrHu akcecoapu 1 pe3epBHM 4actu, 3a Aa ce n3berHar WHUMOEHTU, NPUYNHEHN OT
HernpaBuiieH PEMOHT.

CneundnyHu Mepku 3a 6e3oNacHOCT 3a reHepaTopa U 3aBapb4yHus
anapar|
BHWMAHME! FTEHEPATOPBT NPOU3BOASABA IOCTATBYHO ENIEKTPUYECKA
MOLLHOCT, 3A [A NMPMYMHU TOKOB YOAP UNW ENEKTPUYECKM YOAP, AKO
CE U3MON3BA HEMPABUITHO .

HAMNPEXEHUETO HA UPS, 3A 1A 3AXPAHBATE OBOPYIBAHE,

YYBCTBUTENHO KbM KOJIEBAHUATA HA HANPEXXEHMETO (ENEKTPOHHO

OBOPYABAHE, IOMAKMHCKW YPEOWU, TENE®OHU, ABTOMATU3ALIUA HA
BPATU, KOMMIOTPU N AP.) OT +/- 10%

2 BHUMAHMWE! HE U3MNON3BANTE MTEHEPATOPA BE3 CTABUJIU3ATOPU HA
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. PaboTeTe BHUMaTENHO C KOHTEMHEPUTE 3a FOPUBO U Macro. YBepeTe ce, Ye
Te Cce CbXpaHsiBaT B 40Ope NpOBETPUBK NMOMELLEHUS, Aaneyd OT NoTeHUManHo
€KCNJio3mBHU BellecTBa, M3TOYHULIN Ha TOMJTIMHA, NCKPU UINN OTKPUT NNaMbK, KakTo
1 OT Mnpsika crnbHYeBa ceeTnuHa. MyweHeTo e 3a6paHeHo !

. 3apexgaHeTo ¢ ropyBo TpsibBa a ce M3BbPLUBA NPU U3KITKOYEH ABUraTen u
Ha OTKPUTO, Aarney OT U3TOYHULIM Ha TOMMMHA, UCKPU UMW OTKPUT NnaMbK, KaKTO U OT
NoTEHUMArIHO eKCnIo3unBHM BellecTBa. [ylueHeTo e 3abpaHeHo No BpeMe Ha 3apexaaHe C
ropuBo .

. YBepeTe ce, Ye ABUraTenaT e U3KMioueH npeau 3apexaaHe ¢ ropueo. He
cTapTupaiiTe ABUraTens, okaTo KOHTEVHEPUTE C rOpUBO He GbaaT U3BageHw.
MpoBepeTe 3a pasnuem, NPLCKX UK Karku rOpUBO B Pe3ynTaT Ha 3apexaaHeTo ¢
ropuBo; U3bBbPLLETE Pa3nNsATOTO ropuBo 6rM30 A0 pe3epBoapa Unu Apyrv YacTu Ha
npoaykTa CbC cyxa Kbpna .

. He cTapTtupaiite gBuratensi B 3aTBOPEHU NpocTpaHcTBa. Msropenute rasose
CbAbpKaT BbrnepoaeH oKCUA 1 Apyru BpeaHu ra3ose, KOUTO MoraT Aa MpUYnHAT
Cepuno3HN HapaHsAaBaHUA UM CMBPT .

> ®:@

D He n3nonseaiite npogykra B 6113ocT A0 TeYHU Unn razoobpasHu ropusa.
OnacHocT oT ekcnno3ns u noxap !
. He poHacsiite 3ananumu matepuanu B 6m3ocT Jo reHepaTopa, kato

Hanpumep: ropuea, kKnbput, 6apyT, Macna unv omacneHn TEKCTUIHW u3aenus,
oTnagbum v ap .
. He 3apexpgaiiTe ¢ ropmMBo, He CTapTUpanTe U He U3non3BanTe NPoAaykTa Ha
3akpuTo !
lMocTtaBeTe npogykTa B paboOTHO NOMOXEHUE Ha pa3CcTosiHME Han-Marnko 1 MeTbp OT BCsika
crpaga, CTeHa Unm HenoABWKHA KOHCTPYKLMS .
MonoxeHneTo Ha NpoAyKTa No BpeMe Ha ynoTpeba, TpaHCNopT U CbXxpaHeHue TpsibBa Aa
6bae paboTHOTO NonoxeHve. He HaknaHAWTe n He npeobpbLuanTe NpoaykTa.
MoBbpXHOCTTa, BbPXY KOATO € MOCTaBeH NPoAyKTHLT Mo BpeMe Ha ynoTpeba, TpaHcnopT v
cbXxpaHeHve, TpsibBa fa e TBbpAa, paBHa 1 cTabunHa.
Mpean ga 3anoyHeTe, yBepeTe Ce, Ye NPoayKTbT € CyX. AKO € MOKbP, U3bbpLueTe ro
cTapaTerHo ¥ ro ocTaBeTe [a U3CbXHE HambIHO, Npeaun Aa 3arnovHeTe.
. YBeperTe ce, Ye 3a3eMsiBaHETO e NpaBuUHO CBbp3aHo! M3non3saHeTo Ha
npogykTa 6e3 NpaBUHO 3a3eMsiBaHE MOXe Aa NPUYMHM TENECHU NOBPEeaM,
BKITIOYUTENHO CMBPT, W/Unu matepmuantm wetn !
He nokpuBavitTe npogykTa no BpemMe Ha ynotpeba! He 3anyLiBaiite naxogute 3a otpaboTeHmn
rasose!
Mo Bpeme Ha paboTa reHepaTopbT MOXe Aa ce Harpee MHoro! MoaabpxanTe 6esonacHo
pascTosiHue OT ABuratens u aycnyxa!
M3nonsBaiTe camo CbOTBETCTBALLUM YABIDKUTENHM Kabenn n kabenu, 6e3 gedektn n
npegHasHayeHu 3a ynortpeba Ha oTkpuTo!
MpoBepeTe kabenuTe, CBbpP3aHN KbM reHepaTopa. Te He TpsibBa 4a MMHABAT NoA Unu Hag,
reHeparopa .
e  Cnep ynotpeba mnskntoyeTe reHepatopa C NOMOLLTA Ha NPEBKIIOYBATENS 1 paskaveTe
BCUYKM kabenu, U3non3BaHu 3a 3axpaHBaHe Ha KOHCyMaTopuTe.
. He cBbp3BanTe reHepaTopa KbM ApYr reHepaTop.
. He paboteTe c reHepaTopa npu HeGRaronpuUsTHN METEOPONOTMYHI YCMOBUSI
(BSTBP, ABXA, CHAT, Nef), Mpe3 HoLTa Uiu Npuy YCINoBKSA Ha HaMarneHa BUaNMOCT —
NOBULLEH PUCK OT 3110MONyKu !
. Mpv n3nonaeaHe Ha yobMXUTENHN Kabenu, obLlata UM AbImkMHa He TpsibBa Aa HaaBuULaBa
50 m 3a 1,5 mm2 unu 100 m 3a 2,5 mm2.
. Mpeau TpaHcnopTUpaHe Ha reHepaTopa, U3npa3HeTe pe3epBoapa 3a rop1eo, 3a Aa
npegoTBpaTuTe TEYOBE.

%,
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M3nonseariTe caMmo NpesocTaBeHNTEe/BKIIOMEHN 3aBapbyHM kKabenu.

Hukora He 3aBapsiBaiiTe pe3epBoapwu, Bapenu unv Tpbou, KoUTo cbabpxaTt 3ananumu

TEYHOCTW UNK ras3oBe.

e  3aBapsiBaHeTO Npou3Bexaa U3NapeHusi U ra3ose, KOMTO MoraT Aa 6baaT onacHu 3a
34paBeTo Npu BAMLIBAHE.

. Enextpuyeckata Abra B npoLeca Ha 3aBapsiBaHe Npou3Bexaa MHTEH3VBHU BUAUMM U
HEBUAUMU NbYM (YNTPaBUONETOBU U MH(DPAYEPBEHN), KOUTO MOraT Aa U3ropsiT KoxaTa u
oyute.

e Jlvua c nencMenKbpy Unu Apyrv UMNNaHTMpaHy MeAMLIMHCKN YCTPOCTBA HAMAT NpaBo Aa
CTOAT 6nM30 4O 3aBapbyHMSA anapar.

e  3a pgausberHeTe nperpsiBaHe Ha YCTPOWCTBOTO, OCUrypeTe Aobpa BeHTunauus .

MNpepnHasHavyeHne

[eHepaTopbT e NpeAHasHayveH 3a NyHa ynotpeba 3a 3axpaHBaHe Ha enekTpuYeckn
WNHCTPYMEHTU 1 N3TOYHULM Ha OCBETIEHME, NPoeKTupaHmn 3a pabota ¢ npomeHnue Tok (AC) 220-
240V, KaKTO 1 3a pPbYHO 3aBapsBaHe Ha CTOMaHeHN YacTu C MOMOLLTa Ha NMOKPUTK enekTpoaun. B
cnyyan Ha AOMaKVHCKV ypeau, Monsi, NpoBepeTe CbBMECTMMOCTTa Bb3 OCHOBA Ha AaHHUTE Ha
npousBoauTens .

HE E NPEOHA3HAYEHO 3A UHOYCTPUAJIHA YNOTPEBA!

M3nonssaHe Ha reHepaTopHaTa pyHKUNS

BHUMAHUE! B ClTYYAN HA HEHOPMANHW PABOTHU LLYMOBE, CMNPETE
OBOPYOBAHETO HESABABHO U CE CBBPXXETE C OTOPU3UPAH CEPBU3EH
LEHTBHP 3A NMPOBEPKA U PEMOHT.
3asemsieauw; mepmMmuHas
Cebp3Ba Cce KbM NaHena Ha reHepaTtopa, KbM MeTarnHUTe KOMIMOHEHTU, KOUTO He ca YacT oT
eriekTpuyeckaTta Bepura, 1 KbM 3a3emMsBallnTe LI.lI/I(bTOBe Ha BCEKN eNeKTPU4eCKN KOHTaKT. 3a
M3Mnon3BaHe Ha 3a3eMsiBaHe Ce KOHCYNTUpanTe C OTOPU3MPaH eNeKTPOTEXHUK .

lMbnHeHe ¢ maciio
Wsnon3sante macno 3a 4-taktoBu asuratrenn SAE 10-W40, npenopby4aHo oT
npousBoauTens. B cnyyai Ye HUBOTO Ha MacnoTo nNagHe noa S n
MWHUMArIHOTO HMBO, 3alMTHaTa CMCTEMA Ha reHepaTopa cnupa o 1 | Max.
paboTaTa My, AOKAaTO MacrioTo He Ce AOMbIIHM . [ s
e  PasBuiiTe kanaykata Ha OTBOpa 3a MbJIHEHE HA MAcCo U ~J /
noyncTeTe MacnounsmepBaTerniHaTa npbyka. h
e [lpoBepeTe HMBOTO Ha MacroTo, KaTo NOCTaBUTE U3MepBaTenHaTa —1
NpbYka B OTBOpPA 3a NMbllHEHE, 6e3 Aa 4 3aBUHTBaTe.
e  [onwueaiite macno npu Heo6xoaMMOCT, [OKaTO HUBOTO My AOCTUrHE ropHaTa rpaHuua,
oTbenssaHa Ha macriousmepBaTenHaTa npbyka.

3apexdaHe ¢ 2opueo
BHUMAHUE ! U3MON3BANTE CTAHOAPTEH EE30MIOBEH EEH3WH! HE
3APEXOAUWUTE PE3EPBOAPA, IOKATO ABUIrATEN BT PABEOTU! HE
MU3MNON3BAUTE CMECU OT BEH3UH U MACHIO! HE MPEBULLABAWUTE
MAKCUMAJTHOTO HUBO HA MBbNHEHE HA
PE3EPBOAPA (OCHOBATA HA ®UNTBPHUA
ENEMEHT).

(1) Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropuBo
(2) Liepka 3a ropvBeH unTbp
(3) ingukaTop 3a HMBOTO Ha FOPMBOTO
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PasBuiiTe kanaykaTta Ha pe3epBoapa U HanbrHeTe ¢ 6e30M0BeH 6eH3UH (MUH. 95 OKTaHa) .

HE U3MON3BAWUTE CMEC OT BEH3UH U MACINO! OBUrATENBT HA TO3U NPOAOYKT E 4-
TAKTOB U U3BUCKBA CAMO BE30OJIOBEH BEH3UH (MUH. 95 OKTAHA) !

He nbnHeTe pe3epBoapa 3a ropueo HanbiHo. OcTaBeTe NpubnuanTenHo 1 cmM oT ropHaTta YacT
Ha pe3epBoapa, 3a 4a ce ocurypu paswmnpsiBaHe Ha ropuBHuTe napu. Misbsreavite nonagaHeTo Ha
MpPBCOTUS UMK BOAa B pe3epBoapa 3a ropueo.

3arterHeTe 30paBo KanaykaTta Ha ropvBHUS pe3epBoap.

MN36bpLueTe BCUMYKM NETHA OT rOPMBO OT NPOAYKTA UK 30HaTa 3a 3apexaaHe CbC Cyxa Kbpra .

CmapmupaHe Ha deuzamensi

A BHUMAHMUE! U3KMKOYETE BCUYKWN ENEKTPUYECKU YCTPOUCTBA OT
FEHEPATOPA, NPEAU OA TO CTAPTUPATE.

)

(1) TopuBeH knanaH / FlopuBeH KpaH
(2) nNocrt 3a gpocen ==
(3) CrapTep c pbYeH MEXaHU3BM /°
(4) TpeBkntouBaTen Ha gBurarens \ }é%
7L

1. 3aBbpTeETE ropuBHUSA KNanaH BbB BepTUkanHo nonoxeHve ON.

[Mpwn HUCKM TemnepaTypu NpemMecTeTe FIOCTa Ha Apocena, Pa3nornoXeH Hag Bb3AyLUHNUS
unTbp, B nonoxeHne SATBOPEHO. He nsnonseaiite gpocena, korato ABUraTensit € Tonbi
Unu TemnepaTypaTta Ha Bb3[yxa € BUCOKa.

3. [MocraBeTe npeBkntoYBaTenst Ha asurarens B nonoxexune "ON".

4. BHumaTenHo usgbpnaiite gpbXKaTa Ha cTapTepa, AoKaTo yCceTuTe CbNpoTUBIEHNE, crneq
KOETO U3abpranTe CUMHO B NOCOYEHATa NOCOKA, AOKONKOTO NO3BONSBa ObIKMHATA Ha
pbkata Bu. HE nyckante gpbxKaTa Ha cTapTepa, 3a Aa Ce BbpHe B MbpPBOHAYarnHoTO Cx
nomnoxeHue. BbpHeTe s BHUMATENHO Ha pbka, 3a Aa NpefoTBpaTuTe nospeaa.

5. Ako gBuratensiT He 3ananu, cBeLuTa MoXe Aa e Mokpa. B To3u cniyyan passunTte ceeLlTa,
n3bbpLueTe A 1 A NOACYLIETe, Cnef KOeTo 3aAencTBanTe ctapTepa HAKOmMKO NbTu 6e3
MOHTMpaHa CBelLL, 3a a NoYnCTUTE 1 NPOBETPUTE ropMBHaTa kamepa.

6. Cnep ctapTupaHe, ocTaBeTe ABUraTens Aa 3arpee 3a HAKONMKO MUHYTU, cref KOeTo
NOCTENeHHO HAaTUCHETE NoCTa Ha Apocena HagsCHo .

lMepuod Ha pa3pabomka

Mpe3 nbpeuTe 2-3 Yaca paboTa, usnonseanTe ymepeHo HaToBapBaHe Ha asuratens. Cneg
NpuKnoYBaHe Ha nepyofa Ha paspaboTka, ABUraTenaT LWe AOCTUIHE MakcumanHarta cu
npoussoauTenHocT. MpoBepeTe Aanu BCUYKK raikv 1 60NToBe ca NpaBUiHO 3aTerHaTu .

Cebp3saHe Ha esleKmpuyvyecku ycmpolicmea

. Craptupante gauratens. OctaBeTe Asuratens ga paboTtu Ha npaseH xof (relanti) 6e3 ToBap
3a HSKOMKO MUHYTW, NPeamn ia CBbPXKETe KakBUTO U 4a € KOHCYMaTopy.

e  BkntoueTe Wencena B eavH oT asata AC (NpoMeHnunBmM) KoHTakTa, 060pyABaHN CbC
3a3eMsiBaHe.

S$1 (HenpekbcHaTt pexum Ha pabota): ObopyasaHeTo Moxe Aa paboTn HenpekbCcHaTO C
onpeaeneHaTa MOLLHOCT .
S2 (kpaTkocpoyHa pa6oTa): O6opyasaHeTo Moxe Aa paboTu 3a orpaHu4eH nepuog ot 50
CeKyHaM Npu nocoveHaTa MoluHocT. Cref ToBa TpsiGBa Aa ce U3KITH0YM 3a onpeaeneH uHTepBsan,
3a a ce nNpefoTBpaTH NperpsisaHe.
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Cucrtema 3a ynpaBrneHue

CeH30p 3a MacJio

eHepaTopbT € 06OpyABaH CbC CEH30pP 3a Macro. AKO HUBOTO Ha MacnoTo NagHe Noj
MWHUManHOTO HUBO, ABUraTENST LLe Crpe aBTOMaTU4YHO.

3a fa pectaptupaTte, foneiTe Macno Hag MUHUMAaIHOTO HUBO .

MpeToBapBaHe
eHepaTopbT € 06OpyABaH CbC 3alumTa OT NpeToBapBaHe. oN
- Mpu 3agencTBaHe, Ta3n 3awmUTa U3KNYBa KOHTAKTUTE. #
- HamaneTte HMBOTO Ha MOLLHOCT Ha KOHCYyMaTopuTe unm E
OoTCTpaHeTe CBbp3aHuTe AedeKTHN YCTPONCTBA, Cref KoeTo
nocraBeTe 3alUMTHUA NpeBkntoYBaTten B nonoxexHve ON, 3a oa ,40?%

Mn3nons3saTe KOHTakTa OTHOBO.

A BHUMAHMUE! TEHEPATOPBT E OBOPYABAH CbC 3ALUUTA OT

NMPETOBAPBAHE. NPU 3ANYCKAHE TOU U3KIIOYBA KOHTAKTUTE.
Hamanete HUBOTO Ha MOLLHOCT Ha KOHCyMaTopuTe Unu oTcTpaHeTe AedeKTHUTE CBbP3aHN
YCTPOMCTBA, Crief KOeTo HaTUcHeTe ByTOoHa 3a HynupaHe Ha KOHTPOSHUSA NaHerl, 3a aa
13ros3BaTe KOHTaKTa OTHOBO .

CnupaHe Ha dsuzamers ﬂ /;

1. MI3kntoyeTe enekTpuyeckoTo YCTPOMCTBO OT KOHTaKTa, npeau Aa

FF
cnpeTe reHepartopa.
2. MNocTasete npesknoyBatens B nonoxexnve U3KI.

Peaynupaxe Ha kapbypamopa

Ha ronsma HagmMopcka BUCOYMHA, CTaHA4apTHUTE HAaCTPOWKN Ha kapbypaTtopa BOAAT 40 BMCOK
pa3xo Ha ropvBO 1 H1CKa NPOM3BOAMTENHOCT Ha ABuratens. CnegosaTenHo, B cryyan Ha
npoagbmkuTenHa ynotpeba Ha ronsima HagMmopcka BucodnHa (Hag 1500 m), ce cBbpXxeTe
OTOpM3NpaH CEPBU3EH LIEHTBP, 3a Aa U3BBPLUMTE ONTUMAITHN HAaCTPOMKH .

MU3non3BaHe Ha hyHKUMATA 3a 3aBapb4yHa MalIUHa

NPOAOYKTA HE3ABABHO U CE CBbPXETE C OTOPU3WUPAH CEPBU3EH
LLEEHTBP 3A MPOBEPKA U PEMOHT!
3aszemsieaHe (Macogo cebp3saHe)
3asemuTenHara ckoba TpsibBa Aa 6bae cBbp3aHa KbM AeTanna unm KbM NOBbPXHOCTTA, BbPXY
KOSAITO € NOCTaBeH AeTannbT.
e [lpoBepeTe 3a AMPEKTEH KOHTaKT C AeTalna.
. MN3bsareaiiTe 6osamcaHn, nakupaHu Unu n3onupaHn NoBbPXHOCTU.

c BHUMAHMUE! B CNTYYAW HA HEHOPMATHWU PABOTHU LUYMOBE, CMPETE

Enekmpod

Mpenm na sanouHeTe 3aBapsiBaHe, o WHTeH3uTeT Ha 3aBapBLYHUA
nocTaBeTe eNneKkTPo C OrofeHns ) G L Tok [A]

Kpai B Abpaya 3a enekTpoam. 16 50-80

EnekTpoa ¢ manbk gnametsbp

M3MCKBA MO-HUCBHK UHTEH3NTET Ha 2 60-90

TOKa OT eNeKTpoA, C No-ronam 25 80-110

AnameTbp. Cneasante npenopbkuTe 392 100-130

Ha npousBoAuTenNs Ha enekTpoaa,

KOraTo perynupare cunara Ha Toka . 4 130-160
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PeeynupaHe Ha UHmeH3umema Ha eJleKmpu4eckama dbea

V|36epeTe 3aBapbyHUA TOK Ype3 3aBbpTaHe Ha KoON4eTo 3 (I'IOTeHLl,VIOMeT'bp) B 3aBMCUMOCT OT
AonamMeTbpa Ha U3Non3BaHuA enekTpoa.

3aeapsieaHe

3a pa 3ananuTte 3aBapbyHaTa Abra C NoKpUT eneKTpoa, AOKOCHETE 1 NEeKo ogpackanTte getanna
C Bbpxa Ha enekTpoa. BegHara wom gwrarta ce 3ananu, nogabpkanTte NOCTOSHHO pa3CcTosiHue
OT AeTanna (paBHO Ha AnamMeTbpa Ha enektpoga) nog brbn ot 20-30° no nocoka Ha
3aBapsiBaHeTo. Kbca Abra ¢ npaBuIiHUSE aMnepax Lie Npon3Beae OCTbp, OTHETNMB 3BYK .

LWinaka

LLinakaTta TpsibBa fa ce oTCTpaHsiBa camo crief kaTto ce e oxnaguna. anonseaiite 4yk 3a
OTCTpaHsiBaHe Ha LunakaTa 1 TeneHa JyeTka. [poBepeTe 3aBapbyHUS LWEB, NPeAU Aa HanpaBute
cneaBaly, Npoxos .

MouncTBaHe 1 noaapbLXKKA

HaweTo obopyaBaHe e npoekTnpaHo ga paboTy Abro BpeMe C MUHMMAarHa noaapbxka.
BuvHarv we nocturHeTe MakcMmariHo yAOBMETBOPEHWE No Bpeme Ha yrnoTtpeba, kaTo creasarte
VMHCTPYKUUUTE No-gony
BHUMAHUE! CNPETE ABUIATENA, NPEQU OA 3ANOYHETE KAKBUTO U OA E
A OMEPALMU NO PEMYNIMPAHE U NOAAPBXKA U OTCTPAHABAUTE
CBELLTA UINU KABEJIA HA CBELLTA .

lNo4yucmeaHe Ha o6opydeaHe
MoaabpxaniTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPW Ha KOpryca YiCTW, 3a Aa npefoTeBpaTuTe nperpsisaHe
Ha gBuraTens.

e PepoBHo, 3a NnpeagnounTaHe cnep Bcska ynotpeba, nouncTeante obopyaBaHeTo ¢ Meka
Kbpna. AKO 3aMbpcsaBaHUsTa NPOAbIKaBaT, U3NON3BanTe Kbpna, HaBNaXHeHa CbC
canyHeH pasTBop.

e He usnonseavite pa3rBopuTeny (kato 6EH3NH U HErOBUTE NPOU3BOAHU, arkoxor), Tbi
KaTo Te MoraT fa noBpeasT NnacTMacoBuTe YacTu.

e  CobxpaHsiBanTe NpoayKTa Ha MACTO, HEAOCTBINHO 3a Aeua, B cTabunHa n curypHa
no3unuusi, Ha XNagHo 1 CyXo MSACTO, KaTo n3bsArsaTe NMPEKOMEPHO BUMCOKW UMW HUCKM
Temnepartypu.

e [laseTe npoagykTa OT NpsKa CITbHYeBa CBET/IMHA U FO CbXpaHABanTe Ha TbMHO MSACTO,
aKo € Bb3MOXHO.

e He cbxpaHsiBanTe NpoaykTa, yBUT BbB PONMO MU HAWNOHOBK TOpbWYKKY, 3a Aa
n3berHeTe HaTpynBaHe Ha Bnara .

lMoyucmeaHe Ha 3ananumesiHume ceewu

MpoBepeTe cBeluTa 3a NbpBY NbT cned 10 yaca paboTa; ako e 3aMmbpceHa, NoYncTeTe s ¢ MegHa

TeneHa yetka. Bnocneacteue ceelta TpsibBa Aa ce nposepsiBa Ha Bceku 50 yaca

paboTa .

. M3BageTe wencena (NpoBoAHUKA) Ha CBELLTA C BbPTENUBO ABWKEHUE.

. M3BageTe 3ananutenHaTa cBeLy C MOMOLLTA Ha NPeOCTaBEHUSI Ta€Y€EH KITHOY.

. MpoBepeTe 1, ako € HeobxoaNMO, perynupanTe pascTosHUETO MexXay
enektpoauTe Ha 0,7-0,8 mm .

Mpwu npaBunHa paboTa, kepaMrMyHaTa u3onaums Ha ceeLlTa TpsibBa Aa uma kadsis/kadeHukas

LBSIT.
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CmMsiHa Ha dsu2amesiHoO Macsio

e T[locTaBeTe TaBa nof ABvraTens, 3a Aa cbbepeTe 13Mon3BaHOTO Macso; cBarnerte kanadkarta
Ha 0TBOpA 3a MbJIHEHE 1 NPODOKaTa 3a U3TouBaHe C yNibLTHUTENHaTa n
wanba .

e HaknoHeTe neko reHepaTtopa Hanpea 1 n34akanTe MacrioTo Ja ce oTueam
HarbJHO.

e [locTtaBeTe obpaTHO NpobkaTa 3a M3TOYBaHE C HOBa YMTbTHUTENHA Wwaviba n
A1 3aTerHeTe 34paso.

. HanbnHeTe ¢ npenopbunTenHOTO Macno Ao HuBo MAX.

e [locTaBeTe 0bpaTHO KanaykaTta Ha MbIIHATENA U A 3aTerHeTe.

e [lpepaiTe U3non3eaHOTO Macro B OTOPM3NPaH LIEHTbP 3a CbovpaHe

Moddpbxka Ha 8 b3AYWHUS huNMBLP
BHUMAHWUE! HAKOTA HE CTAPTUPAWUTE ABUrATENSA BE3 ®UNTHLPHUA

A ENEMEHT.

Bb3gywHusT cuntbp TpsbBa aa ce noymcTsa Ha Beceku 50 Yaca pabota. M3BbpLuBanite

Tasm onepauusi no-4ecto (Ha Bcekn 10 yaca), korato reHepaTopbT Ce U3MON3Ba B 3anpaLleHn 30HW.

. PasBuiiTe kanaka 3a goctbn. M3Bagete ounTbpHUSA enemMeHT 1 ro
npoBepeTe. CMeHeTe ro He3abaBHO, ako OTKpUETE MyKHATUHU Uin
paskbCBaHUs.

. MouncTBaHe Ha PUNTHLPHUA ENEMEHT OT NAHA: USMUNTE C pasTBOpUTEN
1Ny Tonna Boga v npenapar, usnnakHete 4obpe 1 ocTaBeTe Aa U3CbXHE
HambnHo. [NoToneTe ro B YACTO MOTOPHO Macro W U3CTUCKaTe
M3NMLWHOTO. Npy MbPBOTO CTapTMpaHe ABUraTENsT LWe OTAENs CUNEH OUM,
aKo M3NULLHOTO Macrio He 6bae OTCTPaHEHO OT MNsHaTa.

e  CrnobeTe OTHOBO KOMMOHEHTUTE Ha Bb3AyLUHUS UNTbP B 0bpaTeH peq

TexHn4yecka nogapbxka (OTcTpaHsiBaHe Ha HEU3NPaBHOCTU

Ha6bniopeHne Bb3moxHa npuynHa PeweHne

Hsima ropvBo B pesepsoapa | 3apenete pesepsoapa ¢ ropuso

Oeuvratenat He | HuBoTO Ha macnoTo e nog [MpoBepeTe HMBOTO HA MACOTO U o
cTapTupa MUWHMMAIHOTO HMUBO [onente 4o MakcumarHaTa rpaHuua

MouncTeTe cBeLTa, CMEHETE 5, ako €

CaelLl, NokpuTa CbC caxam
tw P KA Heobxoaumo

HedekTeH perynatop nnm
HanpexeHuneto | KOHOEH3aTop
Ha reHepartopa | peBkntoyBaTensaT 3a

3ameHeTe 1

Hamanete HaToBapBaHETO N HATUCHETE

e TBbpae 3awyTa oT NpeToBapBaHe GVTOHa 33 HYNMDAHE

HUCKO nnn ce e 3agencrean y yp

Hyneso 3ambpceH Bb3AyLIeH MouyncTeTe UNK ro cMeHeTe
dUnTHP
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MepunoanyHa nogapbKKA

Ha Ha
Cnep Ha Bcekn 6 | Bcska 1
ExeaHeBHO | NbpBUA BCEKMU meceua roguHa
KomnoneHT Habnioaenns | (npenu meceyunu | 50 wnn 100 | wunu 300
3anoyBaHe) | 20 yaca yaca vyaca Yyaca
MpoBepka Ha
M:;(-?EHO HWBOTO X
3amsHa X X
Bb3gywen [NouyncrteaHe X
Puntbp 3amsHa X(1)
BananuTtenHa
ceeL MounctBaHe -
MNogmsiHa X X
Yawa 3a
yTankn /
ropvBeH MNouncrteaHe X X
unTbp
PesepBoap 3a
ropmeo [NoyncrteaHe X
[opuBonpoBoa
/ Bepura MHcnekums Ha Bceku 2 roaunHum (2)

(1) - NpoBepsBaviTe NO-4eCTO, KOraTo Ce M3NoMn3Ba B MpallHa cpeaa
(2) - CmeHeTe ropusHusa TpbOONPOBOA, ako e Heobxoanmo

CbXxpaHeHue

CbxpaHsiBaiTe reHepaTopa Ha Jo6pe NpoBETPUBO MSICTO C Npa3eH pe3epBoap 3a
ropuBo.

OcTaBeTe 0bopyaABaHeTO Aa ce oxnaav Npean CbxpaHeHuve.

MoumncTeTe Kopnyca ¢ Kbpna, Neko HaBNaXxHeHa CbC canyHeHa Boaa.

CbxpaHsiBaiiTe 060pyABaHETO Ha MSICTO, HEAOCTBLMHO 3a AeLa, B cTaburiHa 1 curypHa
no3uumsi, Ha XNagHo M Cyxo MSICTO, kaTo n3bsrsate NPEKOMEPHO BUCOKMN UMM HUCKK
Temnepartypu.

He cbxpaHsiBaiiTe 060pyaBaHeTo, yBUTO BbB (DONMO UMW HANMOHOBY Topbuyky, 3a Aa
n3berHeTe HaTpynBaHe Ha Brara.

To3u NpoayKT e KnacupuuMpaH KaTo eneKTpMYECKo W enekTpoHHo obopyasatde (EEQ). B
cwoTeeTcTEME ¢ [JupekTvea 2012/19/EC e 3abpaHeHo M3XBBPNAHETO Ha OTNASbLUW OT ENEKTPUYECKD
W eneKkTpoHHo obopyaeavHe (OEEQ) kaTo HecopTMpaHW BUMTOBKM OoTNagbyu. Te morar Aa NoBnuAAT Ha
OKoNHaTa cpefa M YOBELWWKOTO 3ApaBe Nopaay Hanu4MeTo Ha onacHu eewecTsa. MonA, BbpHeTe
OEEO B oTOpM3NpaH LEHTHP 38 ChDUpaHe 1 peuuknupaHe.
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N>R~ WON =

Seilzugstarter

Luftfilter

Motorschalter (EIN/AUS)
Kraftstofftank
Kraftstoffstandanzeige

16-A-Wechselstromsteckdose
Elektrodenhalteranschluss (+)

Erdungs-

/Masseklemmenanschluss (-)

Schweillstromanzeige

16. Olmessstab

11. Einstellknopf fir SchweilRstrom

Technische Spezifikationen

Produktcode

Motortyp

Verschiebung

Maximale Motorleistung
Kraftstofftankkapazitat
Oltankkapazitat

Olsorte*

Startsystem

Nennspannung / Frequenz
Nennleistung S1

Nennleistung S2

Maximaler Gerauschpegel (LwA)
Schutzgrad

Isolationsklasse

Einstellbereich des Schweil3stroms
Leerlaufspannung
Elektrodendurchmesser

Nettogewicht

683211

Einzylinder, 4-Takt OHV, luftgekunhlt
225 cm?

7,5 PS /4000 U/min
10L

061

SAE 10-W40 4T
Manuell (RickstoR)
220-240V / 50-60 Hz
1800 W

2000 W

96 dB(A), k=3 dB(A)
IP23M

I

70A-160 A

60 V

1,6 -4 mm

~ 30,75 kg
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Vielen Dank fiir den Kauf dieses EVOTOOLS-Produkts, das nach hochsten
Sicherheits- und Betriebsstandards gefertigt wurde. Bitte bewahren Sie
diese Bedienungsanleitung zum spateren Nachschlagen auf .

und die allgemeinen Sicherheitshinweise sorgféltig durch, bevor Sie das
Gerit benutzen. Die Nichtbeachtung dieser Regeln kann zu Bréanden
und/oder Verletzungen fiihren .

@ Warnung! Lesen Sie zu lhrer eigenen Sicherheit diese Bedienungsanleitung

Allgemeine SicherheitsmaBnahmen

Arbeitsbereich

. Stellen Sie sicher, dass sich keine Kinder, unbefugten Personen oder Tiere im
Arbeitsbereich aufhalten. Stellen Sie den Betrieb des Produkts sofort ein, wenn unbefugte
Personen oder Tiere im Arbeitsbereich angetroffen werden.

. Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Feuchtigkeit und Dunkelheit
kénnen zu Unfallen fihren.

e Verwenden Sie das Werkzeug nicht in explosionsgeféahrdeten Bereichen, z. B. in der Nahe
von brennbaren Flussigkeiten, Gasen oder Partikeln. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken,
die diese Stoffe entziinden koénnen .

Persénliche Sicherheit

. Das Produkt darf nicht verwendet werden, wenn Sie mude sind oder unter dem Einfluss von
Alkohol, Medikamenten, die Reaktionszeit und Konzentration beeintrachtigen kénnen,
Drogen oder anderen halluzinogenen Substanzen stehen.

e  Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Lange Haare miissen zusammengebunden
werden, da die Gefahr besteht, dass sie sich in den beweglichen Teilen der Maschine
verfangen .

0% >

. Um einen Stromschlag zu vermeiden, beriihren Sie das Gerat niemals mit nassen Handen.

e Tragen Sie stets spezielle isolierende SchweilRerhandschuhe, Schutzbrille/Schutzmaske,
Schirze und Schweilerschuhe .

Service

. Reparaturen dirfen nur von autorisiertem Personal unter Verwendung von Originalzubehor
und -ersatzteilen durchgefiihrt werden, um Unfalle durch unsachgeméaRe Reparaturen zu
vermeiden.

Spezielle SicherheitsmaRnahmen fiir den Generator und die SchweiBmaschine
ACHTUNG! DER GENERATOR ERZEUGT GENUGEND ELEKTRISCHE LEISTUNG,
UM BEI UNSACHGEMACHTER VERWENDUNG EINEN ELEKTRISCHEN SCHLAG
ODER EINEN ELEKTROTOD ZU VERURSACHEN .

ACHTUNG! VERWENDEN SIE DEN GENERATOR NICHT OHNE USV-
SPANNUNGSSTABILISIERN ZUR STROMVERSORGUNG VON GERATEN, DIE
EMPFINDLICH AUF SPANNUNGSSCHWANDE (ELEKTRONISCHE GERATE,
HAUSHALTSGERATE, TELEFONE, TURAUTOMATISIERUNGEN, PCS USW.)
VON +/- 10 % RECHNUNGSPUNKTEN WERDEN.
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. Kraftstoff- und Olbehélter sind mit Vorsicht zu behandeln. Sie miissen in gut
bellfteten Rdumen, fern von potenziell explosiven Stoffen, Warmequellen, Funken,
offenen Flammen und direkter Sonneneinstrahlung gelagert werden. Rauchen ist
verboten !

. Das Tanken muss bei ausgeschaltetem Motor im Freien und fernab von
Warmequellen, Funken, offenen Flammen und potenziell explosiven Stoffen erfolgen.
Rauchen ist wahrend des Tankvorgangs verboten .

. Vor dem Tanken sicherstellen, dass der Motor abgestellt ist. Den Motor erst
starten, nachdem die Kraftstoffbehalter entfernt wurden. Priifen Sie, ob Kraftstoff
verschttet, verspritzt oder getropft ist; wischen Sie verschutteten Kraftstoff in der
Nahe des Tanks oder an anderen Teilen des Produkts mit einem trockenen Tuch ab .
. Starten Sie den Motor nicht in geschlossenen Rdumen. Abgase enthalten
Kohlenmonoxid und andere schadliche Gase, die schwere Verletzungen oder den
Tod verursachen kénnen .

P®:®

. Produkt nicht in der Nahe von flissigen oder gasférmigen Brennstoffen
verwenden. Explosions- und Brandgefahr !

. Bringen Sie keine brennbaren Produkte in die Nahe des Generators, wie zum

Beispiel: Kraftstoffe, Streichhélzer, SchieRpulver, Ole oder élige Textilien, Abfélle

usw.

. Das Produkt darf nicht in Innenrdumen betankt, gestartet oder verwendet

werden !

Platzieren Sie das Produkt in Betriebsposition in einem Abstand von mindestens 1 Meter zu

Gebauden, Wanden oder festen Strukturen .

Das Produkt muss wahrend Gebrauch, Transport und Lagerung in Betriebsposition

verbleiben. Es darf nicht gekippt oder umgestoRen werden. Die Oberflache, auf der das

Produkt wahrend Gebrauch, Transport und Lagerung abgestellt wird, muss fest, eben und

stabil sein.

Vor Beginn der Arbeiten sicherstellen, dass das Produkt trocken ist. Falls es nass ist,

grundlich abwischen und vollstéandig trocknen lassen, bevor Sie beginnen.

. Stellen Sie sicher, dass die Erdung korrekt angeschlossen ist! Die

Verwendung des Produkts ohne ordnungsgemafie Erdung kann zu

Personenschaden, einschliellich Tod, und/oder Sachschaden fihren !

Das Produkt darf wahrend des Gebrauchs nicht abgedeckt werden! Die Abgasauslasse

durfen nicht blockiert werden!

Der Generator kann im Betrieb sehr heil werden! Halten Sie unbedingt einen

Sicherheitsabstand zum Motor und zum Auspuffschallddmpfer ein!

Verwenden Sie ausschlief3lich konforme, fehlerfreie und fiir den AuRenbereich geeignete

Verlangerungskabel und -leitungen!

Uberpriifen Sie die an den Generator angeschlossenen Kabel. Sie diirfen nicht unter oder

Uber den Generator verlaufen .

. Nach Gebrauch den Generator mit dem Schalter ausschalten und alle Kabel, die zur
Stromversorgung der Verbraucher verwendet werden, abklemmen.

e  SchlieRen Sie den Generator nicht an einen anderen Generator an.

>

. Betreiben Sie den Generator nicht bei widrigen Wetterbedingungen (Wind,
Regen, Schnee, Eis), nachts oder bei schlechter Sicht — erhéhtes Unfallrisiko !
. Bei Verwendung von Verlangerungskabeln darf deren Gesamtlange 50 m bei

1,5 mm? bzw. 100 m bei 2,5 mm? nicht Giberschreiten.
e  Vor dem Transport des Generators muss der Kraftstofftank entleert werden, um Leckagen zu
vermeiden.
Verwenden Sie ausschliefilich die mitgelieferten SchweilRkabel.
Schweilen Sie niemals an Tanks, Fassern oder Rohren, die brennbare Flissigkeiten oder
Gase enthalten.
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e  Beim SchweilRen entstehen Dampfe und Gase, die beim Einatmen gesundheitsschadlich
sein konnen.

. Der Lichtbogen beim Schweillen erzeugt intensive sichtbare und unsichtbare Strahlen
(ultraviolettes und infrarotes Licht), die Haut und Augen verbrennen kénnen.

. Personen mit Herzschrittmachern oder anderen implantierten medizinischen Geraten diirfen
sich nicht in der Nahe der SchweiRmaschine aufhalten.

. Um eine Uberhitzung des Gerats zu vermeiden, sorgen Sie fiir ausreichende Beliiftung .

BestimmungsgemaRe Verwendung

Der Generator ist fir den persoénlichen Gebrauch zur Stromversorgung von Elektrowerkzeugen
und Beleuchtungsmitteln bestimmt, die fur den Betrieb mit 220—240 V Wechselstrom ausgelegt
sind, sowie zum manuellen Schweien von Stahlteilen mit umhiliten Elektroden. Bei
Haushaltsgeraten Uberprifen Sie bitte die Kompatibilitdt anhand der Herstellerangaben .
NICHT FUR DEN INDUSTRIELLE EINSATZ GEEIGNET!

erwendung der Generatorfunktion

ACHTUNG! BEI UNNORMALEM BETRIEBSGERAUSCHEN STELLEN SIE DAS
GERAT SOFORT AB UND WENDEN SIE SICH ZUR UBERPRUFUNG UND
REPARATUR AN EIN AUTORISIERTES SERVICECENTER.
Erdungsanschluss
Es ist mit dem Generatorpanel, den nicht zum Stromkreis gehérenden Metallkomponenten und
den Erdungsstiften jeder Steckdose verbunden. Wenden Sie sich beziiglich der Erdung an einen
autorisierten Elektriker .

Oleinfiillung
Verwenden Sie ein vom Hersteller empfohlenes 4-Takt-Motorendl SAE 10-W40. Falls der
Olstand unter den Mindeststand sinkt, schaltet das Schutzsystem & 'l
des Generators den Betrieb ab, bis wieder Ol nachgefiillt wird . :{D 1 | Max.
e Den Oleinfiilldeckel abschrauben und den Olmessstab reinigen. [ N
e Den Olstand kénnen Sie priifen, indem Sie den Olmessstab in die ~
Einfill6ffnung einfliihren, ohne ihn einzuschrauben. 'h
e  Fiillen Sie bei Bedarf Ol nach, bis der Olstand die am Olmessstab —
markierte obere Grenze erreicht.

Kraftstoffauftanken
ACHTUNG ! NUR NORMALES BLEIFREIES BENZIN VERWENDEN! DEN TANK
NICHT BEI LAUFENDEM MOTOR BETANKEN! KEINE BENZIN-OL-GEMISCHE
VERWENDEN! DEN MAXIMALEN FULLSTAND DES TANKS (UNTERSEITE DES
FILTERELEMENTS) NICHT UBERSCHREITEN.

(1) Tankdeckel
(2) Kraftstofffiltersieb
(3) Kraftstoffstandanzeige

3 \ /
Den Tankdeckel abschrauben und mit bleifreiem Benzin (mind. 95 Oktan) befiillen .
VERWENDEN SIE KEIN BENZIN-OL-GEMISCH! DER MOTOR DIESES PRODUKTS IST EIN 4-
TAKT-MOTOR UND BENOTIGT AUSSCHLIESSLICH BLEIFREIES BENZIN (MINDESTENS 95
OKTAN) !
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Fullen Sie den Kraftstofftank nicht vollstandig. Lassen Sie etwa 1 cm Platz bis zum Rand, damit
sich die Kraftstoffdampfe ausdehnen kénnen. Achten Sie darauf, dass kein Schmutz oder Wasser
in den Kraftstofftank gelangt.

Den Tankdeckel fest zuziehen.

Eventuelle Kraftstoffflecken auf dem Produkt oder im Betankungsbereich mit einem trockenen
Tuch abwischen .

Motorstart
C ACHTUNG! TRENNEN SIE VOR DEM START ALLE ELEKTRISCHEN GERATE

VOM GENERATOR.

_
-

(1) Kraftstoffventil / Kraftstoffhahn o/
(2) Chokehebel

(3) RiickstoRstarter /;y% %
7

(4) Motorschalter \

(a)

1. Drehen Sie das Kraftstoffventil in die vertikale Position
EIN.

2. Bei niedrigen Temperaturen den Chokehebel tiber dem Luftfilter in die Position
,GESCHLOSSEN?" stellen. Den Choke nicht verwenden, wenn der Motor warm ist oder die
Lufttemperatur hoch ist.

3. Den Motorschalter auf die Position "EIN" stellen.

4. Ziehen Sie den Seilzugstarter vorsichtig, bis Sie einen Widerstand spiiren. Ziehen Sie ihn
dann kraftig in die angegebene Richtung, so weit es Ihre Armlange zulasst. Lassen Sie den
Starter nicht los, damit er nicht in seine Ausgangsposition zurlickschnappt. Fiihren Sie ihn
vorsichtig von Hand zuriick, um Beschadigungen zu vermeiden.

5. Springt der Motor nicht an, kénnte die Ziindkerze nass sein. In diesem Fall die Zindkerze
herausschrauben, abwischen und trocknen. Anschlielend den Anlasser mehrmals ohne
eingesetzte Ziindkerze betatigen, um den Brennraum zu reinigen und zu belUften.

6. Nach dem Starten den Motor einige Minuten warm laufen lassen, dann den Chokehebel
schrittweise nach rechts schieben .

Einlaufphase

Betreiben Sie den Motor in den ersten 2—3 Betriebsstunden mit maRiger Last. Nach der
Einlaufphase erreicht der Motor seine maximale Leistung. Priifen Sie, ob alle Muttern und
Schrauben fest angezogen sind .

Anschluss elektrischer Gerite

. Starten Sie den Motor. Lassen Sie den Motor einige Minuten im Leerlauf ohne Last laufen,
bevor Sie Verbraucher anschlieRen.

e  Stecken Sie den Stecker in eine der beiden Wechselstromsteckdosen mit Erdung.

S1 (Dauerbetrieb): Das Gerat kann mit der angegebenen Leistung kontinuierlich betrieben
werden .

S2 (Kurzzeitdienst): Das Gerat darf mit der angegebenen Leistung fiir einen begrenzten
Zeitraum von 50 Sekunden betrieben werden. Anschliefend muss es fiir eine bestimmte Zeit
ausgeschaltet werden, um eine Uberhitzung zu vermeiden.

Steuerungssystem

Olsensor

Der Generator ist mit einem Olsensor ausgestattet. Sinkt der Olstand unter den Mindestwert,
schaltet sich der Motor automatisch ab. Zum Neustart Ol bis (iber den Mindeststand nachfiillen .
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Uberlast }
Der Stromgenerator ist mit einem Uberlastschutz ausgestattet.

- Bei Auslésung dieses Schutzmechanismus werden die Steckdosen =
getrennt. ’,

- Reduzieren Sie die Leistungsaufnahme der Verbraucher oder i
entfernen Sie defekte angeschlossene Gerate. Stellen Sie ﬂ\
anschlieend den Schutzschalter auf die Position EIN, um die Mé
Steckdose wieder verwenden zu kénnen.

A ACHTUNG! DER STROMGENERATOR IST MIT EINEM UBERLASTSCHUTZ

AUSGESTATTET. BEI AUSLOSUNG UNTERBRECHNET ER DIE STECKDOSEN.
Reduzieren Sie die Leistungsaufnahme der Verbraucher oder entfernen Sie defekte
angeschlossene Geréate. Driicken Sie anschlieBend die Reset-Taste am Bedienfeld, um die
Steckdose wieder zu verwenden .

Motor abstellen ﬂ Y

1. Trennen Sie das elektrische Gerat vom Stromnetz, bevor Sie den

Generator abstellen.
2. Stellen Sie den Schalter auf die AUS- Position. //

Vergasereinstellung

In groRen Hohen fuhren Standard-Vergasereinstellungen zu hohem Kraftstoffverbrauch und
geringer Motorleistung. Wenden Sie sich daher bei langerem Einsatz in groRen Hohen (liber 1500
m) an eine autorisierte Werkstatt, um optimale Einstellungen vornehmen zu lassen .

erwendung der SchweiBmaschinenfunktion

AUSSCHALTEN UND EIN AUTORISIERTES SERVICECENTER ZUR
UBERPRUFUNG UND REPARATUR AUFSUCHEN!
Erdung (Massenverbindung)
Die Masseklemme muss mit dem Werkstiick oder mit der Oberflache, auf der das Werkstlick
platziert ist, verbunden werden.
. Priifen Sie, ob ein direkter Kontakt mit dem Werkstlick besteht.
e Vermeiden Sie lackierte, lasierte oder isolierte Oberflachen.

c ACHTUNG! BEI UNANNEMEN BETRIEBSGERAUSCHEN DAS PRODUKT SOFORT

Elektrode

Vor dem SchweilRen die Elektrode mit dem blanken Ende in den Elektrodenhalter einsetzen. Eine
Elektrode mit kleinem Durchmesser benétigt eine geringere Stromstérke als eine Elektrode mit
gréBerem Durchmesser. Die Stromstarke muss gemaf den Empfehlungen des
Elektrodenherstellers eingestellt werden .

Einstellung der @ Elektrode [mm)] SchweiRstromstarke [A]
Lichtbogenintensitét 1.6 50-80

Den Schweilstrom durch Drehen D) 60-90

des Knopfes 3 (Potentiometer)

entsprechend dem Durchmesser 2,5 80-110

der ve'z'm/endeten Elektrode 3.2 100-130

auswahlen. 2 130-160
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Schweilen

Um den Schweillichtbogen mit einer umhdillten Elektrode zu ziinden, beriihren und ritzen Sie das
Werkstuck leicht mit der Elektrodenspitze an. Sobald der Lichtbogen brennt, halten Sie einen
konstanten Abstand zum Werkstlick (entsprechend dem Elektrodendurchmesser) in einem Winkel
von 20-30° zur Schweilrichtung ein. Ein kurzer Lichtbogen mit der richtigen Stromstarke erzeugt
ein scharfes, knackiges Gerausch .

Schlacke

Die Schlacke darf erst nach dem Abkuhlen entfernt werden. Verwenden Sie dazu einen
Schlackenhammer und eine Drahtbiirste. Uberpriifen Sie die Schweilnaht, bevor Sie einen
weiteren Schweil3gang ausfiihren .

Reinigung und Instandhaltung

Unsere Geréte sind so konstruiert, dass sie mit minimalem Wartungsaufwand tber einen langen
Zeitraum betrieben werden kénnen.
Sie erzielen stets maximale Zufriedenheit bei der Verwendung, indem Sie die folgenden
Anweisungen befolgen.
ACHTUNG! VOR BEGINN VON EINSTELL- ODER WARTUNGSARBEITEN DEN
A MOTOR ABSTELLEN UND DIE ZUNDKERZE ODER DAS ZUNDKERZENKABEL
ENTFERNEN .

Gerétereinigung
Halten Sie die Beliiftungsschlitze des Geh&uses sauber, um eine Uberhitzung des Motors zu
vermeiden.

e Reinigen Sie das Gerat regelmaRig, am besten nach jedem Gebrauch, mit einem
weichen Tuch. Bei hartnackigen Verschmutzungen verwenden Sie ein mit Seifenwasser
angefeuchtetes Tuch.

e Verwenden Sie keine Losungsmittel (wie Benzin und dessen Derivate, Alkohol), da
diese die Kunststoffteile beschadigen kénnen.

e Lagern Sie das Produkt an einem flr Kinder unzuganglichen Ort, an einem stabilen und
sicheren Standort, kiihl und trocken und vermeiden Sie extrem hohe oder niedrige
Temperaturen.

e  Schiitzen Sie das Produkt vor direkter Sonneneinstrahlung und bewahren Sie es
maoglichst an einem dunklen Ort auf.

e Das Produkt sollte nicht in Folie oder Plastiktliten eingewickelt aufbewahrt werden, um
Feuchtigkeitsansammlungen zu vermeiden .

Ziindkerzenreinigung

Die Ziindkerze sollte erstmals nach 10 Betriebsstunden tberprift werden; falls sie verschmutzt

ist, reinigen Sie sie mit einer Kupferdrahtburste. Anschlieend sollte die Ziindkerze

alle 50 Betriebsstunden kontrolliert werden . =i;

e  Den Ziindkerzenstecker (Ziindkabel) durch Drehen abziehen.

e  Entfernen Sie die Ziindkerze mit dem mitgelieferten Schraubenschlissel.

e Uberpriifen Sie den Elektrodenabstand und stellen Sie ihn gegebenenfalls auf
0,7-0,8 mm ein .

Bei ordnungsgemafiem Betrieb sollte die Keramikisolierung der Ziindkerze eine

hellbraune/braunliche Farbe aufweisen.
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Motorélwechsel

. Stellen Sie eine Auffangwanne unter den Motor, um das Altél aufzufangen; entfernen Sie den
Einfllldeckel und die Ablassschraube mit Dichtungsscheibe .

¢ Neigen Sie den Generator leicht nach vorne und warten Sie, bis das Ol
vollstéandig abgelaufen ist.

. Setzen Sie den Ablassstopfen mit einer neuen Dichtungsscheibe wieder ein
und ziehen Sie ihn fest an.

e  Fiillen Sie das empfohlene Ol bis zur MAX-Markierung ein.

. Den Einflilldeckel wieder aufsetzen und festziehen.

e  Geben Sie das Altdl bei einer autorisierten Sammelstelle ab.

Wartung des Luftfilters
ACHTUNG! STARTEN SIE DEN MOTOR NIEMALS OHNE FILTERELEMENT.
A Der Luftfilter muss alle 50 Betriebsstunden gereinigt werden. Fiihren Sie diese Reinigung
haufiger durch (alle 10 Stunden), wenn der Generator in staubigen Umgebungen
eingesetzt wird.

. Schrauben Sie die Zugangsabdeckung ab. Entnehmen Sie das
Filterelement und priifen Sie es. Ersetzen Sie es umgehend, wenn Sie
Risse oder Beschadigungen feststellen.

. Reinigung des Schaumstofffilterelements: Mit Ldsungsmittel oder
warmem Wasser und Spulmittel waschen, gut absptlen und vollstéandig
trocknen lassen. Anschliefend in sauberes Motordl tauchen und
liberschiissiges Ol ausdriicken. Beim ersten Start stéRt der Motor starke
Rauchentwicklung aus, wenn das iiberschiissige Ol nicht aus dem
Schaumstoff entfernt wurde.

. Bauen Sie die Luftfilterkomponenten in umgekehrter Reihenfolge wieder zusammen.

Technischer Support (Fehlerbehebung

Beobachtung Mogliche Ursache Losung
Kein Treibstoff im Tank Tank auftanken
Olstand unterhalb des Olstand priifen und bis zur maximalen

Motor startet nicht | \yiums Markierung auffillen

Reinigen Sie die Ziindkerze und

Zindkerze mit Rul} bedeckt e
ersetzen Sie sie gegebenenfalls.

Defekter Regler oder Ersetzen Sie sie

Die Kondensator
_Genera_tors_pannung Uberlastschutzschalter Last reduzieren und Reset-Taste
'St”ZU niedrig oder ausgelost driicken
null.
Verschmutzter Luftfilter Reinigen oder ersetzen Sie es
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eqge d ge arll NQ
Nach dem Alle 6 Alle 1
ersten Monate Jahr
Téaglich Monat oder oder
Komponente Beobachtungen | (yor dem | oder 20 Alle 50 | 100 300
Start) Stunden Stunden | Stunden | Stunden
. Pegelpriifung X
Motorcl Ersatz X X
) Reinigung X
Luftfilter Ersatz X()
. Reinigung -
Zundkerze Austausch X X
Sedimentbecher | Reinigung X X
| Kraftstofffilter
Kraftstofftank Reinigung X
Kraftstoffleitung /
Kraftstoftkreislauf | Inspektion Alle 2 Jahre (2)

(1) - Bei Verwendung in staubigen Umgebungen haufiger prifen.
(2) - Ersetzen Sie gegebenenfalls die Kraftstoffleitung.

Lagerung

=

Lagern Sie den Generator bei leerem Kraftstofftank an einem sehr gut belufteten Ort.
Die Gerate sollten vor der Einlagerung abkuhlen.

Reinigen Sie das Gehause mit einem leicht mit Seifenwasser angefeuchteten Tuch.
Lagern Sie die Gerate an einem fir Kinder unzuganglichen Ort, an einem stabilen und
sicheren Standort, an einem kiihlen und trockenen Ort und vermeiden Sie extrem hohe
oder niedrige Temperaturen.

Lagern Sie die Gerate nicht in Folie oder Plastiktiiten eingewickelt, um
Feuchtigkeitsansammlungen zu vermeiden.

To3n NpogykT e KnacuMUMpaH KaTo enekTpMYecko M enexkTpoHHo obopyaeane (EEQ). B
cwoteeTcTere ¢ dupektea 2012/19/EC e 3abpaHeHo M3XBBPNAHETO Ha OTNAAbLUW OT ENEKTPUYECKO
W eNeKTpoHHO 0bopyaeane (OEED) kato HecopTvpaHu OMTOBKM oTNagbum. Te MOraT 4a NoBNMAAT Ha
OKONHaTa cpefa M YOBELLKOTO 34paBe Nopaay Hanu4MeTo Ha onacHu BelecTea. Mons, BbpHeTe
QEEQ B oTOpH3MpaH LeHTEpP 3a CHOMpaHe u peuMknvpaHde.
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Lanceur a rappel

Filtre a air

Interrupteur du moteur
(MARCHE/ARRET)

Réservoir a carburant

Indicateur de niveau de carburant
Prise secteur 16 A

Borne porte-électrode (+)

W=

Affichage du courant de soudage
. Jauge d'huile
. Bouton de réglage du courant de
soudage

S20oNoOo A

- O

Spécifications techniques|

Code produit
Type de moteur

Déplacement

Puissance maximale du moteur
Capacité du réservoir de carburant
Capacité du réservoir d'huile

Type d'huile*

Systeme de démarrage

Tension nominale / Fréquence
Puissance nominale S1

Puissance nominale S2

Niveau sonore maximal (LwA)
Degré de protection

Classe d'isolation

Plage de réglage du courant de soudage
Tension en circuit ouvert

Diameétre de I'électrode

Poids net

Borne de terre/de mise a la terre (-)

683211

Monocylindre, 4 temps, soupapes en
téte, refroidissement par air

225 cm3

7,5 ch /4 000 tr/min
10L

0,6L

Huile moteur SAE 10W40 4T
Manuel (a recul)
220-240 V / 50-60 Hz
1800 W

2000 W

96 dB(A), k=3 dB(A)
IP23M

I

70A-160 A

60 V

1,6 -4 mm

~ 30,75 kg
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Merci d'avoir acheté ce produit EVOTOOLS, fabriqué selon les normes
de sécurité et d'utilisation les plus strictes. Veuillez conserver ce manuel
pour toute consultation ultérieure .

les consignes générales de sécurité avant d’utiliser I’appareil. Le non-

@ Avertissement ! Pour votre sécurité, veuillez lire attentivement ce manuel et
respect de ces regles peut entrainer un incendie et/ou des blessures .

Mesures générales de sécurité

Zone de travail

e  Assurez-vous qu'aucun enfant, personne non autorisée ou animal ne se trouve dans la zone
de travail. Arrétez immédiatement |'utilisation du produit si des personnes non autorisées ou
des animaux sont apergus dans la zone de travail.

. Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. L'humidité et les zones sombres
peuvent provoquer des accidents.

. N'utilisez pas cet outil dans des atmosphéres potentiellement explosives, par exemple en
présence de liquides, de gaz ou de particules inflammables. Les outils électriques produisent
des étincelles susceptibles d’enflammer ces substances .

Sécurité personnelle

e N'utilisez pas ce produit si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de médicaments
susceptibles d’affecter le temps de réaction et la concentration, de drogues ou d’autres
substances hallucinogénes.

e Ne portez ni vétements amples ni bijoux. Si vous avez les cheveux longs, ils doivent étre
attachés. |l existe un risque qu'ils se prennent dans les pieces mobiles de la machine .

0 & >

. Pour éviter tout risque d'électrocution, ne touchez jamais I'appareil avec les mains mouillées.

. Utilisez toujours des gants de soudage isolants spéciaux, des lunettes/masques de sécurité,
un tablier et des chaussures de soudage de protection .

Service

. Les réparations doivent étre effectuées uniquement par du personnel agréé, en utilisant des
accessoires et des pieces de rechange d'origine, afin d'éviter les accidents causés par des
réparations incorrectes.

Mesures de sécurité spécifiques pour le générateur et la machine a souder
ATTENTION ! CE GENERATEUR PRODUIT UNE PUISSANCE ELECTRIQUE
SUFFISANTE POUR PROVOQUER UN CHOC ELECTRIQUE OU UNE
ELECTROCUTION EN CAS DE MAUVAISE UTILISATION .

ATTENTION ! N'UTILISEZ PAS LE GENERATEUR SANS STABILISATEUR DE
TENSION UPS POUR ALIMENTER DES APPAREILS SENSIBLES AUX
FLUCTUATIONS DE TENSION (APPAREILS ELECTRONIQUES, APPAREILS
MENAGERS, TELEPHONES, AUTOMATISATION DE PORTE, ORDINATEURS,
ETC.) DE +/- 10 %.
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. Manipulez les bidons de carburant et d'huile avec précaution. Assurez-vous
de les entreposer dans des locaux bien ventilés, & I'écart des substances
potentiellement explosives, des sources de chaleur, des étincelles ou des flammes
nues, et de la lumiere directe du soleil. Il est interdit de fumer !

. Le ravitaillement doit étre effectué moteur éteint, a I'extérieur, loin de toute
source de chaleur, d'étincelles, de flammes nues et de substances potentiellement
explosives. Il est interdit de fumer pendant le ravitaillement .

. Assurez-vous que le moteur est éteint avant de faire le plein. Ne démarrez
pas le moteur tant que les récipients de carburant n'ont pas été retirés. Vérifiez
I'absence de déversements, d'éclaboussures ou de gouttes de carburant lors du
ravitaillement ; essuyez toute trace de carburant répandue prées du réservoir ou sur
d'autres parties du produit avec un chiffon sec .

. Ne démarrez pas le moteur dans des espaces clos. Les gaz d'échappement
contiennent du monoxyde de carbone et d'autres gaz nocifs pouvant causer des
blessures graves, voire mortelles .

. Ne pas utiliser ce produit a proximité de combustibles liquides ou gazeux.
Risque d'explosion et d'incendie !

. Ne pas approcher de produits inflammables du générateur, tels que :

carburants, allumettes, poudre a canon, huiles ou textiles huileux, déchets, etc.

. Ne pas faire le plein, démarrer ou utiliser le produit a l'intérieur !

. Placez le produit en position de fonctionnement a une distance d'au moins 1

métre de tout batiment, mur ou structure fixe .

. Le produit doit étre maintenu en position de fonctionnement pendant son utilisation, son
transport et son stockage. Ne pas incliner ni renverser le produit. La surface sur laquelle il
est posé pendant son utilisation, son transport et son stockage doit étre solide, plane et
stable.

Avant de commencer, assurez-vous que le produit est sec. S'il est humide, essuyez-le
soigneusement et laissez-le sécher complétement avant de commencer.
c . Assurez-vous que la mise a la terre est correctement effectuée ! L'utilisation

du produit sans mise a la terre adéquate peut entrainer des blessures, voire la mort,
et/ou des dommages matériels !
Ne pas couvrir le produit pendant son utilisation ! Ne pas obstruer les sorties de gaz
d'échappement !
Pendant son fonctionnement, le générateur peut devenir trés chaud ! Maintenez une
distance de sécurité avec le moteur et le pot d'échappement !
Utilisez uniqguement des rallonges et des cables conformes, sans défauts et destinés a un
usage extérieur !
Inspectez les cables raccordés au générateur. lls ne doivent pas passer sous ou au-dessus
du générateur .
Apres utilisation, éteignez le générateur a I'aide de l'interrupteur et débranchez tous les
cables servant a alimenter les appareils.
e Ne branchez pas le générateur a un autre générateur.

. N'utilisez pas le générateur dans des conditions météorologiques
défavorables (vent, pluie, neige, verglas), la nuit ou par faible visibilité — risque accru
d’accidents !

. Lors de I'utilisation de rallonges, leur longueur totale ne doit pas dépasser 50 m pour 1,5
mm? ou 100 m pour 2,5 mm?2

Avant de transporter le générateur, videz le réservoir de carburant pour éviter les fuites.
Utilisez uniqguement les cables de soudage fournis.

Ne jamais souder sur des réservoirs, des flts ou des tuyaux contenant des liquides ou des
gaz inflammables.
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. Le soudage produit des fumées et des gaz qui peuvent étre dangereux pour la santé s'ils
sont inhalés.

. L'arc électrique utilisé lors du soudage produit des rayons visibles et invisibles intenses
(ultraviolets et infrarouges), susceptibles de briler la peau et les yeux.

. Les personnes porteuses d'un stimulateur cardiaque ou d'autres dispositifs médicaux
implantés ne sont pas autorisées a rester a proximité de la machine a souder.

. Pour éviter la surchauffe de I'appareil, assurez une ventilation adéquate .

Utilisation prévue,

Ce générateur est congu pour un usage personnel afin d'alimenter des outils électriques et des
sources d'éclairage fonctionnant sur courant alternatif (CA) de 220-240 V, ainsi que pour le
soudage manuel de piéces en acier a l'aide d'électrodes enrobées. Pour les appareils
électroménagers, veuillez vérifier la compatibilité en vous référant aux données du fabricant .
NON CONCU POUR UN USAGE INDUSTRIEL !

Utilisation de la fonction génératrice

ATTENTION ! EN CAS DE BRUITS DE FONCTIONNEMENT ANORMAUX,
ARRETEZ IMMEDIATEMENT L'EQUIPEMENT ET CONTACTEZ UN CENTRE DE
SERVICE AGREE POUR INSPECTION ET REPARATION.
Borne de mise a la terre
Il est raccordé au tableau électrique du générateur, aux composants métalliques non reliés au
circuit électrique et aux broches de terre de chaque prise de courant. Pour toute question relative
a la mise a la terre, veuillez consulter un électricien qualifié .

Remplissage d’'huile

Utilisez I'huile moteur 4 temps SAE 10-W40 recommandée par le fabrlcant Si le niveau

d'huile descend en dessous du niveau minimum, le systeme de

protection du générateur arréte son fonctionnement jusqu'a ce que _D 1 ‘ Max.

I'huile soit remplie
. Dévissez le bouchon de remplissage d'huile et nettoyez la jauge. -
e  Vérifiez le niveau d'huile en insérant la jauge dans l'orifice de
remplissage sans la visser.
. Complétez le niveau d'huile si nécessaire jusqu'a ce qu'il atteigne la limite supérieure
indiquée sur la jauge.

Remplissage de carburant
ATTENTION ! UTILISEZ DE L'ESSENCE SANS PLOMB STANDARD ! NE FAITES
PAS LE PLEIN LORSQUE LE MOTEUR TOURNE ! N'UTILISEZ PAS DE MELANGES
D'ESSENCE ET D'HUILE ! NE DEPASSEZ PAS LE NIVEAU DE REMPLISSAGE
MAXIMUM DU RESERVOIR (LA BASE DE L'ELEMENT FILTRE).

(1) Bouchon du réservoir de carburant
(2) Crépine du filtre a carburant
(3) Indicateur de niveau de carburant

Dévissez le bouchon du réservoir et remplissez-le d'essence sans plomb (indice d'octane min.
95).

N'UTILISEZ PAS DE MELANGE ESSENCE-HUILE ! LE MOTEUR DE CE PRODUIT EST UN
MOTEUR A 4 TEMPS ET NECESSITE UNIQUEMENT DE L'ESSENCE SANS PLOMB
(INTERET MINIMUM DE 95) !
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Ne remplissez pas complétement le réservoir. Laissez environ 1 cm d'espace libre en haut pour

permettre la dilatation des vapeurs d'essence. Evitez toute infiltration de saletés ou d'eau dans le
réservoir.

Serrez fermement le bouchon du réservoir d'essence.

Essuyez toute trace de carburant sur le produit ou la zone de ravitaillement avec un chiffon sec .

Démarrage du moteur

A ATTENTION ! DEBRANCHEZ TOUS LES APPAREILS ELECTRIQUES DU
GENERATEUR AVANT DE LE DEMARRER.

(1) Robinet d'essence @

(2) Levier de starter ."[/
(3) Démarreur a rappel “on

(4) Interrupteur du moteur /}%ﬂ
\ £

1. Tournez le robinet d'essence en position verticale ON.

Par basses températures, placez le levier de starter situé au-dessus du filtre a air en position
FERMEE. N'utilisez pas le starter lorsque le moteur est chaud ou que la température
ambiante est élevée.

3. Mettez l'interrupteur du moteur sur la position « MARCHE ».

4. Tirez doucement sur la poignée du lanceur jusqu'a sentir une résistance, puis tirez avec force
dans la direction indiquée, aussi loin que votre bras vous le permet. NE relachez PAS la
poignée du lanceur pour qu'elle revienne a sa position initiale. Ramenez-la délicatement a la
main pour éviter de 'endommager.

5. Sile moteur ne démarre pas, la bougie est peut-étre humide. Dans ce cas, dévissez-la,
essuyez-la et séchez-la, puis actionnez le démarreur plusieurs fois sans la bougie afin de
dégager et d'aérer la chambre de combustion.

6. Aprés le démarrage, laissez le moteur chauffer pendant quelques minutes, puis poussez
progressivement le levier de starter vers la droite .

(4)

Période de rodage

Pendant les 2 a 3 premiéeres heures de fonctionnement, utilisez une charge modérée pour le
moteur. Une fois la période de rodage terminée, le moteur atteindra ses performances maximales.
Vérifiez que tous les écrous et boulons sont correctement serrés .

Raccordement des appareils électriques

. Démarrez le moteur. Laissez-le tourner au ralenti (régime de ralenti) sans charge pendant
quelques minutes avant de brancher les consommateurs.

e Insérez la fiche dans I'une des 2 prises CA (courant alternatif) équipées d'une mise a la terre.

S1 (Service continu) : L'équipement peut fonctionner en continu a la puissance spécifiée .

S2 (Service a court terme) : L'appareil peut fonctionner pendant une durée limitée de 50
secondes a la puissance spécifiée. Il doit ensuite étre mis hors tension pendant un certain laps de
temps afin d'éviter toute surchauffe.

Systéme de contréle
Capteur d'huile
Le générateur est équipé d'un capteur d'huile. Si le niveau d'huile descend en dessous du
minimum, le moteur s'arréte automatiquement.
Pour redémarrer, remplissez d'huile au-dessus du niveau minimum .
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Surcharge
Le générateur est équipé d'une protection contre les surcharges. ON
- En cas de déclenchement, cette protection déconnecte les prises. A
- Réduisez la puissance des appareils consommateurs ou retirez les H
appareils défectueux qui y sont connectés, puis mettez
l'interrupteur de protection en position MARCHE pour pouvoir f’;OFF///

réutiliser la prise.

A ATTENTION ! LE GENERATEUR EST EQUIPE D'UNE PROTECTION CONTRE LES

SURCHARGES. EN CAS DE DECLENCHEMENT, ELLE COUPE LES PRISES.
Réduisez le niveau de puissance des consommateurs ou retirez les appareils connectés
défectueux, puis appuyez sur le bouton de réinitialisation du panneau de commande pour
réutiliser la prise .

Arrét du moteur /_’; Y

1. Débranchez I'appareil électrique avant d'arréter le générateur. @

2. Mettez l'interrupteur sur la position OFF. \ //UFF

Réglage du carburateur
En haute altitude, les réglages standard du carburateur entrainent une consommation de
carburant élevée et une faible puissance moteur. Par conséquent, en cas d'utilisation prolongée
en haute altitude (au-dessus de 1 500 m), veuillez contacter un centre de service agréé pour
effectuer les réglages optimaux .

Utilisation de la fonction de la machine a souder

ARRETEZ IMMEDIATEMENT LE PRODUIT ET CONTACTEZ UN CENTRE DE
SERVICE AGREE POUR INSPECTION ET REPARATION !
Mise a Ia terre (connexion de masse)
La pince de masse doit étre connectée a la piéce a usiner ou a la surface sur laquelle la piéce a
usiner est placée.
e  Vérifier le contact direct avec la piéce a usiner.
. Evitez les surfaces peintes, laquées ou isolées.

c ATTENTION ! EN CAS DE BRUITS DE FONCTIONNEMENT ANORMAUX,

Electrode

Avant de commencer le soudage, insérez I'électrode, extrémité dénudée, dans le porte-électrode.
Une électrode de petit diamétre nécessite une intensité de courant plus faible qu'une électrode de
plus grand diameétre. Suivez les recommandations du fabricant de I'électrode pour le réglage de
I'ampérage .

Intensité du courant de

Réglage de l'intensité de I'arc @ électrode [mm)] soudage [A]
électrique g
Sélectionnez le courant de soudage 16 50-80
en tournant le bouton 3 2 60-90
(potentiometre) en fonction du
diamétre de I'électrode utilisée. 25 80-110

3.2 100-130

4 130-160
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Soudage

Pour amorcer I'arc de soudage avec une électrode enrobée, effleurez Iégérement la piéce a
souder avec l'extrémité de I'électrode. Dés I'amorcage de I'arc, maintenez une distance constante
de la piéce (égale au diamétre de I'électrode) a un angle de 20 a 30° dans le sens du soudage.
Un arc court, avec I'ampérage approprié, produira un son sec et net .

Scories

Les scories ne doivent étre enlevées qu'aprés refroidissement. Utilisez un marteau a piquer et
une brosse métallique pour les retirer. Inspectez le cordon de soudure avant d'effectuer une
nouvelle passe .

Nettoyage et entretien

Nos équipements ont été congus pour fonctionner pendant une longue période avec un minimum
d'entretien.
Vous obtiendrez toujours une satisfaction maximale lors de I'utilisation en suivant les instructions ci-
dessous.
ATTENTION ! ARRETEZ LE MOTEUR AVANT DE COMMENCER TOUTE
A OPERATION DE REGLAGE OU D'ENTRETIEN ET RETIREZ LA BOUGIE OU LE FIL
DE BOUGIE .

Nettoyage des équipements
Veillez a ce que les fentes de ventilation du carter restent propres afin d'éviter la surchauffe du
moteur.
e Nettoyez régulierement I'équipement, de préférence aprés chaque utilisation, avec un
chiffon doux. Si des saletés persistent, utilisez un chiffon imbibé d'eau savonneuse.
e Nutilisez pas de solvants (tels que I'essence et ses dérivés, I'alcool) car ils pourraient
endommager les pieces en plastique.
e  Conserver le produit hors de portée des enfants, dans une position stable et slre, dans
un endroit frais et sec, a I'abri des températures excessivement élevées ou basses.
e  Protégez le produit de la lumiére directe du soleil et conservez-le, si possible, dans un
endroit sombre.
o Ne pas conserver le produit enveloppé dans du papier aluminium ou des sacs en
plastique afin d'éviter I'accumulation d'humidité .

Nettoyage des bougies d'allumage

Vérifiez la bougie d'allumage pour la premiere fois aprés 10 heures de fonctionnement ; si elle est
sale, nettoyez-la avec une brosse métallique en cuivre. Ensuite, la bougie
d'allumage doit étre inspectée toutes les 50 heures de fonctionnement .

. Retirez le capuchon de la bougie (fil) en effectuant un mouvement de rotation.
. Retirez la bougie d'allumage a l'aide de la clé fournie.

o Vérifiez et, si nécessaire, ajustez I'écartement des électrodes a 0,7-0,8 mm .
En fonctionnement normal, l'isolation en céramique de la bougie d'allumage doit
avoir une couleur beige/brunatre.

Remplacement de I'huile moteur

. Placez un bac sous le moteur pour recueillir I'huile usagée ; retirez le bouchon
de remplissage et le bouchon de vidange avec sa rondelle d'étanchéité. A

e Inclinez Iégéerement le générateur vers |'avant et attendez que I'huile s'écoule
compléetement.

. Reéinstallez le bouchon de vidange avec une nouvelle rondelle d'étanchéité et
serrez-le fermement.

. Remplir avec I'huile recommandée jusqu'au niveau MAX.
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. Remettez le bouchon de remplissage en place et serrez-le.
. Remettez I'huile usagée a un centre de collecte agréé.

Entretien du filtre a air
ATTENTION ! NE JAMAIS DEMARRER LE MOTEUR SANS L'ELEMENT FILTRE.
A Le filtre a air doit étre nettoyé toutes les 50 heures de fonctionnement. Procédez plus
fréquemment (toutes les 10 heures) lorsque le groupe électrogéne est utilisé dans des
zones poussiéreuses.
e Dévissez le couvercle d'acces. Retirez I'élément filtrant et examinez-le.
Remplacez-le immédiatement s'il présente des fissures ou des déchirures.
. Nettoyage de I'élément filtrant en mousse : lavez-le avec un solvant ou
de 'eau chaude savonneuse, rincez abondamment et laissez-le sécher
complétement. Trempez-le dans de I'huile moteur propre et essorez-le. Au
premier démarrage, le moteur émettra une forte fumée si I'excés d'huile

n'est pas éliminé de la mousse.
. Remontez les composants du filtre a air dans l'ordre inverse.

Assistance technique (dépannage

Observation

Cause possible Solution

Pas de carburant dans le

. . Remplir le réservoir
réservoir

Niveau d'huile inférieur au
minimum

Le moteur ne
démarre pas.

Vérifiez le niveau d'huile et faites I'appoint
jusqu'a la limite maximale.

Bougie d'allumage
recouverte de suie

Nettoyez la bougie d'allumage et
remplacez-la si nécessaire.

Régulateur ou condensateur

. Remplacez-les
défectueux P

La tension du

générateur est
trop faible ou
nulle.

Le disjoncteur de protection
contre les surcharges s'est
déclenché.

Réduisez la charge et appuyez sur le
bouton de réinitialisation

Filtre a air sale

Nettoyez-le ou remplacez-le

Entretien périodique

Apreés le
premier Tous
mois ou les 6 Tous
. Quotidiennement | les 20 Toutes | mois les ans
Composant | Observations | (ayant de premiéres | les50 | ou100 | ou 300
commencer) heures heures | heures | heures
Huil Vérification du
ml:)ItZur niveau X
Remplacement X X
. . Nettoyage X
Filtre & air Remplacement X (1)
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. Nettoyage -
Bougie Remplacement X X
Filtre a
sédiments /
filtre a Nettoyage X X
carburant
Réservoir a
carburant Nettoyage X
Lignef/circuit
de
carburant Inspection Tous les 2 ans (2)

(1) - Vérifier plus fréquemment en cas d'utilisation dans des environnements poussiéreux
(2) - Remplacer la conduite de carburant si nécessaire

IEZ&‘E

Entreposez le générateur dans un endroit trés bien ventilé, avec le réservoir de carburant
vide.

Laisser refroidir le matériel avant de le ranger.

Nettoyez le boitier avec un chiffon Iégérement humidifié d'eau savonneuse.

Rangez le matériel dans un endroit inaccessible aux enfants, dans une position stable et
s(re, dans un endroit frais et sec, a I'abri des températures excessivement élevées ou
basses.

Ne pas entreposer le matériel enveloppé dans du papier aluminium ou des sacs en
plastique afin d'éviter 'accumulation d'humidité.

Ce produit est classé comme Equipement Electrique et Electronlque (EEE). Conformément a la
Directive 2012/19/UE, il est interdit d'éliminer les Déchets d'Equipements Electriques et Electroniques
(DEEE) avec les dechets municipaux non triés. Ceux-ci peuvent affecter I'environnement et la santé
humaine en raison de la présence de substances dangereuses. Veuillez retourner les DEEE a un
centre de collecte et de recyclage agréé.
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Partida retratil

Filtro de ar

Interruptor do motor
(LIGADO/DESLIGADO)

Tanque de combustivel

Indicador de nivel de combustivel
Tomada/Soquete CA de 16A
Terminal do suporte do eletrodo (+)
Terminal de aterramento/fixagao de
terra (-)

9. Indicador de corrente de soldagem
10. vareta de medicao de 6leo

11. Botao de ajuste da corrente de
soldagem

Especificacoes técnicas

Caddigo do produto

W=

® NGO A

683211

Monocilindrico, 4 tempos OHV,
refrigerado a ar

Deslocamento 225 cc

7,5 HP /4000 rpm

Tipo de motor

Poténcia maxima do motor
Capacidade do tanque de combustivel 10L
Capacidade do tanque de 6leo 0,6L
Tipo de 6leo* SAE 10-W40 4T

Sistema de partida Manual (Recuo)

Tensao/Frequéncia Nominal

220-240V / 50-60 Hz

Poténcia nominal S1 1800 W

Poténcia nominal S2 2000 W

Nivel maximo de ruido (LwA) 96 dB(A), k=3 dB(A)
Grau de protegao IP23M

Classe de isolamento 1]

Faixa de ajuste da corrente de soldagem 70A-160 A
Tensao de circuito aberto 60V

Diametro do eletrodo 1,6 -4 mm

Peso liquido ~ 30,75 kg
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Obrigado por adquirir este produto EVOTOOLS, fabricado de acordo
com os mais altos padrdes de segurancga e operagao. Guarde este
manual para futuras consultas .

gerais de seguranca antes de usar o equipamento. O nao cumprimento

@ Atencao! Para sua segurancga, leia atentamente este manual e as instrugoes
destas regras pode resultar em incéndio e/ou ferimentos .

Medidas gerais de seguranga

Area de trabalho

. Certifiqgue-se de que ndo haja criangas, pessoas ndo autorizadas ou animais na area de
trabalho. Interrompa imediatamente a operagao do produto caso observe pessoas néo
autorizadas ou animais na area de trabalho.

. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Umidade e ambientes escuros podem
causar acidentes.

. Nao utilize a ferramenta em atmosferas potencialmente explosivas, como na presenca de
liquidos, gases ou particulas inflamaveis. Ferramentas elétricas geram faiscas que podem
inflamar esses materiais .

Segurancga pessoal

e Nao utilize o produto se estiver cansado ou sob o efeito de alcool, medicamentos que
possam afetar o tempo de reagdo e a concentragéo, drogas ou outras substancias
alucinégenas.

. Nao use roupas largas ou joias. Se tiver cabelo comprido, ele deve estar preso. Ha risco de
que ele fiqgue preso nas partes méveis da maquina .

0 & >

. Para evitar choque elétrico, nunca toque no aparelho com as maos molhadas.

. Utilize sempre luvas de soldagem isolantes especiais, éculos/mascara de seguranga,
avental e calgado de protecéo para soldagem .

Servigco

. Os reparos devem ser realizados somente por pessoal autorizado, utilizando acessoérios e
pecas de reposicao originais, para evitar acidentes causados por reparos inadequados.

Medidas de segurancga especificas para o gerador e a maquina de solda.
ATENGAO! O GERADOR PRODUZ ENERGIA ELETRICA SUFICIENTE PARA
CAUSAR CHOQUE ELETRICO OU ELETROCUSSAO SE UTILIZADO
INCORRETAMENTE .

ATENGAO! NAO UTILIZE O GERADOR SEM ESTABILIZADORES DE TENSAO
UPS PARA ALIMENTAR EQUIPAMENTOS SENSIVEIS A FLUTUAGOES DE
TENSAO (EQUIPAMENTOS ELETRONICOS, ELETRODOMESTICOS, TELEFONES,
AUTOMATIZAGAO DE PORTAS, COMPUTADORES, ETC.) DE +/- 10%.

. Manuseie os recipientes de combustivel e 6leo com cuidado. Certifique-se de
armazena-los em locais bem ventilados, longe de substancias potencialmente
explosivas, fontes de calor, faiscas ou chamas e da luz solar direta. E proibido fumar !
. O reabastecimento deve ser feito com o motor desligado e ao ar livre, longe
de fontes de calor, faiscas ou chamas abertas e substancias potencialmente
explosivas. E proibido fumar durante o reabastecimento .

P>
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. Certifigue-se de que o motor esteja desligado antes de reabastecer. Nao
ligue o motor até que os recipientes de combustivel tenham sido removidos. Verifique
se ha derramamentos, respingos ou gotejamentos de combustivel resultantes do
reabastecimento; limpe qualquer combustivel derramado perto do tanque ou de
outras partes do produto com um pano seco .

. Nao ligue o motor em espacos fechados. Os gases de escape contém

monoxido de carbono e outros gases nocivos que podem causar ferimentos graves

ou morte .

. Nao utilize o produto préximo a combustiveis liquidos ou gasosos. Perigo de
exploséo e incéndio !

. Nao aproxime produtos inflamaveis do gerador, tais como: combustiveis,

fésforos, pélvora, 6leos ou tecidos oleosos, lixo, etc.

. Nao reabasteca, ligue ou utilize o produto em ambientes fechados !

. Coloque o produto na posigédo de funcionamento a uma distancia de pelo

menos 1 metro de qualquer edificio, parede ou estrutura fixa .

. O produto deve ser posicionado em sua posi¢ao de operagéo durante o uso, transporte e
armazenamento. N&o incline nem tombe o produto. A superficie onde o produto é colocado
durante o uso, transporte e armazenamento deve ser sélida, plana e estavel.

Antes de comegar, certifique-se de que o produto esteja seco. Se estiver molhado, enxugue-
o0 bem e deixe-0 secar completamente antes de comegar.
c . Certifiqgue-se de que o aterramento esteja conectado corretamente! O uso do

produto sem o aterramento adequado pode causar ferimentos, incluindo morte, e/ou
danos materiais !
N&o cubra o produto durante o uso! Nao obstrua as saidas de gases de escape!
Durante o funcionamento, o gerador pode ficar muito quente! Mantenha uma distancia
segura do motor e do silenciador de escape!
Utilize apenas extensdes e cabos em conformidade com as normas, isentos de defeitos e
proprios para uso externo!
Inspecione os cabos conectados ao gerador. Eles ndo devem passar por baixo nem por
cima do gerador .
Apds o uso, desligue o gerador utilizando o interruptor e desconecte todos os cabos
utilizados para alimentar os consumidores.
. N&o ligue o gerador a outro gerador.

. Nao utilize o gerador em condigdes climaticas adversas (vento, chuva, neve,
gelo), a noite ou em condigdes de baixa visibilidade — risco aumentado de acidentes !
. Ao utilizar extensdes elétricas, o seu comprimento total ndo deve exceder 50

m para cabos de 1,5 mm? ou 100 m para cabos de 2,5 mm?2.

Antes de transportar o gerador, esvazie o tanque de combustivel para evitar vazamentos.

Utilize apenas os cabos de soldagem fornecidos/inclusos.

Nunca solde em tanques, tambores ou tubulagdes que contenham liquidos ou gases

inflamaveis.

A soldagem produz fumos e gases que podem ser prejudiciais a saude se inalados.

O arco elétrico no processo de soldagem produz raios intensos visiveis e invisiveis

(ultravioleta e infravermelho), que podem causar queimaduras na pele e nos olhos.

. Pessoas com marcapassos ou outros dispositivos médicos implantados ndo podem
permanecer perto da maquina de solda.

. Para evitar o sobreaguecimento do aparelho, assegure-se de que haja ventilagdo adequada.
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Uso pretendido

O gerador destina-se ao uso pessoal para alimentar ferramentas elétricas e fontes de iluminagao
projetadas para operar com corrente alternada (CA) de 220-240 V, bem como para soldagem
manual de pegas de ago com eletrodos revestidos. No caso de eletrodomésticos, verifique a
compatibilidade com base nos dados do fabricante .

NAO FOI PROJETADO PARA USO INDUSTRIAL!

Usando a funcdo geradora

ATENGAO! EM CASO DE RUIDOS DE FUNCIONAMENTO ANORMAIS, PARE O
EQUIPAMENTO IMEDIATAMENTE E CONTATE UMA ASSISTENCIA TECNICA
AUTORIZADA PARA INSPEGAO E REPAROS.
Terminal de aterramento
Ele é conectado ao painel do gerador, aos componentes metalicos que nao fazem parte do
circuito elétrico e aos pinos de aterramento de cada tomada. Para o uso do aterramento, consulte
um eletricista autorizado .

Enchimento de éleo
Utilize 6leo para motor de 4 tempos SAE 10-W40 recomendado pelo fabricante. Caso o
nivel de dleo caia abaixo do nivel minimo, o sistema de protegdo do gerador interrompe
seu funcionamento até que o 6leo seja reabastecido . .
. Desaperte a tampa do bocal de enchimento de 6leo e limpe a vareta ’@ 1 | Max.
de medic3o. [ P!
. Verifigue o nivel de 6leo inserindo a vareta de medigao no orificio de s /
enchimento sem aperta-la.
. Complete o nivel de 6leo conforme necessario até atingir o limite )— .
maximo marcado na vareta.

Reabastecimento de combustivel
ATENGAO ! UTILIZE GASOLINA COMUM SEM CHUMBO! NAO ABASTECA O
TANQUE COM O MOTOR FUNCIONANDO! NAO UTILIZE MISTURAS DE
GASOLINA E OLEO! NAO ULTRAPASSE O NiVEL MAXIMO DE ABASTECIMENTO
DO TANQUE (A BASE DO ELEMENTO FILTRANTE).

(1) Tampa do tanque de combustivel
(2) Filtro de combustivel
(3) Indicador de nivel de combustivel

Desaperte a tampa do tanque e encha com gasolina sem chumbo (minimo 95 octanas) .

NAO UTILIZE UMA MISTURA DE GASOLINA E OLEO! O MOTOR DESTE PRODUTO E DO
TIPO 4 TEMPOS E REQUER APENAS GASOLINA SEM CHUMBO (MINIMO 95 OCTANAS) !
Nao encha o tanque de combustivel completamente. Deixe aproximadamente 1 cm de espago
livre na parte superior do tanque para permitir a expanséo dos vapores de combustivel. Evite que
sujeira ou agua entrem no tanque de combustivel.

Aperte bem a tampa do tanque de combustivel.

Limpe quaisquer manchas de combustivel do produto ou da area de abastecimento com um pano
seco .

83



Partida do motor

Q ATENGAO! DESCONECTE TODOS OS APARELHOS ELETRICOS DO GERADOR

ANTES DE LIGA-LO. T
(1) Valvula de combustivel / Torneira de combustivel =|=Vg
(2) Alavanca do afogador pist
(3) Arrancador retratil A A
(4) Interruptor do motor \%q

1. Gire a valvula de combustivel para a posicao vertical LIGADO.

Em baixas temperaturas, mova a alavanca do afogador, localizada acima do filtro de ar, para
a posicao FECHADA. N&o utilize o afogador quando o motor estiver quente ou a temperatura
do ar estiver alta.

3. Coloque a chave de ignigéo na posigéo "LIGADO".

4. Puxe suavemente a alavanca de arranque até sentir resisténcia e, em seguida, puxe com
forca na diregdo indicada até onde o seu brago permitir. NAO solte a alavanca de arranque
para que ela retorne bruscamente a posicao original. Retorne-a cuidadosamente com a mao
para evitar danos.

5. Se o motor ndo pegar, a vela de ignigdo pode estar molhada. Nesse caso, desaperte a vela,
limpe-a e seque-a, depois acione o motor de arranque varias vezes sem a vela instalada para
limpar e ventilar a cdmara de combusté&o.

6. Apods ligar o motor, deixe-o aquecer por alguns minutos e, em seguida, empurre
progressivamente a alavanca do afogador para a direita .

Periodo de amaciamento

Durante as primeiras 2 a 3 horas de funcionamento, utilize uma carga moderada para o motor.
Apds o periodo de amaciamento, o motor atingira seu desempenho maximo. Verifique se todas
as porcas e parafusos estdo devidamente apertados .

Conectando dispositivos elétricos

. Ligue o motor. Deixe o motor funcionar em marcha lenta (relanti) sem carga por alguns
minutos antes de conectar quaisquer consumidores.

e Insira a ficha numa das 2 tomadas CA (corrente alternada) com ligagéo a terra.

S1 (Servigo Continuo): O equipamento pode ser operado continuamente na poténcia
especificada .

S2 (Servigo de tempo reduzido): O equipamento pode funcionar por um periodo limitado de 50
segundos na poténcia especificada. Apos esse periodo, deve ser desligado por um determinado
intervalo para evitar superaquecimento.

Sistema de controle

Sensor de 6leo

O gerador esta equipado com um sensor de 6leo. Se o nivel de dleo cair abaixo do minimo, o
motor parara automaticamente.

Para reiniciar, complete com 6leo acima do nivel minimo .

Sobrecarga on
O gerador de energia esta equipado com protec¢éo contra sobrecarga. ol
- Ao ser acionada, essa protegdo desconecta as tomadas. A
- Reduza o nivel de poténcia dos consumidores ou remova os /é
dispositivos defeituosos conectados e, em seguida, cologue o =

interruptor de protegédo na posi¢ao LIGADO para usar a tomada novamente.
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A ATENGAO! O GERADOR DE ENERGIA ESTA EQUIPADO COM PROTEGAO
CONTRA SOBRECARGA. AO SER ACIONADO, ELE DESCONECTA AS

TOMADAS.

Reduza o nivel de poténcia dos consumidores ou remova os dispositivos conectados defeituosos

e, em seguida, pressione o botéo de reinicializagao no painel de controle para usar a tomada

novamente .

1. Desligue o dispositivo elétrico antes de desligar o gerador.

2. Coloque o interruptor na posigdo DESLIGADO. \ //ﬂFF

Ajuste do carburador
Em grandes altitudes, as configuragdes padrédo do carburador resultam em alto consumo de
combustivel e baixo desempenho do motor. Portanto, em caso de uso prolongado em grandes
altitudes (acima de 1500 m), entre em contato com uma assisténcia técnica autorizada para
realizar os ajustes ideais .

Parando o motor ﬂ /;

Utilizando a fungcao de maquina de solda

PRODUTO IMEDIATAMENTE E ENTRE EM CONTATO COM UMA ASSISTENCIA
TECNICA AUTORIZADA PARA INSPEGAO E REPAROS!
Aterramento (Conexdao em Massa)
A bragadeira de aterramento deve ser conectada a pecga de trabalho ou a superficie sobre a qual
a pega de trabalho esta colocada.
e  Verifique se ha contato direto com a pecga de trabalho.
o  Evite superficies pintadas, envernizadas ou isoladas.

e ATENGAO! EM CASO DE RUIDOS DE FUNCIONAMENTO ANORMAIS, PARE O

Eletrodo

Antes de iniciar a soldagem, insira um eletrodo com a extremidade desencapada no porta-
eletrodo. Um eletrodo de didmetro menor requer uma intensidade de corrente menor do que um
eletrodo de didmetro maior. Siga as recomendagdes do fabricante do eletrodo ao ajustar a
amperagem .

Intensidade da corrente de

Ajuste da intensidade do arco @ eletrodo [mm
e/étrico [rmm] soldagem [A]
Selecione a corrente de soldagem 16 50-80
girando o botéo 3 (potenciémetro) 2 60-90
de acordo com o diametro do
eletrodo utilizado. 2,5 80-110
3.2 100-130
4 130-160

Soldagem
Para iniciar o arco de soldagem com um eletrodo revestido, toque e risque levemente a pecga de
trabalho com a ponta do eletrodo. Assim que o arco comegar, mantenha uma distancia constante
da pega (igual ao diametro do eletrodo) em um angulo de 20 a 30° na dire¢édo da soldagem. Um
arco curto com a amperagem correta produzira um som agudo e nitido .

Escoria
A escoéria s6 deve ser removida depois de esfriar. Use um martelo de escéria e uma escova de
ago para remové-la. Inspecione o cordao de solda antes de fazer outra passada .

85



Limpeza e manutengao

Nossos equipamentos foram projetados para operar por um longo periodo com manutengao

minima.

Seguindo as instrugGes abaixo, vocé sempre obtera a maxima satisfagéo durante o uso.
ATENCAO! DESLIGUE O MOTOR ANTES DE INICIAR QUALQUER AJUSTE OU

A MANUTENCAO E REMOVA A VELA DE IGNICAO OU O CABO DA VELA .

Limpeza de equipamentos
Mantenha as aberturas de ventilagdo da carcaca limpas para evitar o superaquecimento do
motor.

e Limpe regularmente o equipamento com um pano macio, de preferéncia apds cada
utilizacéo. Se a sujidade persistir, utilize um pano humedecido com uma solugéo de
agua e sabao.

e Nao utilize solventes (como gasolina e seus derivados, alcool), pois eles podem
danificar as pegas de plastico.

e  Guarde o produto em local inacessivel a criangas, em posi¢do estavel e segura, em
local fresco e seco, evitando temperaturas excessivamente altas ou baixas.

e Proteja o produto da luz solar direta e, se possivel, guarde-o em local escuro.

e Na&o guarde o produto envolto em papel aluminio ou sacos plasticos para evitar o
acumulo de umidade .

Limpeza de velas de igni¢ao

Verifique a vela de igni¢do pela primeira vez apds 10 horas de funcionamento; se
estiver suja, limpe-a com uma escova de arame de cobre. Posteriormente, a vela de
ignicéo deve ser inspecionada a cada 50 horas de funcionamento .

. Remova o cabo da vela de ignicdo com um movimento rotativo.

e  Remova a vela de ignigéo utilizando a chave fornecida.

. Verifique e, se necessario, ajuste a distancia entre os eletrodos para 0,7-0,8 mm.
Quando em funcionamento correto, o isolamento ceramico da vela de ignicdo deve ter uma
coloragéo castanha/amarronzada.

Troca de 6leo do motor

. Coloque uma bandeja sob o motor para recolher o dleo usado; remova a tampa de enchimento
e o bujao de drenagem com a respectiva arruela de vedagéao .

. Incline o gerador ligeiramente para a frente e espere que o éleo escorra
completamente.

. Reinstale o bujédo de drenagem com uma nova arruela de vedacao e aperte
bem.

e  Complete com o 6leo recomendado até o nivel MAXIMO.

. Reinstale a tampa do bocal de enchimento e aperte-a.

. Entregue o 6leo usado a um centro de coleta autorizado.

Manutencgéo do filtro de ar
ATENGAO! NUNCA LIGUE O MOTOR SEM O ELEMENTO FILTRANTE.
O filtro de ar deve ser limpo a cada 50 horas de funcionamento. Realize esta operagao
com mais frequéncia (a cada 10 horas) quando o gerador for utilizado em areas com
muita poeira.
e  Desaperte a tampa de acesso. Retire o elemento filtrante e examine-o. Substitua-o
imediatamente se encontrar rachaduras ou rasgos.
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. Limpeza do elemento filtrante de espuma: lave com solvente ou agua
morna com detergente, enxague bem e deixe secar completamente.
Mergulhe-o em 6leo de motor limpo e esprema todo o excesso. Na primeira
partida, o motor emitira muita fumaca se o excesso de 6leo nao for removido

da espuma.

. Remonte os componentes do filtro de ar na ordem inversa.

Suporte técnico (Solugao de problemas

Observagao Possivel causa Solugao
Sem combustivel no tanque | Reabasteca o tanque
O motor ndo Nivel de 6leo abaixo do Verifique o nivel de dleo e complete até o
liga. minimo limite maximo.
Vela de ignigéo coberta de Limpe a vela de ignigéo e substitua-a se
fuligem necessario.
Regulador ou capacitor .
A tensao do defeituoso Substitua-os
gerador esta Interruptor de prote¢do Reduza a carga e pressione o botdo de
gn;:at?obalxa OU | contra sobrecarga acionado | reinicializagao.
- Filtro de ar sujo Limpe ou substitua-o

Manutencgao periddical

Apos o A cada A cada
. Diariamente | primeiro A cada | 6 meses | 1ano
Componente | Observagdes | (antes de mésou20 | 50 ou100 | ou 300
comecar) horas horas horas. horas.
. Verificagdo
Oleo do de nivel X
Substituicdo X X
. Limpeza X
Filro dear ™, bstituigao X (1)
Vela de
ignicdo Limpeza -
Substituicdo X X
Copo de
sedimentos /
Filtro de Limpeza X X
combustivel
Tanque de
combustivel Limpeza X
Linha/Circuito
de
Combustivel Inspecao A cada 2 anos (2)

(1) - Verifigue com mais frequéncia quando usado em ambientes empoeirados
(2) - Substitua a linha de combustivel, se necessario.
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. Guarde o gerador em uma area muito bem ventilada e com o tanque de combustivel
vazio.

e  Deixe o equipamento esfriar antes de guarda-lo.

e Limpe a carcaga com um pano levemente umedecido com agua e sabéo.

. Guarde o equipamento em local inacessivel a criangas, em posigéo estavel e segura, em
local fresco e seco, evitando temperaturas excessivamente altas ou baixas.

. Nao guarde o equipamento envolto em papel aluminio ou sacos plasticos para evitar o
acumulo de umidade.

Este produto é classificado como Equipamento Elétrico e Eletrénico (EEE). De acordo com a
Diretiva 2012/119/UE, é proibido eliminar Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletronicos (REEE)
como residuos municipais ndo triados. Estes podem afetar o ambiente e a saide humana devido a
presenca de substincias perigosas. Por favor, devolva os REEE a um centro de recolha e

BN cciclagem autorizado.
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